Ароматический аспект природы
По Учению Живой Этики, Письмам Е.И.Рерих и Граням Агни Йоги.

…Ароматический аспект Вселенной необычайно широк. Он так же широк, как цветовая и световая шкала, ибо каждый оттенок светового луча имеет свой аромат. Комбинация световых лучей сопровождается сочетанием соответствующих ароматов. При утончении обоняния ароматический аспект природы приобретает очень глубокое значение. По запаху можно безошибочно определить сущность человека и болезнь или даже начало заболевания. (…) Аромат сада из роз является очагом благословения для человека. Многие ароматы жизнедательны. Некоторые яды благовонны. Различие очень тонко. Когда-то наука серьезно займется этим вопросом. Медицина уже стоит очень близко к нему. Ведь ароматами можно так же лечить, как и звуком или цветными лучами…(Грани Агни Йоги, 1967 г., 419)
…И запахи, вернее, ароматы, и цветы сильно воздействуют на человека. Это область ближайших завоеваний медицины…(Грани Агни Йоги, 1970 г., 327)
Невозможно понять, почему даже самые простые наблюдения упускаются? Например, в изучении ароматов недостаточно обращают внимание на полезность или вредность различных, очень приятных запахов. Все цветы имеют особое назначение, но так называемые духи носят условные цветочные названия. Никто не заботится о полезности духов, но эссенции, входящие в них, иногда почти ядовиты… (Живая Этика. Братство, 466)
Лечение ароматами цветов, смол и зерен восходит к глубокой древности. Так роза дает не только подобие мускуса, но предотвращает империл. Сад роз у древних считался местом вдохновения. Фризии полезны симпатической системе (…) Зерна ячменя незаменимы для легких; уже знаете о мяте, о смоле кедров и о других смолах. Так духи теперь тоже бессмысленны, как и прочие попирания ценностей…(Живая Этика. Иерархия, 316)
В будущем так называемые эфирные масла, эти характерные свойства (характеристики) растений, будут играть важную роль. Но сейчас это еще не осознано, и потому такие статьи, как «Одориген и Джива», являются вехами будущего.

Привожу выдержки из статьи: «Что эти ароматичные вещества, ни в коем случае, не являются инертными телами (неактивными), но, наоборот, можно заключить из их летучести, ибо, как известно из физики, летучесть является результатом атомической активности».

«Прево (Prevost) описывает два феномена, наблюдаемые при опытах с ароматичными веществами. Во-первых, если положить их на воду, они начинают двигаться; во-вторых, тонкий слой воды, покрывающий совершенно чистую пластинку стекла, стягивается, когда такое вещество, как камфора, положено на стекло. Также Лижоа доказал, что частицы ароматического вещества, положенного на воду, подвергаются быстрому дроблению, и движения камфоры или бензойной кислоты не только приостанавливаются, но даже совершенно прекращаются, если какое-либо иное ароматичное вещество приходит в соприкосновение с водою, в которой они двигаются».

«Таким образом, наблюдая, как ароматичные вещества, приходя в соприкосновение с жидкостями, получают особое движение и одновременно сообщают движение самой жидкости, мы на основании этого можем заключить, что специфичная формативная способность протоплазмы зависит не от самой протоплазмы, ибо она всюду одинакова, но от присущих ей специфических ароматических субстанций...» (Письма Е.И.Рерих в 2-х тт., т.1, 01.08.34)

Не только приятен запах деодара, но он помогает восстанавливать дыхание и отгоняет темных сущностей. Много масел имеют очистительное свойство, но не все имеют влияние на Тонкий Мир. Деодар имеет значение на Тонкий Мир, и он обычно связан с местами пребывания Риши. Они знали, что деодар обладает свойством отгонять злых сущностей. (Живая Этика. Мир Огненный, ч.2, 244)

Теперь о мяте. Мяту можно употреблять во всех видах и наружно и внутренно. В Индии, где столько кишечных заболеваний, эссенция мяты широко применяется. В соединении с магнезией это одно из лучших средств. При воспламенении центров мята тоже очень помогает. Летние месяцы я не расстаюсь с ментолом и густо натираю себе все лицо и затылок, ибо трудно переношу жару даже в горах. Чай из мяты – несомненно хорошая дезинфекция, также и пары мяты при некоторых видах астмы очень помогают. Запах мяты неприятен обитателям низших слоев тонкого мира, потому полезно в комнатах держать живое растение. (Письма Е.И.Рерих в 2-х тт., т.2, 14.05.36)
… Из чистых ароматов нужно предпочесть розу: она содержит очень стойкое масло. Но не следует забыть: нужно брать цветы до разложения. Указываю на розы, ибо они содержат наибольшее количество энергии…(Живая Этика. Мир Огненный, ч.1, 227)
Достоверно известно, что некоторые ароматы вызывают на поверхности кожи, при устье нерва, напряжение психической энергии. Некоторые сорта роз и ингредиенты известного вам бальзама Матери Мира полезны для этого. Само благодетельное воздействие бальзама много усугубляется явлением вызванной психической энергии. Потому различные виды накожных заболеваний и разрушения материи так поддаются этому действию. Конечно, когда прибавлена ясность сознания, следствие еще усиливается. Потому хорошее внушение полезно даже при самых лучших медикаментах…(Живая Этика. Сердце, 137)
В глубокой древности ладан употреблялся для установления ауры предметов. Предполагалось, что предметы с доброй аурой напитываются ладаном, тогда как дурные излучения не воспринимают явление этого растения. После ладан стал применяться при храмах, чтобы усилить и приблизить Тонкий Мир. (…) Производство духов утратило свой древний смысл, но не только утратило, но даже по невежеству часто употребляются самые вредные сочетания. Утвержденное знание на основе широкого изучения даст целую область полезного применения к жизни. В древности явление ароматов соединялось с целительным знанием. Жрецы указывали, как пользоваться и в каких случаях применять ароматы. Так можно без всякого колдовства уследить целую лечебную систему, основанную на вдыхании и питании нервной системы через втирание…(Живая Этика. Сердце, 153)
Правильно замечено, что некоторые растения имеют аромат мускуса – полезно собрать сведения о таких растениях. Они не будут обладать всеми ценными качествами жизнедателя, но все же в них скажется полезное свойство сохранения бодрости. Иногда можно заметить, что и соседние растения начинают приобретать тот же запах; корни и почва могут быть проводниками. (Живая Этика. Аум, 237)
Думали ли вы когда-либо о том, что ароматический аспект Вселенной сообщает каждому человеку особый, свойственный именно ему, запах, который столь же индивидуален у различных людей, сколь и их лица. (…) Можно утверждать, что не только каждый человек имеет свой особый запах, но каждое его переживание, эмоция, чувство и даже мысль. Да, да, мысли имеют каждая свой аромат или зловоние, равно как и все чувствования человека. Благоухают чистые духи и смердят погрязшие в пороках. Деление людей на нечистых и чистых имеет под собою основание. Особенно резко оно определяется по запахам…(Грани Агни Йоги, 1966 г., 218)
Все металлы обладают запахом, все газы, всякое вещество, все элементы и всякая форма жизни живая, все вещи, предметы и все, что вокруг. У каждого вида растений и животных свой запах, у каждой расы, народа и даже отдельных родов. И свой специфический запах у каждого отдельного человека. (…) Многие запахи не без значения для пространства – Имею в виду очистителей: эвкалипт, мята, розовое масло, ладан, смолы хвойных деревьев. Некоторые изысканные ароматы ядовиты. Некоторые запахи убийственны, некоторые жизнедательны и благотворны. Когда-то и кто-то напишет большой труд, посвященный ароматическому аспекту Вселенной. Не дивно сказать, что хорошая музыка благоуханна. Цвет, звук и запах связаны тесно. Каждый цвет имеет свой запах, а каждый звук – свой цвет. Величественная музыкальная симфония выражается в незримых цветах и сияньях и в переливающихся сочетаниях тончайших благоуханий. (Грани Агни Йоги, 1962 г., 462)

Красота тоже обладает ароматом. Все, что поистине прекрасно, ароматично, и благовонно, и, добавлю, жизнедательно. Жизнедательность ароматов необходимо отметить особо. Этим полезны многие смолы, особенно кедра. Сосновое и пихтовое масла тоже хороши. Но масло роз превосходит их все по полезности его жизнедающего аромата. О маслах эвкалипта и мяты сказано было достаточно. Все это очистители. Их хорошо применять для психической дезинфекции жилых помещений. Ими хорошо бороться с болезнями. Хорошо ими дышать, но не раздражая слизистых оболочек. Советуем широко применять эти масла и с пониманием. (Грани Агни Йоги, 1967 г., 420)

ОСНОВЫ АРОМАТЕРАПИИ
Ароматерапия – это наука древнейшей эстетики и медицины, способ профилактики и лечения болезней натуральными эфирными маслами.

Мысль о возможности использовать ароматы в лечебных целях возникла в древности минувших тысячелетий. И это не случайно. Человек живет в мире ароматов, на что не могли не обратить внимание представители различных специальностей. Из века в век происходили накопление и передача сведений о различных видах благотворного воздействия запахов на здоровье человека, состояние его психики, работоспособности, настроения.

Применение ароматерапии насчитывает более 5000 лет.

Ароматы сопровождали древние народы Египта, Греции, Рима, Китая на протяжении всей жизни. Они облегчали родовую деятельность и помогали появлению младенцев, поддерживали здоровье тела и духа, сохраняли молодость и красоту, использовались и используются при богослужениях и бальзамированиях. Некоторые ароматы, например, ладан и роза ценились дороже золота. В Индии, Китае и Персии технология получения масел была поставлена на такой высокий уровень, что до сих пор не претерпела изменений. На Руси, характеризуя отношения к ароматическим растениям, говорили: «Сосновый лес – умиление души, березовый лес – веселие человека».

Ароматерапия продолжает восхищать своей мягкой действенностью и современных врачей. Дерматология и психиатрия, базируясь на теориях Гиппократа, Галена, Авиценны, достигла прекрасных результатов в использовании ароматерапии.

Были разработаны методы получения и использования ароматов, показания к их применению, что с полным правом позволило отнести ароматерапию к одному из действенных видов немедикаментозного лечения.

ХХ век ознаменовался целым рядом новых открытий о психологическом действии растений. Впервые термин «ароматерапия» был предложен французским химиком Гаттфоссом в 1928 году.

Академик И.П. Павлов считал, что влияние запахов на психоэмоциональную сферу огромно и утверждал, что запахи управляют ассоциативным мышлением у людей с чувствительной сигнальной системой. Даже при воспоминании того или иного аромата у таких людей может измениться настроение.

Профессор П.Ровести (Милан) доказал, что депрессию и беспокойство можно вылечить при помощи ингаляций определенными растениями. Он полагал, что запахи помогают высвобождению подавленных эмоций и воспоминаний, ставших причиной заболевания. Итальянские ученые Р.Кайло и Дж. Гари доказали эффективное воздействие на нервную систему ароматических растений. Они предложили эффективные способы лечения депрессии и истерии эфирными маслами. Русский врач А.А.Кюнцель рекомендовал применять при неврозах ароматические ванны с сосной и валерианой. Доктор А.С.Залманов полагал, что скипидарные ванны, помимо действия на соматические патологии, регулируют тонус нервной системы и могут применяться при неврозах. М.Маури описала психологические эффекты воздействия ароматических растений, отмечая действие не только на физический, но и эмоциональный и ментальный уровень человека.

В 1964 г. французский врач Жан Валне использовал специфические свойства аромамасел при лечении различных физических и психических заболеваний.

В современном мире аромамасла используются в различных областях медицины, в педиатрии, в психиатрии, а выдающийся российский академик В. В. Николаевский доказал, что эфирные масла влияют на мозговую активность, процессы центральной нервной системы, обосновал применение ароматерапии в пульмонологии и на вредных производствах. 

Он же доказал, что эфирные масла стимулируют иммунную систему.

В НИИ психического здоровья г. Томска, используя ароматерапию для лечения пациентов с утомляемостью, головными болями и бессонницей, отметили способность эфирных масел стимулировать иммунную систему: в крови пациентов, проходивших курс ароматерапии, возрастал уровень так называемых тимус-зависимых клеток и клеток, отвечающих за иммунологический надзор. Похожие изменения проходили и в крови здоровых людей, использующих ароматерапию.
Основным действующим началом ароматерапии являются эфирные масла растений. В зависимости от содержания эфирного масла соответствующие части растения называются эфироносами, среди которых выделяют четыре группы:

· эфироносы, накапливающие эфирные масла в плодах, - зерновое сырье: кориандр, анис, тмин, фенхель, укроп;

· эфироносы, накапливающие эфирные масла в цветах, - цветочное сырье: роза, азалия, жасмин, тубероза, лилия, нарцисс, гиацинт, сирень, белая акация, фиалка душистая и др.;
· эфироносы, содержащие эфирные масла в основном в соцветии и вегетативной массе растений, - цветочно-травянистое сырье: герань розовая, базилик эвгенольный, лаванда настоящая, мята, шалфей мускатный, котовник закавказский, пачули, эвкалипт и др.;
· эфироносы, содержащие эфирные масла преимущественно в корневищах и клубнях, - корневое сырье: аирный корень, ветиверия, ирис.
У некоторых растений эфирные масла накапливаются в цветочных почках, например, у тополя, березы, гвоздики; в коре – коричневое дерево; в смоле и смолистом соке – смола хвойных, бензойная смола, перуанский и толуанский бальзамы.
Аромамасла (эфирные масла) – это растительные летучие многокомпонентные, содержащие от 50 до 500 соединений органических и неорганических веществ с широким спектром действия.

В состав аромамасел входят следующие группы химических соединений: терпены, спирты, кетоны, альдегиды, эфиры, фенолы.
Количество различных органических и неорганических веществ, входящих в состав аромамасел, варьируется в зависимости от изменений естественных факторов окружающей среды. Например, аромамасло лаванды, имеющее около 300 ингредиентов, в дождливое лето может содержать олибанола не 7, а 7,5%. Такое отклонение не меняет ни действия, ни запаха, но по этой причине только многосоставные аромамасла фигурируют в фармакопеях различных стран.

Сложный состав и предопределяет уникальные целебные свойства эфирных масел. Они обладают широким спектром действия: антивирусным, антибактериальным, антигрибковым и многими другими.

За благотворное комплексное воздействие летучих веществ растений на человека их назвали «аэровитаминами». Мощное и глубинное действие ароматов связано с тем, что многие компоненты эфирных масел родственны важнейшим составляющим тела человека – стероидам, гормонам, витаминам…

Аромамасла – это живая душа растений. Они летучи, химически активны, неповторимы по своим свойствам и благоуханию. Содержание эфирного масла в различных растениях  колеблется от 0,1% до 10%.

Так, например, розовые лепестки содержат так мало масла, что для получения 1 кг экстракта требуется 2 тонны лепестков.

Ароматических растений множество, но для изготовления эфирного масла используются не все.

Существуют аромамасла, воздействующие на различные системы организма человека: кожу, систему кровообращения, мышцы и соединительные ткани; дыхательную систему; пищеварительную систему, мочеполовую и эндокринную систему; иммунную систему; нервную систему и головной мозг, а также аромамасла многоаспектного воздействия.

При выборе аромамасел необходимо учитывать как функциональные заболевания, так и психические особенности человека.
Натуральные эфирные масла не токсичны, не вызывают привыкания, не дают побочных эффектов, не разрушают слаженности работы органов и систем человека, восполняют жизненную энергию, повышают иммунитет, стимулируют процесс саморегуляции и, как правило, не вызывают аллергических реакций.
Каждое эфирное масло многофункционально, так как многосоставно, но есть общая тенденция в действии эфирных масел:

· все эфирные масла обладают бактерицидным, антисептическим и противовоспалительным свойствами;

· все эфирные масла положительно воздействуют на нервную систему, делясь на стимуляторы, адаптогены и седативные вещества;

· все эфирные масла благотворно влияют на эмоционально-волевую сферу и психическое здоровье;

· все эфирные масла обладают выраженными косметическими и дерматологическими достоинствами, активно восстанавливая и сохраняя здоровье и красоту кожи и волос;

· 70% эфирных масел быстро устраняют дефекты кожи после ожогов и травм;

· 65% эфирных масел обладают обезболивающими свойствами;

· 60% эфирных масел благотворно влияют на функции и состояние органов дыхания;

· 50% эфирных масел нормализуют функции и состояние органов кровообращения;

· 40% эфирных масел целебно воздействуют на систему пищеварения;

· 40% эфирных масел восстанавливают функциональное и тканевое здоровье выделительных систем организма;

· 30% эфирных масел очищают организм от шлаков, нейтрализуют яды;

· 30% эфирных масел восстанавливают и повышают активность иммунной защиты организма;

· 25% эфирных масел совершенствуют опорно-двигательный аппарат;

· 20% эфирных масел обладают антипаразитарной активностью.

Современной наукой много сделано для изучения состава и свойств эфирных масел, выявлены тончайшие механизмы действия запаха на организм человека. Найдено несколько белков-одорантов, ответственных за связь молекул пахучего вещества. Выявлена связь между восприятием запаха и системой иммунитета.

Биохимики доказали, что психологическое взаимодействие эфирных масел тесно связано с взаимодействием «пахучих» молекул и генетически запрограммированных обонятельных рецепторов человека.

Эфирные масла в отличии от жирных (оливкового, подсолнечного и др.) полностью улетучиваются при нормальной температуре и не оставляют пятен на бумаге.

Путь воздействия эфирных масел связан с высокой концентрацией в них антиоксидантов – молекул-ловцов и нейтрализаторов свободных радикалов. С образованием свободных радикалов ученые связывают повышение в настоящее время онкологических заболеваний, снижение продолжительности жизни, рост количества наследственных генетических дефектов у детей. Этим объясняется рекомендация ароматерапевтов в использовании эфирных масел для профилактики и лечения онкологических заболеваний.

Неоценимую помощь в оздоровлении людей могут оказывать эфирные масла.

Преимущества ароматерапии

перед медика​ментозными средствами:

1. Биологически активные вещества, содержащиеся в растениях, представляют собой продукты обмена живого организма. Человек может ассимилировать многие из них легче, чем чуждые ему синтетические медикаменты.

2. Целебные свойства растений обуславливаются не одним каким-либо соединением, а их природным комплексом.

3. Лекарства растительного происхождения часто действуют мягче, чем химические, ибо они взяты у растительных клеток, имеющих много общего с процессами, происходящими в клетках организма человека.

4. Общение многих поколений людей с природой привело к возникновению генетически закрепленных реакций между растениями и человеческим организмом.

5. Биологически активные вещества ароматов растений редко обладают побочным эффектом.

6. Фактор комфорта. Ароматерапия является приятным и комфортным методом, хорошо подходящим к тезису «лечение с наслаждением».

7. Целительность средств ароматерапии сочетается с простотой и широким спектром применения.
Механизмы восприятия ароматов
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Универсальным механизмом восприятия действия эфирных масел является воздействие запаха на рецепторы обоняния.

Обоняние – это самое тонкое из ощущений человека, превосходящее даже вкусовые ощущения. Несмотря на то, что всего 2% информации из внешнего мира поступают к человеку через нос, оно несет жизненно важную информацию (90% через глаза и 5% через уши).

Обоняние появляется у ребенка уже при рождении, и фрагмент головного мозга с функциями сознательного мышления развивался в процессе эволюции, начиная от участка, ведающего чувством обоняния. 

Человек способен улавливать запахи на расстоянии до 4 метров и распознавать до 4000 их оттенков, а опытный специалист и до 10000. 

Обонятельная щель выстлана особым эпителием, занимающим площадь 5 кв.см. Каждый вид клеток обонятельного эпителия имеет собственную связь с мозгом. Мозг аккумулирует в один сигналы, идущие от разных рецепторов, и представляет на суд нашего сознания в виде единого сложного ощущения.

Восприятие запаха отвечает за активность жизненно важных инстинктов человека.

Другим путем проникновения летучих биологических веществ в организм человека является кожа и слизистые оболочки.

Считается, что молекулы эфирных масел проходят сквозь кожу, смешиваются с природными маслянистыми секрециями кожи, а затем попадают либо в кровь, либо в лимфу и внутритканевую жидкость, окружающую все клетки тела.

Эфирные масла имеют разное время впитывания, так, например, масло мяты хорошо снимает все мышечные боли (хандрозы), но время его впитывания составляет 2 часа.

Правила применения эфирных масел

Прежде всего следует оценить динамику аромата: бурный, жаркий (стимулятор), доверительный, теплый (адаптоген) или спокойный, охлаждающий (успокаивающий).

Холерикам и людям, склонным к подъемам артериального давления, следует исходить из минимальных дозировок жарких ароматов (имбирь, корица, мускат, чабрец, гвоздика), а меланхоликам и гипотоникам воздерживаться от расслабляющих ароматов (сандал, лаванда, жасмин). Адаптогены (нероли, левзея, петитгрейн, мандарин) можно применять без ограничений.

Следует ознакомиться с инструкцией о данном эфирном масле в аннотации или в книге.

Всегда следует начинать свое знакомство с новым эфирным маслом с проверкой на аллергическую реакцию и с дозой в одну каплю.

Эфирные масла при нанесении на кожу, не рекомендуется применять в чистом виде. В качестве жидкости для разбавления масел обычно используются растительные масла, ими могут быть миндальное масло, масло виноградных семян, соевых бобов, ростков пшеницы, ядер персика и абрикоса, авокадо, кукурузы, подсолнуха, календулы, касторовое, кокосовое, кунжутное, жожоба и оливковое масла.
Проба на аллергическую реакцию
Проба проводится в 3 этапа

1-й этап: В первый день поместить 1 каплю масла на носовой платок или салфетку и дать подышать 4-5 раз, в течение дня подносить к носу, производя 7-10 вдохов.
2-й этап: Во второй день проводится проба на кожную переносимость ароматических углеводов: смешать эфирное масло с растительным в пропорции 1: 5 и нанести на браслетную область запястья.
Следующий этап делать необязательно. Но при необходимости его нужно выполнить.

3-й этап: На третий день желательно принять ванну с 1-2 каплями эфирного масла. Развести в соли, в пене или шампуне и добавить в ванну. Длительность процедуры – 5 минут.

Если в течение трех дней не наблюдалось рези в глазах и слезотечения, першения в горле, покраснения кожи на месте нанесения эфирного масла, чувство тошноты, значит, аромат, который вы проверяли, не будет аллергенно-опасным для вас.

Запах не должен вызывать не только аллергических реакций, но и неприязнь. Необходимо подобрать такой аромат или композицию ароматов, которые были бы приятны человеку.

Если присутствует аллергическая реакция, то у человека будет наблюдаться слезотечение, резь в глазах, першение в горле, тошнота, покраснение кожи.

Но  как показывает практика, эфирные масла вызывают аллергическую реакцию крайне редко. По многочисленным научным исследованиям аллергическая реакция не наблюдается даже у больных астмой и др. заболеваниями.

Для людей с аллергией требуется трехдневная проверка аромата на индивидуальную переносимость.

Качество эфирного масла

Показателями качества эфирного масла являются: прозрач​ность, однородность, отсутствие осадка и включений.

Срок годности эфирных масел достаточно длителен, если масло хранится в темноте, герметически упаковано, при температуре около 8 градусов. Есть масла, которые от длительного хранения только облагораживаются, это – ладан, роза, нероли, нарцисс.

Срок годности аромамасел должен быть указан на упаковке. Хранить эфирные масла нужно в непрозрачном стеклянном сосуде.
Проверить качество эфирного масла можно просто - капнув на лист бумаги. Высококачественное масло не оставляет следов на бумаге при высыхании.
Дозировка

Эфирные масла являются активными природными компонентами растений, поэтому во избежание токсических реакций при их применении необходимо соблюдение дозировки.

Все дозировки эфирных масел капельные.

Начинать пользоваться эфирными маслами следует с самых минимальных доз, возможно, они будут для вас достаточными. Желательно постепенно уменьшать дозировки даже относительно рекомендованных, так как резистентность (восприимчивость) к эфирным маслам повышается с течением времени. Так, начиная с одной капли, можно постепенно увеличить до  пяти, а с течением времени снизить до трех капель. Обычно женщинам требуются более высокие дозировки, чем мужчинам.

Детям очень нравятся ароматы, к тому же эфирные масла полезны для детского организма, поскольку они мягко нейтрализуют экологические загрязнения атмосферы.

Но следует помнить, что до 12-летнего возраста детские дозировки должны быть меньше взрослых. Расчет детской дозы следующий: коэффициент 0,12 умножить на среднюю дозу в аннотации, умноженный на возраст ребенка.

В аромалампах рекомендуется концентрация эфирных масел в среднем 5 капель на 15 м2.

Длительность и предельная допустимость
применения эфирных масел
Не существует привыкания к ароматам, поскольку не существует  фармакологической зависимости от ароматических углеводородов.

Желательно применять одно и то же эфирное масло не более 21-30 дней и затем продолжать его применение после короткого перерыва в 7-14 дней. За это время организм усваивает ароматическую информацию, используя механизмы саморегуляции.

Как правило, после перерыва дозировку следует уменьшить на 25%, поскольку резистентность к ароматам возрастает.

Меры предосторожности

Аромамасла (эфирные масла) – концентрированные вещества, состоящие из спиртов, фенолов, кетонов, альдегидов, терпенов, эфиров, поэтому их использование, за редким исключением, требует разбавления (растительным маслом, спиртом, косметическим препаратом, медом, йогуртом, воском). Поэтому следует беречь глаза от попадания в них аромамасел.

Применение аромамасел натощак нежелательно.

При пользовании аромамаслами в косметических целях не добавляйте эфирное масло сразу во всю банку с кремом или флакон с шампунем. Лучше обогащайте косметику ароматами, отложив небольшое количество базисной основы в отдельную емкость. Так вы всегда можете быть уверены, что состав приготовленной смеси не изменился в процессе взаимодействия компонентов аромамасла и косметического препарата. К тому же всегда полезно удостовериться, подходит ли конкретно вашей коже (волосам) этот аромат в выбранной концентрации.

Первые два раза желательно не принимать ванну дольше пяти минут. Если вы прекрасно чувствуете себя после ванны, можете постепенно увеличивать время до 30 минут.

При использовании аромамасел в аромалампе, либо ароматизаторе первые два сеанса не должны быть дольше 20 минут, последующие могут быть до 45 минут.

Не стоит увлекаться стимулирующими ароматами перед сном, если только вы не собираетесь ночью трудиться.

Всегда, принимая ароматы в виде ванн, массажа или внутрь, следует пить много жидкости (не менее 2 литров в день).

Масла, имеющие выраженные перечные, пряные тона, могут раздражать кожу (Д. Вабнер).

Гиперемия (покраснение) кожи в ответ на нанесение эфирного масла может возникать у людей с очень светлой кожей.

Непереносимость

Местные признаки:

· в носу: затруднение дыхания, чихание, зуд;

· на коже: покраснение, зуд.

Общие признаки:

· кашель, удушье;

· потливость, перебои в сердце;

· головная боль, шум в ушах, раздражительность.

Эффективность ароматерапии зависит от правильно выбранного вида растений, меры, веры в успех и фактора комфорта.

Если возникли неприятности

Если аромамасло случайно попало в глаз, то следует его промыть сначала глазными каплями («Софрадекс», «Альбуцид») или очищенным маслом (оливковое, кукурузное), а затем теплой кипяченой водой, после чего положить глазную мазь «Гидрокортизон».

В случае если на коже проявилась солнечная реакция на аромат, следует в течение 3 недель ежевечерне прикладывать к этому участку в виде компресса следующую смесь: 1 столовая ложка кефира + 2 капли эфирного масла розового дерева. Пятно постепенно будет светлеть и через 2-3 недели исчезнет.

Способы применения эфирных масел

Электрический ароматизатор (по типу устройства «Раптор»), но со специальными аромапластинами или аромарастворами. Вместо специальной пластинки на площадку можно положить небольшой кусочек влажной ваты, смоченной аромамаслами из расчета 2 капли на 5 м2. Устройство вставить в электрическую розетку на 25-45 минут.

Пульверизатор. на 250 мл воды 7-10 капель аромамасел, хорошо встряхнуть.

Аромакулон. 2-3 капли масла, либо аромакомпозиции масел. Можно использовать также аромаплаток и аромабижутерию.

Аромарасчесывание. Нанести на расческу несколько капель эфирного масла. 

Аромакнига. Несколькими каплями аромамасла аккуратно ароматизировать листы детской книги, либо подержать книгу 1-2 минуты над парами кипящей воды с несколькими каплями эфирного масла.

Аромалампа. В аромалампу заправляются эфирные масла, разбавленные в воде, из расчета 2 капли на 5 м2, непрерывность работы от 25 до 45 минут, до 4 раз в день. Предварительно проветрить помещение. Использовать только в домашних условиях, соблюдая меры пожарной безопасности.

Можно просто металлическую чашку с водой поставить на электроплиту, включенную в режим медленного подогрева.

Аромафлакон.   В непрозрачный (темное стекло, глина, дерево) флакон капать несколько капель масла и ставить на рабочий стол, либо у изголовья во время сна.
Ингаляция. Наиболее эффективное лечебное действие достигается с применением ингалятора Махольда. Благодаря аппарату, лекарство, распыленное на мельчайшие частички попадает в каждую ветвь бронхиального дерева и легко впитывается в кровь.

Также возможно вдыхать аромат непосредственно из флакона, либо после нанесения на ткань, носовой платок, подушку. Дыхание должно быть ровным и глубоким (время ингаляции 3-10 минут).
Компрессы. Вещества, содержащиеся в эфирных маслах, проникают через участок кожи, находящейся в прямой проекции к больному органу, попадает в лимфу и оказывает противовоспалительное, противоотечное, обезболивающее, спазмолитическое воздействие.
В воду (300-400 грамм необходимой температуры) добавить эфирное масло, после чего погрузить в эту воду хлопчатобумажную ткань, слегка отжать, приложить на область проекции больного органа и закрепить сухой тонкой тканью. Время процедуры 5-40 минут.

Массаж. Растирание. Методика прекрасно помогает при воспалительных явлениях в мышечной, нервной, соединительной тканях, воздействуя на лимфатическую систему, позвоночный ствол, системы дыхания и кровообмена. В 10 грамм масла для массажа (или растительного) добавить необходимое количество эфирного масла, нанести на больное место и втирать сильными энергичными движениями. 3-5 капель на 10 мл массажного крема.

Рефлексомассаж. Молекулы эфирных масел проникают в кожу и кровеносные сосуды, воздействуют на рефлексогенные точки. Местное и общее действие выражается в активизации рефлексогенных зон и влиянии на кровообращение, опорно-двигательный аппарат, внутренние органы и т.д.

Ванны. Аромавещества соприкасаются со всей поверхностью кожи. За счет высокой проникающей способности быстро всасываются кожей, попадая в лимфатическую сеть, омывая вместе с лимфой все органы. 

Помимо сильного влияния на кожу, эфирные масла оказывают воздействие на легкие, кишечник, почки, центральную и периферическую нервную систему.
Ванны могут быть горячие, прохладные, сидячие, ножные, ванночки для рук и ног. В наполненную водой нужной температуры емкость добавляется указанное количество эфирного масла, которое предварительно смешивается с эмульгатором.

Эмульгаторами являются вещества, позволяющие эфирному маслу легко смешиваться с водой: морская или поваренная соль, пена для ванн, сливки, молочная сыворотка.

Время процедуры 5-30 минут. Увеличение приема ароматической ванны должно быть постепенным.

Баня. Сауна. Молекулы эфирных масел под действием высокой температуры быстро испаряются и попадают на слизистую верхних дыхательных путей, поэтому состояние меняется быстро.

Показано при различных расстройствах адаптации, стрессе, для профилактики эмоциональных нарушений.

Для применения в ковш с водой добавить 3-15 капель эфирных масел. Ароматическую воду разбрызгивать только по нагретому дереву. Нежелательно выплескивать на раскаленные камни, т.к. происходит очень быстрое испарение и подгорание эфирного масла.

Ароматизировать воздух в помещении можно, используя  два простых способа:

1. В чашу налить кипящую воду и капнуть в нее несколько капель необходимого эфирного масла, которое, испаряясь, очень быстро ароматизирует помещение.
2. Разбавьте эфирное масло в детском, без запаха креме, вазелине и нанесите небольшое количество на батарею, электролампу или масляный обогреватель в выключенном состоянии. При включении электроприбор, нагреваясь, будет служить ароматизатором воздуха в помещении.
Ароматерапия лечит путем стимулирования исцеляющих сил собственного организма.
Есть «учение с увлечением», а есть «лечение с наслаждением», так можно сказать об ароматерапии.

Жизнь ребенка наполнена множеством разнообразных эмоций, впечатлений, восторгов и разочарований.

Каждое место, которое посещает ребенок, может запомниться не только приятным интерьером, доброжелательным отношением, гостеприимством, но и своим неповторимым ароматом.

Вдвойне положительно, если этот аромат будет соответствовать цели посещения: в школе - повышение интереса к обучению, на уроках - сосредоточенность и повышение концентрации внимания, в детских клубах - расслабление и отдых.

Рассмотрим некоторые особенности применения аромапрофилактики в детских образовательных учреждениях.

Аромапрофилактика в детском саду и в школе
Занятия, проводимые с детьми дошкольного возраста, призваны пробудить интерес к познанию мира, обучению. Усилить этот процесс помогут аромакниги, аромабумага, приготовленная заранее. Для этого в закрытую посуду помещается книга или бумага и ставится открытый флакон с маслом или композицией масел. Можно подержать книгу или бумагу над паром с несколькими каплями аромамасла, если это не повредит книге.

Весьма сложным моментом в режиме дня детского сада является дневной сон, к которому не все дети относятся положительно.

Успокоиться после шумных игр, возбуждения от общения, танцев, прогулок, спортивных занятий и ускорить наступление сна помогут подушечки-саше (подушечки с сушеными травами или веточками, измельченными и сбрызнутыми эфирным маслом) или ароматизация воздуха спального помещения расслабляющими, седативными ароматами иланг-иланга, тимьяна, лаванды, сандалового дерева, майорана.

В целях профилактики инфекции рекомендуется нанесение на аромакулоны или одежду ребенка эфирных масел с противовирусной и противомикробной активностью: гвоздики, имбиря, каепутового дерева, корицы, лавра, можжевельника, мяты, сосны, тимьяна, чайного дерева, эвкалипта. Также любым из этих ароматов или их смесью можно насыщать помещения.

При появлении в коллективе детей очага детской инфекции целесообразно добавить иммуностимулирующие аромамасла: мандарина, апельсина, чеснока, эвкалипта и др.
Использовать ароматерапию в школе можно индивидуально: с применением аромакулонов, аромаплатков, аромабижутерии и  нанесением эфирных масел на одежду.

В классных комнатах, особенно в период выполнения контрольных работ, для повышения интереса к обучению, ускорения процессов запоминания, сосредоточения, повышение концентрации внимания помогут ароматы базилика, розмарина, мелиссы, чабреца, розы.

Следует при этом учитывать биоритмологический профиль работоспособности, согласно которому максимум ее приходится на 10-13 и 17-20 часов, в это время можно использовать меньшие дозы масел.

Для уменьшения усталости, снижения утомляемости могут быть полезны ароматы корицы, мяты, гвоздики, бергамота, майорана, сосны, левзеи, лимона, нероли, можжевельника, наполняющие классы и коридоры школы во время перемен.

Непоседливых детей успокоит запах мускатного шалфея, лаванды, сандалового дерева.

Чтобы избавить ребенка от лишних волнений перед выступлением, контрольной работой или экзаменом можно использовать лаванду, иланг-иланг, ромашку, нероли, розу, ваниль.

Во время эпидемий гриппа, ОРВИ ароматизацию воздуха можно проводить эвкалиптом, миртом, лимоном, геранью, гвоздикой, пихтой, лимонником.

Спортивный и танцевальный залы рекомендуется ароматизировать: лавандой, лимоном, чайным деревом, эвкалиптом, гвоздикой, розмарином, сандалом, корицей, сосной, геранью. Эти масла выполняют не только гигиеническую функцию, но и поддерживают хороший тонус мышц. Для этого также перед тренировками можно проводить массажи и растирания с эфирными маслами розмарина, лаванды, герани, чабреца, мяты. После тренировки желательно использование эвкалипта, мяты, гвоздики.

При работе с компьютером рекомендуется использование лимонника, жасмина, имбиря, розмарина, лимона. Это повысит внимание, снизит утомляемость, благоприятно повлияет на органы зрения.

Аромапрофилактика – эффективный метод сохранения здоровья и активизации познавательных процессов, учащихся в условиях образовательного учреждения.
Методы использования аромамасел в жизни многообразны.

Применять их в детском образовательном учреждении можно не все как в целях безопасности (нельзя пользоваться аромалампой с открытым огнем, в целях противопожарной безопасности), так и по причине технической невозможности (ванны, компрессы и т.д.).
Показания к ароматерапии в образовательном учреждении:
· Частые простудные заболевания.

· Умственные нагрузки.

· Функциональное нарушение нервной системы.

· Нарушение поведения.

· Нарушение сна.

· Стрессы, утомляемость.

Последовательность действий для педагога:
· извещение родителей об использовании ароматерапии, просвещение родителей на родительском собрании;
· консультация со школьным психологом, ароматерапевтом, медицинским работником;
· проведение аллергических проб в течение 3 дней;

· распыление раствора масел на шторы, цветы, в воздух утром, каждый день после проветривания 2-3 раза в день на переменах;
· каждый день вести наблюдение за состоянием здоровья, психоэмоциональным состоянием, активностью на уроке, качеством усвоения изучаемого материала учащимися;
· по возможности подобрать учащимся средства индивидуальной защиты - аромакулон и составить индивидуальную композицию  аромамасел;
· аромамасла применять 21 день, сделать перерыв на 7-14 дней, уменьшив дозировку, и сменить аромакомпозицию.
Противопоказания:
· Непереносимость данного эфирного масла.

· Противопоказание по заболеванию.

Очень эффективно применять аромамасла как профилактику ОРВи и гриппа.

Ароматерапию можно использовать, оформляя класс к празднику. Например, к Новому году вырезать снежинки, а к 8 марта цветы - ароматизировать их и развесить по классу.

Ароматерапия положительно действует на эмоциональное, психическое состояние, активизирует познавательную деятельность, укрепляет здоровье детей и дезинфицирует воздух школьных помещений.
В классе создается эстетически благоприятная атмосфера, дети становятся более доброжелательными друг к другу и с радостью воспринимают эту методику.
При включении в образовательный процесс ароматерапии уменьшается количество заболеваний ОРВИ в 1,5 -2,8 раза.

Рекомендации по использованию ароматерапии

при психологических трудностях
Растительные ароматические вещества влияют на химический состав воды, биосферу, делая воздух нашей планеты «живым». Но городскому жителю зачастую недостает этой «жизнедающей» составляющей. В связи с особенностями проживания воздух городов заполнен отходами жизнедеятельности человека и техники.

Недостаток свежего, «живого» воздуха серьезно ухудшает здоровье детей. Как решить эту проблему?

 Ароматерапия – один из таких методов.

Ароматерапия может помочь человеку не только в укреплении физического здоровья, но и в регулировании эмоционально-волевой сферы, коррекции поведения, в создании позитивного мировосприятия.
Влияние эфирных масел на интеллект состоит в том, что они гармонизируют взаимодействие между правым и левым полушариями головного мозга. Когда оба полушария находятся в гармонии друг с другом, мы испытываем чувство спокойствия и благополучия.

В ходе экспериментов с помощью специального оборудования ученые отмечали показатели мозговой деятельности людей, вдыхавших эфирные масла. Выяснилось, что почти сразу же после того, как пары эфирных масел попадают в организм, деятельность обоих полушарий становится более согласованной. 
Те же испытания показали, что такие масла, как  базилик и розмарин, которые мы связываем с ясностью ума, генерировали ритмы мозга, характерные для настороженности и бдительности, в то время как успокаивающие масла-антидепрессанты, такие как жасмин, роза и нероли, вызывали ритмы, характерные для состояния спокойствия.
Так как эфирных масел много и они многофункциональны всегда можно подобрать необходимую для решения проблемы и в то же время приятную аромакомпозицию.
В общем действии на нервную систему и эмоциональную сферу все эфирные масла оказывают влияние: стимулирующее, расслабляющее и адаптогенное.
Стимулирующие эфирные масла – повышают умственную и физическую работоспособность, концентрацию внимания (левзея, лимон, лемонграсс, розмарин, мята и др.).
Расслабляющие эфирные масла – обладают успокаивающим действием, снимают тревожность, нервное напряжение, некоторые облегчают засыпание (лаванда, душица, сандал, мандарин, ромашка и др.).
Адаптогенные – позволяют быстрее приспособиться к новым климатическим условиям, нормализуют работу центральной и периферической нервных систем, помогают справиться со стрессом и снижением адаптогенных механизмов (мята, сосна, пихта, кедр, ель, бергамот, эвкалипт и др.).
В некоторых случаях эфирное масло может быть как расслабляющим, так и стимулирующим в зависимости от дозировки, индивидуального состояния организма, индивидуального типа нервной системы.

Эфирные масла многосоставны и соответственно многофункциональны, поэтому одно и то же масло «успешно решает» разные проблемы. Так, например: 
· Стимулируют интеллект – розмарин, петитгрейн, мускатный орех, мята, эвкалипт, корица.
· Помогают концентрировать внимание – мята, розмарин.
· Снимают переутомление, восстанавливают нервную систему – лаванда, герань, розмарин, эвкалипт, мускатный орех.
· Улучшают память – бергамот, петитгрейн, герань, эвкалипт, мускатный орех, левзея, мелисса, гвоздика, лимонник, розмарин.
· Умственное перенапряжение снимают – мята, герань, вербена, базилик, можжевельник, чабрец, бергамот, эвкалипт.
· Ясности ума способствуют – бархатцы, бергамот, иссоп, лимон, майоран, можжевельник, пачули, эвкалипт.
· Ослабляет чувство вины: сосна.
· При детской гиперактивности – роза, анис, иланг-иланг, ладан, апельсин, сандал.
· Тонизируют, повышают энергию и работоспособность – мята, сосна, эвкалипт, бергамот, чайное дерево, грейпфрут, розмарин, лемонграсс.
· Успокаивают, умиротворяют, приводят к равновесию – герань, лаванда, иланг-иланг, кедровое дерево, лемонграсс, пачули.
· Снижают температуру тела – бергамот, лемонграсс, мята, эвкалипт, корица, сосна.
· Адаптируют к физическим нагрузкам – корица, лемонграсс, кедровое дерево, лаванда. 
· Против упадка сил – сосна.
Эфирные масла обладают способностью гармонизировать психоэмоциональную сферу человека:
· Бодрящий эффект создают – грейпфрут, жасмин, имбирь, лайм, кардамон, чайное дерево.
· Способствует адаптации к новым условиям - лимон.
· При тревоге и нервном напряжении – ладан, бергамот, ромашка, камфора, кипарис, герань, сандал, иланг-иланг.
· Повышенную возбудимость снимают – лаванда, анис, майоран, нероли, ладан, левзея, ромашка, сандал, душица.
· Депрессию и меланхолию помогают снять – базилик, ромашка, бергамот, ладан, герань, лаванда, нероли (апельсиновый цвет), пачули, перечная мята, роза, сандал, иланг-иланг.
· Против гнева и чувства ненависти – ромашка, мелисса, роза, иланг-иланг.
· Стеснительность и нерешительность помогают снять – базилик, кипарис, ладан, перечная мята, пачули.
· Уверенности в себе способствуют – ветиверия, жасмин, роза.
· Устраняют апатию, лень – бергамот, иланг-иланг, майоран, мирра, сандал, фенхель, шалфей.
· Память о неприятностях снимают – ладан, бензоин.
· Против страхов – базилик, шалфей мускатный, жасмин, можжевельник, иланг-иланг, мирра.
· Против печали – иссоп, роза, майоран.
· От сверхчувствительности – ромашка, жасмин, мелисса.
· От мнительности, ипохондрии -  жасмин, мелисса.
· Помогает преодолеть робость – чабрец.
· Нетерпимость и раздражительность снимают – ромашка, камфора, кипарис, лаванда, майоран, ладан.
· От ревности, зависти, обиды – роза.
· От паники, истерии – ромашка, шалфей мускатный, жасмин, лаванда, майоран, мелисса, апельсиновый цвет, иланг-иланг.
· Шок, сильное нервное напряжение помогают снять – камфора, мелисса, апельсиновый цвет.
· Расслабляют, несут снотворный эффект – лавр благородный, липа, ромашка, ладан, лаванда. 
· От подозрительности – лаванда.
По исследованиям ученых, лимон повышает умственную работоспособность, снимает утомление на 50-60% и нейтрализует вредные излучения, исходящие от бытовой техники. Поэтому при работе за компьютером, на рабочий стол ребенка можно поставить небольшую амфору из дерева или керамики с маслом лимона, тем самым, предупреждая умственную усталость. 
Эфирные масла - не панацея, как считали в древности, от всех болезней, но это эффективное средство, помогающее и укрепляющее психическое и физическое здоровье человека. Предлагаемое средство хорошо использовать и само по себе и  как дополнение к медикаментозным методам лечения и профилактики заболеваний нервной системы.

Использовать эфирное масло, наиболее приемлемое человеку, можно и в композиции из 3-7 масел, помогающих решению конкретной трудности.
Чтобы составить композицию, необходимо в справочнике выяснить, какие масла можно эффективно смешивать.
Композиции эфирных масел для решения психологических трудностей
При апатичности (заторможенности) использовать:

· смесь имбирного (4 части), эвкалиптового (3 части), мятного (3 части) масел до 10 капель в аромалампе или ванне;
· лимон (3 части), розмарин (2 части), каяпут (2 части), иссоп (1 часть) для ванны, разбавленных в эмульгаторе.
При астении, хронической усталости  использовать для ванны в эмульгаторе: лаванда (3 части), левзея (2 части), пихта (2 части), пачули (2 части), корица (1 часть).

При агрессии, конфликтности. Аромалампа или холодная ингаляция: лаванда (4 части), иланг-иланг (3 части), мята (2 части).
При бессоннице за два часа перед сном использовать смесь равных частей бергамотового и иланг-илангового масел – до 10 капель в аромалампе. Можно накапать 3-4 капли лавандового масла на подушку, а розовое или неролиевое использовать, добавив в крем для лица.

В ванне в эмульгаторе: апельсин (3 части), лаванда (3 части), сандал (2 части), валериана (2 части).
При головокружении вдыхать смесь: лаванда (3 части), мята перечная (2 части), мелисса (2 части), гвоздика (1 часть), розмарин (1 часть). Холодный компресс на лоб из мяты перечной (2 части), лаванды (2 части), апельсина (2 части), гвоздики (1 часть).

При депрессии применять бергамотовое, ромашковое, гераниевое, жасминное, лавандовое, неролиевое, апельсинное, сандаловое, иланг-иланговое масла. Регулярное применение любого из этих масел в аромалампе (6-10 капель ежедневно) или ванне (до 10 капель, разведенных в меде, соли для ванн, молоке, 2-3 раза в неделю) существенно помогает преодолеть чувство уныния.

Холодная ингаляция, аромалампа: лаванда (4 части), герань (3 части), шалфей мускатный (2 части), бергамот (2 части).
Истерия, шоковые реакции. Холодные ингаляции, аромалампа: мелисса (1 часть), иссоп (2 части), гвоздика (2 части), лаванда (2 части).
Слабость после переутомления, при значительном умственном напряжении помогает снять смесь масел: базиликового (4 части), тимьянового (3 части) и масла лимонной травы (3 части). Применять до 10 капель в аромалампе или ванне.
Нервное напряжение, неврозы, возбудимость смягчает комбинация из эфирных масел, успокаивающих нервную систему, с добавлением одного из укрепляющих масел. К успокаивающим относятся: лавандовое, сандаловое, гераниевое, жасминное, кедровое, пачули, розовое, иланг-иланговое. К укрепляющим – базиликовое, лимонное, шалфейное, тимьяновое. Для массажа к 50 мл масла-основы добавить по 5 капель мандаринового, сандалового, иланг-илангового, и ладанного масел. Для ванны и аромалампы применяются 6-10 капель смеси бергамотового и лавандового (по 3 части), гераниевого и базиликового (по 2 части). Раздражительность смягчают смесью лавандового (4 части), мандаринового (3 части), ромашкового или розового (3 части) масел – до 10 капель в аромалампе или ванне.

Холодные ингаляции, аромалампа: лаванда (2 части), ромашка (2 части), мандарин (2 части), роза (1 часть).
При чувстве тревоги (страхах) используют масла: бергамотовое, ромашковое, шалфея мускатного, лавандового, ладанного, лимонного, розового, пачулевого, сандалового, тимьянового, ветиверового. Смесь 2-3 выбранных масел применяется до 10 капель в ванне или аромалампе.

В аромалампе, в ингаляции: грейпфрут (4 части), лаванда (2 части), мандарин (2 части), пачули (2 части).

В ванне в эмульгаторе: сандал (4 части), иланг-иланг (4 части), шалфей мускатный (2 части).
При плохой памяти используют розмариновое (4 части), базиликовое (3 части) и тимьяновое (3 части) масла – 6-10 капель в аромалампе.
Холодные ингаляции, аромалампа: левзея (3 части), лемонграсс (2 части), эвкалипт (2 части), тимьян (1 часть).

СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ по ПРИМЕНЕНИю АРОМАТЕРАПИИ
Ароматерапию с детьми можно начинать с самого раннего возраста. Младенческий возраст особенно чуток к ароматам, поэтому необходимо использовать только эфирные масла, которые ребенку приятны и только в очень низкой концентрации.

Младенцам (0-12 месяцев) для массажа или ванн требуется 1 капля ароматического масла (лаванда, ромашка, роза, мандарин), разведенная в 1 столовой ложке масла-основы. Как основу рекомендуется использовать для детей масло сладкого миндаля.
Детям 1 - 5 лет для массажа или ванн достаточно 2 - 3 капель ароматического масла, не вызывающего раздражения кожи, разведенного в 1 столовой ложке масла-основы.

Детям старше 5 лет можно использовать все масла, что и для взрослых, но вдвое меньшей концентрации.

Для детей старше 12 лет используются те же масла и концентрации, что и для взрослых.

Для лечения конкретных заболеваний эфирными маслами и приема эфирных масел внутрь необходимо наблюдение врача.

Для дезинфекции воздуха, коррекции поведения и настроения ребенка родителям необходимо:

· подобрать соответствующую задаче ароматическую композицию или масло с учетом отношения к этому запаху самого ребенка. Аромат должен ребенку нравиться;
· провести пробы на аллергическую реакцию, тесты индивидуальной чувствительности к аромату;
· применять в течение 3 недель, обязательно сделать 1-2 недели перерыв, затем включить в композицию другие эфирные масла.
Эффективно использовать ароматерапию для профилактики простудных заболеваний в осеннее-зимний период, так как эфирные масла являются сильнейшим средством борьбы с вирусами и бактериями, и уничтожают до 98% всех микробов, находящихся в воздухе.

В жилых помещениях на 1м3, по данным ученых, в городской квартире насчитывается 20000 микробов, в школьных классах и аудиториях до 900000 различных микроорганизмов. Смесь эфирных масел при распылении очень эффективно борется с разного рода микробами и бактериями: убивает всю плесень и стафилококки, из 210 микробных колоний, определяемых до обработки эфирными маслами, после обработки остается только 4. Таким образом, с помощью аромамасел можно достичь высокой эффективности дезинфекции помещений и снизить заболеваемость бактериальными и вирусными инфекциями, передаваемыми воздушно-капельным путем.

Для девочек это может стать навыком умелого применения аромата, так как множество подделок духов часто имеют вредный для здоровья запах.

Применение ароматерапии способствует коллективообразованию в детском коллективе, дети охотнее играют и общаются со сверстниками, от которых исходит приятный аромат. Но желательно подобрать аромат, который нравится многим детям. Наша практика показала, что это ароматы семейства цитрусовых и мяты. Их можно добавлять в композиции, либо применять в чистом виде.

Если вы решили применять ароматерапию дома, в семье, то подберите аромат, который будет приятен всем членам семьи. Ароматов много, композиций из них создать можно гораздо больше, ибо даже различные соотношения одних и тех же ароматов дают различный для восприятия запах.

Вкусы людей индивидуальны и ароматерапия дает возможность создать неповторимый и приятный для всех членов семьи или коллектива аромат.

Если аромат полезен вашему ребенку, но не нравится, то создайте несколько приятных для него ситуаций с использованием небольшого количества этого масла, например, подарите игрушку, которую ребенок очень хочет иметь и протрите ее салфеткой с этим ароматом либо добавьте совсем немного необходимого масла в масло, аромат которого ребенку нравится. За исключением аллергических реакций, постепенно можно воспитать у ребенка культуру восприятия полезных для его здоровья ароматов. Так, например, эфирное масло лаванды в чистом виде многие дети не любят, но в композициях воспринимают его очень хорошо.

Неприязнь может вызывать аромат, который «участвовал» в ситуации с негативным эмоциональным фоном. Поэтому не заставляйте применять ароматерапию насильно, против воли ребенка, не используйте ароматерапию в ситуациях ссор и конфликтов. Обонятельная память у человека тонко развита, и этот запах будет всегда вызывать негативные воспоминания и не давать должного эффекта.

Помните о мере.

Это не только признак высокого вкуса, но и необходимость, если вы применяете ароматерапию, которая является не только привлекательным, но и сильнейшим средством воздействия на человека.

«Не пере-через-край!

Даже и в мере знай меру», -  писала известная русская поэтесса Марина Цветаева в стихотворении «Крысолов». 

Подойдите к вопросу ароматерапии творчески, включите ее в свою повседневную жизнь, тем самым, сберегая здоровье вашей семьи.

Домашняя аромааптечка
Химический состав эфирных масел и их влияние на организм человека изучены достаточно хорошо и поэтому можно смело использовать ароматерапию  в домашних условиях.

Эфирные масла имеют широкий спектр действия и многосоставны, некоторые виды имеют в своем составе до 500 соединений. В домашнюю аптечку нужно включить эфирные масла полезные для оказания первой доврачебной помощи при ожогах, укусах, ранениях, простудах, расстройствах настроения.

Рекомендуется следующий оптимальный набор эфирных масел иметь в домашней аптечке:
1. Гвоздики.

2. Герани.

3. Лаванды.

4. Лимона.

5. Мяты.

6. Ромашки.

7. Розмарина.

8. Чайного дерева.

9. Чабреца (тимьяна).
10. Эвкалипта.
Конечно, если позволяет возможность, можно иметь более широкий выбор аромамасел.
В качестве основы для разведения масел в домашних условиях рекомендуется иметь жирное масло сладкого миндаля. Оно не имеет запаха и оказывает дополнительное благоприятное влияние на организм ребенка.
Бытовые композиции аромамасел
Оптимальные бытовые композиции состоят минимально из двух, а максимально – из семи аромамасел. 
Повышающие настроение:

· лимон - 3 капли, апельсин – 2 капли, ромашка – 2 капли.

· лаванда – 2 капли, корица – 2 капли, роза – 3 капли.

· мандарин – 3 капли, лимон – 3 капли.
Антипростудные смеси: 
· масло ромашки – 1 капля, масло мандарина – 2 капли, масло чайного 
дерева – 2 капли, масло тимьяна (чабреца) – 1 капля.

· для массажа (для детей старше 6 лет): эвкалипт 2 капли, чайное дерево 1 капля, лаванда – 2 капли, растворить в чайной ложке растительного масла и делать массаж спины и грудной клетки.
Грипп: 

· Ароматизация помещения: чайное дерево – 4 капли, эвкалипт – 2 капли, чабрец - 2 капли для заправки в аромалампу.

Озноб, жар (для детей старше 6 лет):

· эвкалипт – 2 капли, лаванда 2 капли, чайное дерево - 1 капля растворить в десертной ложке растительного масла. Смазывать область шеи, миндалин, локтевых и коленных суставов 1-2 раза в день.
Головная боль:
· мята перечная – 3 капли, лаванда – 2 капли.

Растворить в одной чайной ложке растительного масла и втереть в височные области.
Зубная боль:

На больной зуб положить ватный шарик, смоченный:

· гвоздика – 1 капля, ромашка – 1 капля.
Кровотечение при поверхностных ранах, ссадинах:
· лимон – 1 капля, ромашка - 1 капля,  нанести на чистый бинт или салфетку и наложить аппликацию на рану.
Ожоги:
· примочка из 5 капель лаванды в одной столовой ложке ледяной воды;
· лаванда – 3капли, ромашка - 2 капли растворить в одной столовой ложке растительного масла и наложить аппликацию на место ожога.
Ушибы:
· ромашка – 2 капли, герань – 2 капли, лаванда – 1 капля.

На область ушиба сделать аппликацию, используя эту смесь.

Укусы насекомых:

· лаванда – 1 капля, ромашка - 1 капля;
· чайное дерево – 2 капли.
Любой из составов растворить в одной чайной ложке растительного масла и смазывать место укуса 3-4 раза в день.
На современном книжном рынке и в интернете тема ароматерапии хорошо освещена. Можно подобрать несколько книг, которые будут служить в вашей семье своего рода путеводителями в этой области.
Ароматерапия создаст в вашем доме не только комфортную среду и поможет регулировать настроение, но и обережет ваших близких от многих заболеваний.
Описание свойств некоторых эфирных масел
Апельсин. Аромат сладкий, теплый. Обладает тонизирующим, антисептическим, противомикробным, антиспазматическим, дезодорирующим и антидепрессивным свойствами. Стимулирует защитные и восстановительные функции организма. Повышает остроту зрения, снимает перенапряжение аккомодационной мышцы при повышенных нагрузках (работа на компьютере). Повышает оптимизм, стабилизирует эмоции.

Эффективно сочетается с маслами: герани, лаванды, майорана, можжевельника, иланг-иланга, шалфея мускатного.

Противопоказания: может вызвать раздражение или потемнение кожи, поэтому применяется в низких концентрациях.

Бергамот. Обладает антидепрессивным, антисептическим, противовирусным, болеутоляющим, спазмолитическим, седативным, противораковым, противовоспалительным, бодрящим  действиями. Является мощным успокаивающим, тонизирующим и освежающим средством, сильным адаптогеном.
Эффективно сочетается с маслами нероли, жасмина, лимона, лаванды, герани, можжевельника.

Психоэмоциональное воздействие: успокаивающее и в то же время тонизирующее, поднимает настроение, снимает тяжесть сердца. 

Противопоказания: не показываться на солнце после применения, так как вызывает повышенную пигментацию кожи. 
Валериана. Обладает обезболивающим, противоспазматическим, бактерицидным, гипнотическим, гипотензивным, регулирующим, успокаивающим, бактерицидным действиями.  Уникальное средство для лечения нервных заболеваний и бессонницы.

Эффективно сочетается с маслами пачули, сосны, лаванды, мандарина.
Герань. Аромат мягкий, женственный, цветочный. Повышает умственную и физическую активность, восстанавливает психоэмоциональную гармонию при переутомлении и нервном истощении, устраняет чувство страха.

Обладает свойствами антидепрессанта. Герань носит название «масло - доктор ухо-горло-нос», устраняя боль и воспаления среднего уха, пазух носа, миндалин и зева. Оказывает противовоспалительное действие на слизистые оболочки языка и рта.

Является мощным обезболивающим и противоотечным средством, устраняя невриты, невралгии, корешковый синдром. Герань снижает уровень сахара в крови, препятствует росту и делению атипичных опухолевых клеток, обладает свойствами антиканцерогена. Стимулятор и адаптоген среднего уровня.

Эффективно сочетается с маслами: бергамота, лимонника, лаванды, лимона, пачули.

Психоэмоциональное воздействие: уравновешивает нервную систему, устраняет беспокойство и депрессию, поднимает настроение.

Противопоказания: не следует использовать герань длительно (не более 2-3 недель), учитывая ее выраженные антикоагуляционные свойства и способность снижать уровень сахара в крови.
Гвоздика. Аромат пряный, похожий на ваниль, острый, душистый. Обладает обезболивающим, антигистаминным, противоревматическим, антиоксидантным, антиспазматическим, бактерицидным, дезодорирующим, тонизирующим, заживляющим, отхаркивающим, успокоительным действиями. Налаживает работу желудка. Сильный стимулятор.

Эффективно сочетается с маслами розы, лаванды, ванили, мускатного шалфея, бергамота, лавра, иланг-иланга.
Противопоказания: раздражает слизистые оболочки. Использовать умеренно и только в разведенном виде.
Жасмин. Аромат душистый, экзотический, цветочный. Обладает антисептическим, обезболивающим, антидепрессивным, противовоспалительным, антиспазматическим, возбуждающим свойствами. Эффективно сочетается с розой, нероли, лимоном.

Психоэмоциональное воздействие: Способствует стабилизации состояния при нервном истощении, стрессе, депрессии, неуверенности, сверхчувствительности, хорошо справляется с проблемами нервной системы, создает оптимизм, помогает преодолеть апатию и равнодушие.

Противопоказания: не применять внутрь в первые месяцы беременности.

Кедровое дерево. Аромат теплый, сладкий, древесно-бальзамический. Устраняет воспалительные процессы органов дыхания, оказывает отхаркивающее и противокашлевое действие. Обладает мощной противовирусной активностью. Усиливает кровообмен, обладает оксигенерирующим действием. Устраняет застойные процессы пищеварительного тракта. Средство против перхоти, грибковых инфекций, помогает при выпадении волос. Способствует быстрой регенерации и заживлению трещин на коже.

Сильный адаптоген.

Психоэмоциональное воздействие: Устраняет нервозность и растерянность. Упорядочивает «разорванное» течение мыслей, успокаивает, умиротворяет.

Противопоказания: не применять при нервном истощении. 

Лаванда. Аромат холодный, свежий, легкий. Устраняет перевозбуждение, бессонницу, депрессию, плаксивость и истерические реакции. Обезболивающе действует при мигренях, спазмах сосудов головного мозга, головных болях, уменьшает негативные проявления атеросклероза и инсульта. Нормализует работу печени и желчного пузыря, имеет желчегонное действие. Повышает продуктивность питания кровью сердечной мышцы. Нормализует сердечный ритм при аритмиях, приводит в норму артериальное давление у гипертоников. Стимулирует кровообращение и лимфообращение.

Обладает мочегонным и противовоспалительным действием при циститах, уретритах, вагинитах. Усиливает сопротивляемость организма к переутомлению и инфекционным заболеваниям. Ликвидирует перхоть, ломкость и чрезмерное выпадение волос, помогает избавиться от дерматитов различного происхождения, регенерирует кожу после ожогов. В быту широко используется для ароматизации постельного белья, отпугивает моль и комаров. Устраняет последствия укусов пчел, ос, комаров.

Сильный релаксант.

Эффективно сочетается с маслами: герани, пачули, шалфея мускатного, розмарина, цитрусовых.
Психоэмоциональное воздействие: балансирует нервную систему, устраняет беспокойство, приносит спокойствие и ясность. 

Противопоказания: не употреблять внутрь на фоне йодсодержащих и железосодержащих лекарств.

Лимон. Аромат свежий, душистый, резкий. Обладает антисептическим, противомикробным, противоревматическим, противосклеротическим, антидепрессивным, дезодорирующим, заживляющим, противовоспалительным свойствами. Имеет широкий спектр терапевтического воздействия.
Стимулятор и адаптоген среднего уровня.

Эффективно сочетается с маслами пальмарозы, чайного дерева, можжевельника, нероли, кипариса, лаванды, герани, и цитрусовых.

Психоэмоциональное воздействие: великолепно стимулирует интеллект, способствует ясности мышления, помогает сконцентрироваться.

Противопоказания: Не используется совместно с химиотерапией.

Можжевельник. Аромат сосновый, острый, едкий. Обладает антиспазматическим, возбуждающим, антитоксичным, противоревматическим, противомикробным, противозудным, антисептическим и заживляющим действиями.

Помогает при всех видах кожных заболеваний, ожирении, ревматизме, выводит из организма токсины, снимает отеки.
Сильный адаптоген.
Сочетается с маслами кедра, сосны, шалфея, герани и цитрусовых.

Психоэмоциональное воздействие: помогает при нервном истощении, укрепляет нервную систему, поднимает настроение, помогает отрешиться от прошлого. Рекомендуется при общем плохом состоянии здоровья, бессоннице, нервном истощении, плохой памяти.
Противопоказания: Не рекомендуется при заболеваниях почек, не принимать вместе с химиотерапией. Остерегаться подмены масла скипидаром.

Мята. Аромат богатый, чистый, прохладный.

Обладает противовирусной и антибактериальной активностью при простуде; жаропонижающее. Оказывает смягчающее, противовоспалительное действие при охриплости и потере голоса. 

Устраняет ларингиты. Оказывает спазмолитическое воздействие на сосуды. Оптимизирует мозговое кровообращение. Устраняет головную боль, вызванную гипоксией и переутомлением. Устраняет тошноту, головокружения, рвоту, симптомы морской болезни.

Сильный адаптоген.

Эффективно сочетается с маслами: лаванды, эвкалипта, бергамота, цитрусовых.

Психоэмоциональное воздействие: Восстанавливает силы, устраняет нервное перевозбуждение, нервозность, спровоцированные утомлением и дефицитом сна. Потенцирует интеллектуальную деятельность, стимулирует сознание, устраняет умственную усталость, способствует концентрации. 

Противопоказания: не наносить на кожу детей до 7 лет. Не применять при бронхоспазмах. 

Пихта. Аромат насыщенный, сладковато-бальзамовый. Имеет антисептическое, дезодорирующее, отхаркивающее, заживляющее, стимулирующее, тонизирующее действие.

Как и сосновое, пихтовое масло обладает высокой антимикробной активностью в отношении пневмококков, стрептококков, дрожжевой микрофлоры. С успехом применяется при ангинах, воспалении легких, бронхите, кашле, гриппе, ОРЗ, артрите, мышечных болях. Наружно в лечебной практике используют масло при радикулите, плексите и других заболеваниях периферической нервной системы.

Сильный адаптоген.

Сочетается с маслами розмарина, лимона, сосны, майорана.

Применяется: компрессы, ванны, массаж, ингаляция, ароматизация помещения.

Розмарин. Свежий, душистый аромат. Имеет обезболивающее, антиоксидантное, антисептическое, дезодорирующее, антиспазматическое, противоревматическое, заживляющее, бактерицидное, тонизирующее свойства. 

Розмарином лечат респираторные заболевания, нарушение кровообращения, застойные явления в печени, нервные расстройства, ревматические боли и кожные заболевания. 
Сильный стимулятор и адаптоген.

Сочетается с бергамотом, базиликом, майораном.

Психоэмоциональное воздействие: Помогает улучшению памяти, концентрации внимания, снижает умственное переутомление, апатию, активизирует мозг, помогает при переутомлении и потере памяти.

Противопоказания: Не рекомендуется гипертоникам, не смешивать с лавандой, шалфеем.

Ромашка. Аромат яблочный, кислый. Оказывает обезболивающее, антиаллергическое, противовоспалительное, противоспазматическое, бактерицидное, противогрибковое, заживляющее, седативное, тонизирующее действия. В домашних условиях используется при ожогах, порезах, экземе, укусах насекомых, сыпи, зубной боли. Помогает при артрите, боли в мышцах, невралгии, ревматизме, головной боли, бессоннице.
Сильный релаксант.
Эффективно сочетается с маслами герани, лаванды, пачули, розы, нероли, бергамота, майорана, лимона, иланг-иланга, жасмина, мускатного шалфея, ладана.

Противопоказания: не принимать на ранних стадиях беременности, если существует угроза выкидыша.
Сосна. Аромат смолистый, освежающий, бодрящий. Оказывает противопростудное и жаропонижающее действие при простудных заболеваниях. Является противовоспалительным и отхаркивающим средством при воспалительных процессах органов дыхания. Устраняет кашель различной этиологии, слабость, вялость, приступы головокружения, потливость после перенесенных болезней. Устраняет фурункулез, себорею, воспалительную и нейрогуморальную сыпь. Снимает усталость, утомляемость, масло долгожителей.

Сильный адаптоген.

Эффективно сочетается с маслами лаванды и эвкалипта.

Противопоказания: никогда не принимать сосновое масло натощак. Не использовать непрерывно более 7 дней. Не принимать более 2 капель в день. Не принимать внутрь при гастритах, язвенной болезни.

Тимьян (Чабрец). Аромат легкий, свежий, кисловатый. Обладает антисептическим, дезодорирующим, противоспазматическим, возбуждающим, противомикробным, рассасывающим, отхаркивающим, противоглистным, мочегонным, гипотензивным, бактерицидным, заживляющим, стимулирующим, тонизирующим действиями.
Эффективно сочетается с маслами бергамота, лимона, розмарина, мелиссы, лаванды, майорана, сосны.
Психоэмоциональное воздействие: Стабилизует эмоции, оживляет, заряжает энергией, улучшает память, способствует концентрации, стимулирует интеллект.

Противопоказания: Не использовать детям до 6 лет, гипертоникам и беременным женщинам.
Чайное дерево. Аромат пряный, едкий. Обладает противовоспалительным, антисептическим, антитоксичным, противовирусным, заживляющим, вяжущим, противорвотным, стимулирующим иммунную систему свойствами.

Обладает способностью противостоять сразу трем разновидностям инфекционных организмов – бактериям, грибкам и вирусам.

Сильный адаптоген.

Эффективно сочетается с маслами лаванды, розмарина, сосны, герани, майорана, шалфея мускатного.

Противопоказания: Использовать в низкой концентрации, так как оно является потенциальным раздражителем.
Шалфей мускатный. Аромат древесный. Обладает антисептическим, противомикробным, обезболивающим, противовоспалительным, тонизирующим, антиоксидантным, противоревматическим, отхаркивающим, дезодорирующим действиями. Применяется для ухода за кожей, волосами. Очень полезен при простудах и респираторных инфекциях.

Сильный релаксант.

Эффективно сочетается с маслами: сандала, лаванды, кипариса, апельсина.
Противопоказания: Не рекомендуется эпилептикам, гипертоникам, беременным женщинам. Из-за высокого содержания туйона внутрь следует применять только под присмотром ароматерапевта.
Эвкалипт. Аромат легкий, пронзительный, холодновато-горьковатый. 

Оказывает противовоспалительное и антисептическое действие, ликвидируя угревую, герпетическую сыпи, фурункулез.

Обезболивает, регенерирует поврежденные участки кожи после ожогов, ран, обморожений, снимает головную боль, мышечное напряжение после занятий спортом, обладает обезболивающим, жаропонижающим действием. Прекрасное средство для обогащения шампуней – устраняет перхоть, препятствует выпадению волос.

Сильный адаптоген.

Эффективно сочетается с лавандовым, бергамотовым, тимьяновым маслами.

Психоэмоциональное воздействие: Устраняет повышенную утомляемость, сонливость и «утреннюю ворчливость».

Идеально подходит для работы аудиторов, лингвистов, математиков. В древности этот аромат использовали в качестве средства «от медлительности и меланхолии», способствует концентрации.

Противопоказание: нельзя применять вместе с химиотерапевтическим лечением.
Масла - основы
Масла, в которых разбавляются эфирные масла, в разных источниках называются различно: основное масло (масло-основа), несущее масло, жирное масло, транспортное масло, базовое масло, масло-носитель, эмульгатор.
Масла смешиваются примерно в следующей пропорции:
масло-основа - 97%, эфирное масло – 3%.

Чистые эфирные масла нельзя непосредственно наносить на кожу, поэтому они разбавляются маслами-основами.

Масла–основы должны быть холодного отжима, высокого качества, неочищенными, и не обработанными никакими химикатами. Они обладают дополнительным терапевтическим действием, содержат много витаминов и минеральных веществ. Срок годности масла-основы зависит от содержания в нем жирных кислот и витамина Е, который также является хорошим консервантом и способствует длительному хранению масел.
Масло сладкого миндаля.

Одно из самых используемых в ароматерапии масел. Полезно для всех типов кожи, особенно для сухой, чувствительной, раздраженной и преждевременно состарившейся. Масло легко впитывается кожей, оно густое, липкое, не имеющее запаха.

Обладает увлажняющим, отбеливающим, омолаживающим, тонизирующим действиями.

Внимание! Масло горького миндаля - очень токсично, и его нельзя использовать в ароматерапии.
Масло из ядер абрикосовых косточек.
По химическому составу подобно маслам сладкого миндаля и маслу из ядер персиковых косточек. Содержит моно– и поли-ненасыщенные жирные кислоты, витамины и минеральные вещества. Приемлемо для всех типов кожи, особенно для сухой, чувствительной, раздраженной и преждевременно состарившейся. Обладает хорошими питательными свойствами, применяется и для кожи лица.
Масло авокадо.
Это чудесное масло-основа, темное, густого зеленого цвета, богато лецитином, витаминами А, В, D, Е содержит как насыщенные, так и мононенасыщенные жирные кислоты. Долго хранится, хорошо проникает вглубь тканей, оно прекрасно для сухой, обезвоженной, зрелой кожи. Обладает увлажняющим, солнцезащитным, регенерирующим, защитным для кожи и волос действиями. Стимулирует обменные процессы в коже, способствует обогащению кислородом.
Масло жожоба.
Очень устойчивое, желтое масло с трудом окисляется и потому не прокисает. Благодаря противовоспалительным свойствам бесценно при покраснениях, воспалениях, артритах. Масло обладает нормализующими свойствами и потому полезно для всех типов кожи, может быть использовано и для лица. Обладает регенерирующим, нормализующим, смягчающим, омолаживающим действиями. Благодаря высокому содержанию витамина Е масло может быть идеальным консервантом, продлевая срок хранения эфирных масел.
Как основу можно использовать также масла: оливы, подсолнечное, персиковое, соевое, семян кунжута, виноградных косточек и др.

Используйте только сертифицированные масла с неистекшим сроком годности, только холодного отжима и с обязательной инструкцией по применению.

Противопоказания к применению эфирных масел
· Прежде чем использовать эфирное масло обязательно ознакомьтесь с рекомендациями по его применению. Не приобретайте эфирное масло, не имеющее сертификата качества.
· Не пользуйтесь маслом, запах которого не нравится.
· Во время беременности эфирные масла применяются в концентрации в 2 раза меньшей, некоторые масла применять не рекомендуется (дудника, базилика, можжевельника, мирры, полыни, ромашки, шалфея, имбиря, фенхеля, хмеля).
· Не применяйте эфирные масла внутрь без наблюдения профессионального ароматерапевта. Не давайте в рот детям.
· Строго соблюдайте дозировку эфирных масел и рекомендации по применению.
· Прием гомеопатических препаратов не совмещайте с применением масел: черного перца, камфары, эвкалипта и мяты.
· Некоторые масла (апельсина, лимона, мандарина, корицы) могут вызывать аллергию, поэтому обязательно сделайте аллергические пробы; некоторые могут вызывать раздражение кожи (розмарин, тимьян, душица).
· Для лечения эфирными маслами инфекционных заболеваний необходимо сделать ароматограмму на эфирные масла и определить, какое эфирное масло и в каком количестве может справиться с данной инфекцией.
· Не рекомендуется применять: детям до года – масло мяты перечной; до 6 лет – чайного дерева, герани, розмарина, чабреца; до 12 лет - гвоздики. При повышенном кровяном давлении избегайте применения масел: иссопа, розмарина, шалфея, тимьяна (чабреца). При депрессии не применяйте масло укропа.
· Одни и те же эфирные масла нежелательно использовать постоянно. После 21 дня применения необходимо сделать перерыв  в 7-14 дней либо сменить композицию эфирных масел.

· Опасайтесь попадания эфирных масел на слизистую оболочку глаз.
· Не наносите на кожу детей не разбавленное в основном масле эфирное масло. Не храните эфирные масла в доступном для детей месте.
Краткая таблица применения эфирных масел
	
	Депрессия, стресс


	Нервное утомление, бессонница
	Боли в мышцах
	ОРЗ, грипп, боли в горле
	Органы дыхания, бронхит
	Артриты
	Угри, воспаления, 

сыпь
	Уход за волосами


	Повышенное давление
	Пониженное давление
	Сердечно-сосудистая и кровеносная системы

	Апельсин
	+
	
	
	
	
	
	
	
	+
	
	

	Герань
	+
	
	
	+
	
	
	+
	
	
	
	+

	Бергамот
	+
	
	
	+
	+
	
	+
	
	
	
	

	Иланг-иланг
	+
	
	
	
	
	
	
	
	+
	
	+

	Лаванда
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	
	+
	
	+

	Лимон
	
	
	+
	+
	
	+
	+
	
	+
	
	+

	Мандарин
	
	
	
	
	
	
	
	
	+
	
	

	Мята
	+
	
	+
	+
	+
	
	+
	
	
	+
	

	Пачули
	+
	
	
	
	
	
	+
	
	
	
	

	Розмарин
	
	
	+
	
	
	+
	
	+
	
	+
	

	Чайное дерево
	
	+
	
	+
	+
	
	+
	+
	
	
	

	Шалфей мускатный
	+
	+
	+
	+
	+
	
	+
	+
	+
	
	+

	Эвкалипт
	
	
	+
	+
	+
	+
	+
	
	
	+
	

	Кедр
	
	+
	
	
	+
	
	+
	
	
	
	

	Пихта
	
	
	+
	+
	
	+
	
	
	+
	
	+

	Сосна
	
	
	+
	+
	+
	+
	
	+
	
	
	

	Можжевельник
	
	
	+
	+
	
	+
	+
	
	
	+
	


Перечень некоторых заболеваний

и употребляемых для их лечения эфирных масел
Адениты (острые и хронические): пихта, розмарин, сосна, шалфей.
Аллергия: мелисса, ромашка, лаванда.
Ангины: лимон, роза, герань, шалфей, эвкалипт.
Анемия: лимон.
Антисептики: аир, пихта, эвкалипт, можжевельник, сосна, туя, розмарин, лаванда, кориандр, полынь.
Артрит: кориандр, фенхель, грейпфрут, можжевельник, пихта, камфара, ромашка, гвоздика, эвкалипт, имбирь, лимон, майоран, мускатный орех, сосна, розмарин, шалфей, тысячелистник.
Атеросклероз: лимон, можжевельник, шалфей.
Астении: пихта, лимон, эвкалипт, можжевельник, герань, лаванда, мята, сосна, розмарин, шалфей.
Астения нервная: базилик.
Астма: анис, лаванда, мята, сосна, розмарин, шалфей, эвкалипт, лимон, мелисса, гвоздика, кипарис, ладан, иссоп, лайм, майоран, роза, чайное дерево.
Атония желудка: лаванда, шалфей.
Аэрофагия (метеоризм): анис, лимон, кориандр, укроп, мята.
Бесплодие: можжевельник, герань, шалфей.
Беспокойство, страхи: базилик, лаванда, ладан, жасмин, иссоп, можжевельник, апельсиновый цвет, иланг-иланг.
Бессонница: базилик, лаванда, роза, мелисса, ромашка,  хмель, липа, мандарин, майоран, апельсиновый цвет, петитгрейн, сандаловое дерево, тимьян, валериана, тысячелистник, иланг-иланг.
Боль в ушах: базилик, ромашка, лаванда.
Бородавки: лимон, туя, корица, чайное дерево.
Брожение гнилостное: можжевельник, роза, аир.
Бронхит гриппозный: лимон, эвкалипт, пихта, роза, анис.
Бронхит острый: лимон, эвкалипт, лаванда, сосна, анис.
Бронхит хронический: лимон, эвкалипт, пихта, лаванда, мята, сосна, розмарин, шалфей, кориандр, роза.
Веки (воспаление): лимон, роза.
Ветрянка: бергамот, ромашка, эвкалипт, лаванда, чайное дерево.
Вены (расширенные): лимон, кипарис.
Возбудимость сердечно-сосудистая: аир, анис, роза.
Возбуждающие средства:

для коры надпочечников: пихта, герань, сосна, шалфей.
для нервной системы: аир, базилик, розмарин, шалфей.
Волосы: 
ломкость: лимон.
уход: роза, розмарин.
выпадение: лавр, кедр, ромашка, грейпфрут, можжевельник, пачули, розмарин, шалфей, тысячелистник, иланг-иланг.
Гастралгии: аир, укроп, герань, мята, сосна, розмарин, роза.
Гастрит: лимон, лаванда, шалфей.
Геморрой: роза, кориандр, кипарис, герань, можжевельник, тысячелистник.
Гепатиты: лимон, мята, розмарин, шалфей, роза.
Герпес слизистых оболочек: лимон, шалфей, бергамот, эвкалипт, чайное дерево.
Гипертония: мелисса, лаванда, чеснок, майоран, шалфей, тысячелистник, иланг-иланг.
Гипотензия: розмарин, шалфей.
Глоссит: лимон, герань, шалфей.
Глухота: герань, укроп.
Головокружение: базилик, лаванда, мята, розмарин, шалфей, мелисса.
Головная боль: лимон, лаванда, мята, роза, ромашка, цитронелла, эвкалипт, грейпфрут, липа, майоран, розмарин, розовое дерево, шалфей, тимьян.
Грипп: пихта, роза, лимон, кипарис, эвкалипт, укроп, лаванда, мята, сосна, розмарин, шалфей.
Грудная жаба (ложная): анис.
Дебильность детская: лаванда, сосна, розмарин, шалфей.
Депрессия нервная: пихта, лаванда, мелисса, базилик, бергамот, грейпфрут, жасмин, майоран, мята, шалфей, валериана, тысячелистник.
Дерматозы: можжевельник, герань, шалфей, роза.
Десна (уход, укрепление): аир, роза, лимон, укроп, шалфей, сосна.
Диабет простой: эвкалипт, можжевельник, герань, лимон.
Диареи: лимон, можжевельник, герань, лаванда, мята, розмарин, шалфей.
Дизентерии: лимон, эвкалипт.
Диспепсии: анис, базилик, лимон, роза, кориандр, укроп, можжевельник, лаванда, мята, розмарин, шалфей.
Диспепсии атонические: укроп, лаванда, мята, розмарин, шалфей, роза.
Диспепсии нервные: анис, кориандр.
Дистонии нейровегетативные: розмарин, лаванда.
Дыхательные пути: аир, эвкалипт, укроп, анис, лаванда, мята, сосна, пихта, шалфей.
Диуретики: аир, кипарис, можжевельник, розмарин, шалфей, сосна.
Желудочные спазмы: базилик, лаванда, мята.
Желчекаменная болезнь: лимон, сосна, розмарин, роза, аир.
Заживляющие: лаванда, розмарин, шалфей, роза.
Заразные болезни (профилактика и лечение): эвкалипт, можжевельник, лаванда, аир.
Засорение желудка: мята, розмарин.
Запор: розмарин, роза, сосна.
Зрение (слабость): аир, розмарин.
Зубы (уход): аир, роза, лимон.
Зубная боль: ромашка, гвоздика, мята, камфара.
Зуд: бергамот, кедр, можжевельник, лаванда, чайное дерево.
Изжога: мята, лимон.
Инфекции мочевых путей: лимон, эвкалипт, укроп, можжевельник, герань, лаванда, сосна, шалфей.
Инфекции мочеполовой системы: можжевельник, лаванда, сосна, туя.
Инфекционные болезни (профилактика и лечение): пихта, лимон, эвкалипт, лаванда.
Камни в желчном и мочевом пузырях: аир, роза, сосна, розмарин, лимон.
Кашель: анис, роза, эвкалипт, пихта, базилик, каяпутовое дерево, камфара, тмин, кедр, имбирь, иссоп, майоран, сосна, розмарин, шалфей, чайное дерево.
Кишечник (инфекции, энтериты, колиты): базилик, роза, герань, лаванда, сосна.
Климакс: кипарис, шалфей.
Коклюш: базилик, кипарис, лаванда, розмарин, сосна.
Колика кишечная: анис, мята, роза.
Конъюнктивит: роза, лимон.
Кормление грудью (недостаток молока): анис, укроп.
Корь: эвкалипт, бергамот, лаванда, чайное дерево.
Кровообращение (расстройство): кипарис, лимон.
Кровохарканье: лимон, сосна, роза, кипарис, можжевельник, герань.
Ларингит: роза, шалфей, тмин, эвкалипт, ладан, жасмин, лаванда, сандаловое дерево, тимьян.
Лимфатизм: лаванда, розмарин, шалфей.
Лихорадочные состояния: лимон, эвкалипт, полынь.
Лицо (уход за кожей): лимон, роза, розмарин, лаванда.
Лишаи: лимон, герань.
Малярии: эвкалипт.
Метеоризм: анис, базилик, лимон, кориандр, укроп, лаванда, мята, розмарин, шалфей, сосна.
Мигрени: базилик, лимон, эвкалипт, лаванда, мята, розмарин, сосна.
Молочница: бергамот, герань, чайное дерево.
Морщины: лимон, роза, розмарин, лаванда.
Мочевые пути: эвкалипт, укроп, можжевельник, герань, роза, лавр.
Мочекаменная болезнь: роза, лимон, укроп, можжевельник, сосна, герань.
Насморк хронический: базилик.
Нервное истощение: базилик, кардамон, корица, цитронелла, кориандр, эвкалипт, имбирь, грейпфрут, гиацинт, иссоп, жасмин, лаванда, майоран, мята, мускатный орех, пальмароза, пачули, петитрейн, сосна, розмарин, шалфей, тимьян, иланг-иланг.
Нервное напряжение, стресс: мелисса, базилик, бергамот, кардамон, кедр, ромашка, корица, кипарис, элеми, ладан, герань, гиацинт, иссоп, жасмин, можжевельник, лаванда, линалое, мандарин, майоран, мимоза, мята, апельсин, апельсиновый цвет, пальмароза, пачули, петитгрейн, сосна, роза, розовое дерево, шалфей, сандаловое дерево, тимьян, валериана, тысячелисник, иланг-иланг.
Невралгия, ишиас: ромашка, лаванда, майоран, розмарин, шалфей мускатный.
Обморожение: ромашка, лимон, майоран, черный перец, лайм.
Ожирение: фенхель, можжевельник, лимон, мандарин, апельсин.

Ожоги: ромашка, гвоздика, эвкалипт, герань, лаванда, чайное дерево, тысячелистник.
Отеки: кипарис, фенхель, герань, грейпфрут, можжевельник, мандарин, апельсин, розмарин, шалфей.
Паразиты кишечные: лимон, эвкалипт, укроп, лаванда, мята, сосна, роза, полынь. Аскариды: эвкалипт; солитер: сосна.
Папиллома: туя.
Параличи: базилик, мята, шалфей.
Параличи (последствия): можжевельник, лаванда, розмарин.
Педикулез: лимон, эвкалипт, герань, лаванда, розмарин, роза.
Переутомление умственное: базилик, розмарин, роза.

Перхоть: лавр, можжевельник, кедр, эвкалипт, лаванда, пачули, розмарин, шалфей, чайное дерево.
Пиелит: сосна.
Пневмония: лимон, эвкалипт, роза, лаванда, сосна, пихта.
Повышенная вязкость и свертываемость крови: лимон.
Повышенное артериальное давление: лимон, лаванда, роза.
Подагра: базилик, лимон, укроп, можжевельник, сосна, пихта, розмарин.
Полипы: туя.
Потеря аппетита: лимон, кориандр, укроп, можжевельник, шалфей, аир, роза.
Потеря памяти: базилик, розмарин.
Потливость (чрезмерная): шалфей.
Потогонные: кипарис, можжевельник, пихта.
Продление молодости: герань, кипарис, нероли, лаванда, лавр, ромашка, иланг-иланг, шалфей, жасмин, роза, вербена, можжевельник, розмарин.
Простатит: сосна, туя.
Почки (воспаление): роза.
Псориаз: дягиль, бергамот, ромашка, лаванда.
Раздражительность: роза, кипарис, лаванда.
Расстройство пищеварения: лаванда, мята, розмарин, роза.
Растяжение: лавр, камфара, ромашка, гвоздика, эвкалипт, имбирь, жасмин, лаванда, майоран, сосна, тимьян, розмарин.
Рахит: сосна, пихта, шалфей.
Родовспоможение: корица, жасмин, лаванда, мускатный орех, роза, шалфей.
Рвота: мята, лимон.
Ревматизм хронический: лимон, можжевельник, эвкалипт, пихта, сосна, кипарис, лаванда, розмарин, лавр благородный.
Сердцебиение: анис, мята, розмарин, роза.
Сердце (неврозы): розмарин, анис, лаванда, мята, роза.
Синяки: гвоздика, фенхель, герань, иссоп, майоран, лаванда, тимьян.
Скарлатина: эвкалипт, роза.
Скрофулез: лаванда, шалфей.
Спазмы: кориандр, кипарис, лаванда, сосна.
Спазмы пищеварительного тракта: анис, кориандр, роза, лавр.
Стоматиты: роза, лимон, герань, шалфей, сосна, пихта, эвкалипт.
Тахикардия: апельсин, апельсиновый цвет, роза, иланг-иланг.
Тиф брюшной: лимон, лаванда.
Тиф сыпной: эвкалипт, лаванда.
Тонзиллит: лавр, бергамот, герань, иссоп, мирт, шалфей, тимьян.
Тошнота, рвота: мелисса, базилик, кардамон, ромашка, гвоздика, кориандр, фенхель, имбирь, лаванда, мята, мускатный орех, роза, розовое дерево, сандаловое дерево.
Трахеит: пихта, сосна, роза.
Трещины на коже: лаванда, роза, лимон.
Туберкулез легких: лимон, роза, эвкалипт, можжевельник, лаванда, сосна, пихта, шалфей.
Туберкулез (после болезни): шалфей.
Угри: можжевельник, лаванда.
Укусы: лаванда, шалфей.
Укусы змей: базилик, лимон, лаванда.
Укусы насекомых: лимон, лаванда, шалфей, мелисса, бергамот, ромашка,  эвкалипт, чайное дерево, тимьян, иланг-иланг.
Уретрит: сосна, туя.
Успокаивающие: лаванда, кипарис, шалфей.
Фистулы (анальные): лаванда.
Холецистит: сосна, розмарин, роза.
Холера: эвкалипт, мята, шалфей.
Холестерин (избыток): розмарин.
Цирроз: можжевельник, розмарин.
Циститы: эвкалипт, можжевельник, лаванда, сосна, туя, укроп.
Целлюлит: кипарис, фенхель, герань, грейпфрут, можжевельник, лимон, розмарин, тимьян.
Чесотка: лимон, лаванда, мята, розмарин, сосна, лавр благородный.
Шок: мелисса, лаванда, апельсиновый цвет.
Экзема: шалфей.
Экзема мокнущая: можжевельник.
Экзема сухая: герань, лаванда.
Эмфизема легких: кипарис.
Эпилепсия: базилик, розмарин, сосна.
Язвы желудка: лимон, роза, лаванда.
Язвы: лаванда, роза, эвкалипт.
Язвы застойные: можжевельник, лаванда, розмарин, шалфей.
Язвы инфицированные: лимон, эвкалипт, лаванда, розмарин.
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