Воззри, человечество! 
(комментарии к некоторым картинам С.Н.Рериха)
 Темы моих картин – самые разнообразные. Я работаю и в портрете, и в пейзаже, и в жанре, и в аллегорической манере по темам, которые мне близки и о которых мне хотелось бы сказать. Я не связан с заказчиками, работаю совершенно свободно, и вы увидите на этой выставке именно то, что мне самому хочется высказать.

С.Н.Рерих.

Из выступления  на открытии персональной выставки в Государственной Третьяковской галерее (Москва) 19 ноября 1974 г.
Некоторые художники придерживаются мнения, что живопись не нуждается в «пояснениях», что картина должна «говорить сама за себя» и её вообще нельзя «объяснить». Думается, что мнение это покоится на ложных предпосылках. В конце концов, каждый человек «говорит сам за себя», однако из этого не следует, что с ним противопоказан диалог, который позволил бы глубже вникнуть в духовную суть данного человека, приобщиться к его внутреннему миру, почерпнуть в нём что-то для себя и сформулировать это почерпнутое словесно или мысленно.

П.Ф. Беликов.

Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.225
23 октября мы вспоминаем Святослава Николаевича Рериха, родившегося в этот день. Он всегда говорил то, что было наиболее актуальным для каждого данного момента, по завету Будды о том, что «каждое мгновение имеет свою необходимость». И эту необходимость он видел и утверждал в братской любви друг к другу всех жителей планеты Земля. Он говорил: «наше чувство любви обязано быть общечеловеческим. Мы должны считать всех своими близкими, своими братьями и строить тот великий мост дружелюбия, который всех объединяет и ведёт к новой жизни. В сущности, наша планета так мала, что все мы зависим друг от друга, как члены одной семьи».
Для нас чрезвычайно вдохновительна непоколебимая вера Святослава Николаевича в наш народ и его потенциальные силы, которые помогут выстоять и победить все трудности и опасности в это роковое время.
Н.Д. Спирина. Отблески, 1998 г., с.20
Воззри, человечество! 1962 г.
Картину «Воззри, человечество!» я начал писать в конце 1961 года и закончил в январе 1962 –го.

На полотне – группа людей, объятых ужасом, стоящих на краю пропасти и взирающих на огненного Архангела, который, опираясь на меч, возвышается над огромным городом, пылающим в огне, ниспосланном с Небес.

Картина написана в резких контрастах: почти чёрное небо, переходящее в пурпурно-красные тона ближе к Архангелу, выполненному ослепительно-красным цветом посреди бушующего огня. Облака наверху подсвечены пламенем пожарищ. Группа людей написана в более светлых тонах, преобладают светло-зелёные, розоватые и серебристые оттенки, создающие лёгкие тени. Люди стоят на краю крутого красновато-коричневого обрыва, за которым – пропасть с тёмными скалами. Город позади них объят пламенем.

Это полотно было выражением моих чувств в связи с грядущими событиями. Оно – своего рода предостережение, показ того, что может случиться, если человек не удержит себя сам. Вот почему я назвал его – «Воззри, человечество!»

С.Н.Рерих. Свет искусства, с.74

Картину «Воззри, человечество!» сам художник в процессе работы над ней называл и «Предупреждение человечеству», и «Приблизился час». Это полотно, написанное в начале шестидесятых годов, обильных острыми международными столкновениями, действительно являлось предупреждением о приближении часа решительного выбора дальнейшего пути человечества. Образ апокалипсического видения, созданный Святославом Рерихом, тематически сопоставим с известным образом Ангела Последнего в одноимённой картине Николая Рериха, написанной в 1912 году и повторённой в 1942 году. Однако отец и сын решают одну и ту же тему по-разному. Апокалипсический ангел Николая Рериха вершит суд последним «огненным крещением», которого не выдерживает наш многогрешный мир. Объяты пламенем города и веси, а неумолимый рок уже произнёс свой приговор.

Святослав Рерих изображает мятущуюся перед пропастью группу людей, олицетворяющую человечество. Люди на грани отчаяния. На фоне иссиня-чёрного неба перед ними предстало грозное видение – кроваво-красная фигура ангела, окружённая языками пламени, - опёршись на карающий меч, бесстрастно взирает на озарённый огненными бликами великолепный город. Это творение разума и рук человеческих ещё в полной сохранности, пламя и разрушение не коснулись его, карающий меч только нацелен, а не приведён в действие, пламя нависло, но ещё не низверглось на строения. Грозный, но не гневный, как на картине Николая Рериха, а скорее безучастный в своём ожидании приказа ангел готов каждую минуту обрушить меч и пламя на город людей, и в то же время он может без следа раствориться и исчезнуть с восходящими к небу клубами пламени. Застывшая фигура ангела ждёт, когда пробьёт час. Ангелу на картине Святослава  Рериха чуждо сострадание одинаково, как и чувство мести. Он – исполнитель чужой воли, воли самого человечества, мятущегося на краю бездонной пропасти. Самим названием картины «Воззри, человечество!» Святослав Рерих призывает к победе разума, к избежанию глобальной катастрофы от меча, который только в апокалипсических видениях вложен в руки грозных ангелов, на самом же деле им безраздельно владеют руки человеческие. И актуальность этого призыва художника растёт с каждым годом вместе с возрастающей творческой и разрушающей возможностью рук человеческих. Они единственно ответственны за сохранность космического корабля, именуемого планетой земля.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.206
С.Н.Рерих написал картину «Воззри, человечество», на которой Ангел опускает свой карающий меч на служителей зла. Это – последний призыв к людям, забывшим о своей божественной природе и о Высшей Помощи; это – предупреждение о катастрофах, которые неизбежны, если человечество не опомнится и не пойдёт по правильному пути.

Н.Д.Спирина. Отблески, 1999 г., с.25

Возлюби ближнего своего (Господом твоим). 1967 г.
«Возлюби ближнего, как самого себя» - так называется картина С.Н.Рериха. На ней изображён Христос, и название взято из Его проповеди, данной в Евангелии: «Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга». Все Великие Учителя человечества приходили на Землю и жертвовали собою во имя утверждения этого основного Завета.

Н.Д.Спирина. Отблески, 2000 г., с.18

Я иду одиноко. 1967 г.

Думается, что одна из его позднейших картин – «Я иду одиноко» - автобиографична. В каком-то аспекте она определенно отображает весь жизненный путь художника с самого раннего периода его самостоятельной деятельности.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.80

Распятое человечество. Триптих. 1939-1942 гг.
Центральное полотно триптиха – «Распятое человечество» - апокалиптически устрашающе. На нём изображена, без малого в размер всего полотна, фигура простёртого в распятии человека. Как будто бы и давно привычный образ, заимствованный из религиозной живописи. Однако непременный атрибут самого распятия – крест – отсутствует. Человечество распинает себя во времени и пространстве. Из разверстых небес низвергается на землю всеиспепеляющий огонь. Это вселенское жертвенное распятие показано на фоне шествия воинов, пылающих городов, толпы отчаявшихся, обречённых, взывающих к кому-то и свидетельствующих о чём-то людей. Центральное полотно трактует уже разразившуюся катастрофу, это – сегодняшний день, к которому неминуемо подвели нас предшествующие годы и из которого должен родиться день завтрашний.
Роковое прошлое находит себе место в панно под названием «Куда зашло человечество?». В тупике узкого ущелья – толпы людей, над ними нависли неприступные скалы, перед ними бездонная пропасть. Кто-то уже заглянул в неё и в отчаянии ожидает безжалостной воли судеб, исполнения заслуженного приговора. Человечество само подвело себя под распятие ужасами войны.

Заключительное панно триптиха – «Освобождение». Святослав Рерих, отвечая на выставках на вопросы зрителей, обычно давал этому полотну такое пояснение: «Это – война иного порядка, она выражает борьбу человека с самим собой, с тем множеством безобразных эгоистических «я», которые не дают ему подняться на более высокую ступень существования. Из хаоса необузданных вожделений, в упорной борьбе с ними рождается новый, освобождённый человек. Его светящаяся фигура вырисовывается в сфере направленных ввысь лучей. Это полотно как бы завершает основную мысль триптиха, которая сводится к тому, что без изжития уродливых проявлений собственного «я», без подлинного самоусовершенствования каждого человека человечеству не избежать повторения того, чему посвящены два других панно».
Эту заключительную картину триптиха, в которой изображены извивающиеся в муках самобичевания и самоочищения люди, можно сопоставить с образами из «Чистилища» дантовской «Божественной комедии». Но было бы преждевременным заподозрить Святослава Рериха в пессимизме, в проповеди страдания, через которое единственно достижимо счастье. Святослав Рерих всегда оптимистичен, он беззаветно любит жизнь и всё живое, он верит в человека настолько, что даже в ужасах войны провидит торжество правды, человечности, прогресса.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.115
Когда собираются йоги. 1939 г.
«Когда собираются йоги» (1939) – человечество потрясено первыми вестями о новом взрыве кровавого безумия. Звериная жестокость попирает все права людей в странах, претендовавших на звание оплота цивилизации. Паника, неуверенность в завтрашнем дне охватывают население этих похваляющихся своей культурой стран. А в это время на Гималайских склонах, у высокогорного озера собирается небольшая группа людей, жизнь которых протекает по извечным законам природы. Это – не фанатики, не аскеты, они не отрешились от жизни, их лица выражают интерес ко всему сущему, им есть что друг другу поведать, чем друг с другом поделиться. У этих простых людей много общего с окружающим их миром. Они отказались только от абсолютно для жизни ненужного, лишнего, в том числе и от всего, что может привести к бессмысленному взаимоуничтожению. Мироздание, создавшее человека, с избытком способно обеспечить все его материальные и духовные потребности, но способен ли сам человек воспользоваться предлагаемым богатством? Поставленный лицом к лицу своей прародительницы – Природе, он обязан решить этот вопрос согласно и мудро. Почему же так, как собираются йоги, не собраться вершителям и правителям народных судеб? Какие истинные меры жизни и смерти утеряны в мире людей?



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.117

Как в былые дни. 1939 г.
Широко известный и много раз использованный евангельский сюжет: бегство Иосифа и Марии с Младенцем в Египет. От преследований царя ирода спасается будущее человечества. Художник не случайно останавливается на этом, давно бытующем в искусстве сюжете. Действительно, как и в былые дни, что-то важнейшее нужно охранить и спасти, дабы человечество не погребло своих надежд под обломками варварского натиска современных иродов. Зловещи полыхания неба, пустынен горизонт, но тверда поступь, уверенна осанка принявших на себя ответственность за грядущее. Как случилось в былые дни, так будет и сегодня. Самое Священное не дастся в иродовы руки.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.117

Яков с Ангелом. 1940 г.
Яков с Ангелом. (1940) - библейское сказание о том, как легендарный патриарх Яков, не узнав в ангеле провозвестника Истины, вступил с ним в борьбу (…) в «Якове с Ангелом» отсутствуют атрибуты времени и места. Они  нарушили бы универсальность легенды, присущий ей реализм всеобщности. На полотне изображены две слившиеся в неистовом напряжении борьбы фигуры и вздыбленные этой борьбой земля и небо. Вихрь света и тьмы, который способен перевернуть всё до основания и в самом человеке, и в окружающем его мире. Глядя на это полотно, невольно задаёшь вопрос: всегда ли мы правильно определяем границу между добром и злом в нас самих и в окружающем нас мире? Способны ли различить правду от лжи? Готовы ли к тому, чтобы не ошибиться на крутых поворотах истории и встать на правую сторону?
Этот вопрос, заданный зрителю Святославом Рерихом, существенен для каждого человека во все времена.

В 1940 году (со-роковом, как подчёркивал старший из Рерихов) он имел особый смысл и особую конкретность.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.118

Труд. 1944 г.
В 1944 году было написано полотно «Труд», которое показательно для того совмещения портрета с пейзажем и жанровыми сценами, которое позже заняло в творчестве художника значительное место. В обычном сюжете – сборе пальмовых листьев – Святослав Рерих раскрывает красоту человеческого труда, гармоничное слияние человека с природой. Свободные, полные естественной грации обнажённые торсы женщин-работниц, на фоне стройных пальм, органически  сливаются в единый, торжественный гимн красоте всего, неразделимо на земле существующего, всего, что её украшает и животворит.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.133

Тени прошлого. 1944 г.
Большой интерес на выставках вызывала картина «Тени прошлого» (1944) – под старинными сводами лёгкая вереница фосфоресцирующих силуэтов. В беспокойном, суетливом движении они как бы манят зрителя за собой к какой-то скрытой от нас тайне. Но, вглядываясь пристальней зритель замечает, что эти человеческие силуэты – только зыбкая тень внешних покровов, только пустые оболочки. Кто же позволяет этим теням хозяйничать в человеческих душах и, в свою очередь, опустошать их? Нелепо думать, что «тени прошлого» - безобидная приверженность к закостенелым привычкам или игра в «туманную мистику». Нет, «тени прошлого» действительно существуют и тянут нас назад. Проходить мимо них с  высокомерием не верящих в сказки с «приведениями» - значит преступно потакать их тёмному влиянию в сегодняшней жизни. Картина тревожит зрителя, заставляет его задуматься над тем, а что он сам сделал для изгнания «теней прошлого» из своей жизни, из своей собственной души? Может быть, его лопата с землёй над их могилой была недостаточно полновесной, и, покинув царство мёртвых, они всё еще бродят среди живых?



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.133
Победа. 1945 г.
Несомненно, что этим произведением Святослав Рерих откликнулся на победное завершение второй мировой войны весной 1945 года. Победу ждали и в неё верили(…) 
«Победа» Святослава Рериха композиционно и по стилю близка его же картине «Яков с Ангелом». По существу здесь имеет место развитие одного из аспектов единой темы: схватка в единоборстве и её победное завершение. Фон картины «Яков с Ангелом» - взвихренное возмущение стихий – повторен и в «Победе». На этом фоне – две фигуры: поверженный, уже неспособный к сопротивлению могучий враг и молодой победитель, вознесший над ним меч. Ещё один последний взмах меча – и враг сражён насмерть.(…)
В 1960 году «Победа» Святослава Рериха экспонировалась на его выставке в Эрмитаже (Ленинград), и зрители обращались к художнику с просьбой разрешить их недоумение, вызванное безрадостной победой на этом привлекавшем большое внимание полотне. Святослав Рерих отвечал: «Любая победа мечом заставляет задуматься – полная ли и окончательная ли она? Меч – самая горькая и печальная необходимость, к тому же он никогда ничего окончательно не решал. Полная и безраздельная победа – это победа духа, победа светлой человеческой мысли над тьмой невежества и самости».
К борьбе и окончательной победе оружием духа и просвещения неустанно зовёт за собой гуманное искусство Святослава Рериха. Меч должен уступить силе человеческого разума и любви!




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.134
Пиета.
Классический мотив «Пиета» (сострадание) в изобразительном искусстве сводится к сюжету оплакивания Христа Богоматерью. Широко известны скульптуры Микеланджело в соборе св. Петра в Риме, Дюпре в Сиене. Эти скульптурные группы изображают Богоматерь с телом Христа на коленях. Подобной композиции обычно придерживаются и в живописи. Дж. Беллини, Ван Дейк, Беклин и многие другие художники прибегали к этому мотиву и сходной композиции. Первый вариант «Пиеты» Святослава Рериха близок принятой традиции: те же две фигуры в таком же сочетании, хотя интерпретированы они свободно, без намёков на религиозное содержание. О нём напоминает только традиционное название и слегка уловимое сходство лика Христа с принятым в иконописи. Женщина в накинутой на голову косынке ничем не отличается от любой женщины, склонившейся в великой материнской скорби над погибшим сыном. В 1960 году Святослав Рерих повторил «Пиету», причём, развивая собственную интерпретацию Великой Трагедии, он изменил привычную композицию, составив группу из трёх персонажей. На просьбы посетителей выставки дать пояснение к новому истолкованию классического религиозного сюжета Святослав Рерих отвечал: «Это – общечеловеческая тема. Герой, жертвующий своей жизнью ради других. Рядом его мать и любящая женщина, которые так или иначе принимали участие в подвиге. Готовили к нему героя. И, может быть, их горе сильнее, чем страдания самого погибшего. Кто в состоянии измерить глубину горя матери или любящей женщины, теряющих самого дорогого для себя человека? И это повторяется в жизни всегда и всюду. Героический подвиг - не удел одиночек. К героическому поступку всегда причастны многие люди. И, если этот поступок завершается чьей-либо гибелью, то переживается она также многими. Поэтому нет в жертвенности безысходного горя, и розовый луч, который пронизывает на картине тьму, - это луч надежды, залог победы тех, кто поднимает людей на подвиги и кто идёт на них, жертвуя собой».



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.138

«Пиета» (1960) написана Святославом Рерихом в год смерти брата. Библейская тема – оплакивание Христа – послужила средством для раскрытия глубоких душевных переживаний самого художника; картина адресована всем умеющим сострадать, несущим горе потери. Розовый луч во мраке – луч надежды, никогда не оставляющей человека.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.54
Зов. 1955 г.
В 1960 году, в Ленинграде, обходя выставку в окружении зрителей, Святослав Рерих скупо охарактеризовал картину «Зов» (1955): «Картина из серии на темы местной жизни. Пастух играет на свирели, и женщина услышала эти звуки и остановилась. Пейзаж из мест, где мы живём на юге Индии. Вы видите предгорья, которые переходят в голубые горы. Дерево баньян. Оно обтекает чёрные камни, пускает корни от своих ветвей, и получаются самые фантастические узоры. Декоративные красивые листья. Розовые облака отражают эту прекрасную землю».

Не случайно художник уделил пейзажу больше слов, чем сюжету. Визуально он доминирует в картине, она дышит его яркими красками, живёт причудливыми формами, интересной композицией открытого дальнего плана в сочетании с приближенным изображением разветвлённого баньяна. Композиция делит картину на две равные части по вертикали. Контрастные по колориту, они вызывают у зрителя и два разных душевных настроя. Если говорить о «духе» пейзажа, то передан он с исчерпывающей убедительностью. Зритель целиком погружается в его специфическую атмосферу, ощущает себя в этом далёком, прекрасном, чарующем мире.

Между тем уже само название картины – «Зов» - наводит на мысль о её сюжетной канве, побуждает внимательнее присмотреться к её «действующим персонажам». В том, что именно «местная жизнь», а не «местный пейзаж» является стержнем произведения – сомнений у зрителя не возникает, и он сосредоточивает своё внимание на двух, мало выделяющихся на пейзажном фоне, человеческих фигурах. Это – женщина, спешащая под сень баньяна. Показана она художником вполоборота, со спины. И мужчина, играющий на свирели. Он также обращён спиной к женщине, и зритель не видит его лица. Сделав скороспелое заключение, можно прийти к выводу, что художник пренебрёг психологическим анализом главных героев произведения, не показал их душевных переживаний. На первый взгляд может показаться оправданным соблазн – повернуть пастушка лицом к зрителю, чтобы заглянуть ему в глаза. В бытовом жанре, так же как и в портрете, психологический анализ существенно дополняет внешний облик человека, голую очевидность события, подчас сводящую сюжет к простой занимательности. Между тем в картине «Зов» несомненно присутствует та многозначительность, которая магнитом притягивает к себе зрителя. В чём она выражается? Почему зритель так упорно старается постигнуть подлинную суть произведения, его «идею»? Почему он явно ощущает, что затронутая художником тема не ограничивается обычным эпизодом: пастушок заиграл на свирели, женщина случайно услышала и остановилась? Ведь внешне всё выглядит именно так! Однако если мы сумеем поставить себя на место этого пастушка, чей невидимый для нас взор устремлён к уводящим далям голубого горного горизонта, то и картина в целом предстанет перед нами в ином, подлинном её свете. Мы ощутим, что именно заставило пастушка излить в музыке свою душу. Мы задумаемся над тем – просто ли звуки свирели или предвкушение Великой Тайны, о которой они напомнили, пробудили в женщине трепет ожидания. Конечно, пастушок и женщина в этом произведении Святослава Рериха внимают не простенькой мелодии примитивного музыкального инструмента, а величественной симфонии властного Зова Бытия. Именно этот «Зов» преображает эпизодическую «случайность» сюжета, исключает какую-либо необходимость в психологическом субъективном анализе его «действующих лиц». Мгновение, подмеченное художником в «местной жизни», точное изображение «местного пейзажа» и «местных людей» на самом деле оказывается тем всеобщим мгновением, из которых складывается жизнь тысячелетий.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.150
В картине «Зов» (1955г.) звучит тема влекущей силы музыки, устремляющей к светлым просторам от тёмных и душных джунглей, куда направлялась девушка. Юноша останавливает её мелодией свирели, зовущей в дали прекрасного будущего.

Н.Д.Спирина. Отблески I, 1944-1989 г., с.58

Вечный зов. 1944 г.
Обращаясь к библейскому сюжету пребывания Адама и Евы в раю, художник прибегает к своеобразной его трактовке: в умоляющей позе протягивает Адам руки к Еве, сорвавшей запретный плод познания добра и зла. Традиционный «змей-соблазнитель» - отсутствует. Нет по существу и женщины-соблазнительницы. Есть – извечная Тайна бытия, Тайна двух Начал, тяготеющих друг к другу и творящих Жизнь. Эта Тайна разлита по всему Мирозданию. Её символическое отображение в мифологическом сюжете или реальное в бытовой сценке – равнозначны по своему скрытому смыслу и значению. В Тайне нет ни большого, ни малого, её значимость раскрывается в подходах к ней самого человека, в его желании и умении делать «из тайного – явное».



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.152

Сагарика. 1946 г.
Мифологические мотивы в картинах Святослава Рериха «Сагарика» (1946) и «Лейла и Меджнун» (1947) облекаются им в реалистические художественные образы. В «Сагарике» - деве, рождённой морской стихией, что в индийском эпосе перекликается с легендой об эгейской Афродите, - Святослав Рерих изображает реальную женщину нашего времени. Океан, давший ей жизнь, - грозен и величественен. По выражению лица и поступи Сагарики можно заключить, что волна, которая вынесла на берег женщину, не только шепнула ей о радостях любви, но и успела предупредить о крёстном пути тех, кто берется сохранить в бренной жизни незапятнанность её Красоты и красоту её Подвига.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.154

Священная флейта.
«Священная флейта» (1955) – по существу тоже мифологический сюжет, знакомый многим народам. В Индии это – бог Кришна, в России – пастушок Лель. Святослав Рерих показывает Кришну в аспекте бытовой сценки. Опять реальный пейзаж юга Индии с её красного оттенка почвой. Игрой на флейте Кришна завораживает животных крестьянского стада. Магия звука – это власть разума, а не насилия, и разум вносит гармонию в окружающий человека мир. Тёмно-лиловый оттенок кожи указывает на принадлежность пастушка к сонму небожителей. В остальном же картину можно классифицировать как вполне реальное изображение сельской жизни вполне определённой части Индии.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.155

В картине «Священная флейта» (1946 г.) животные, вытянув шеи, как бы пьют музыкальные струи, текущие из флейты Кришны. Звуки образуют вихревые движения, и вся природа подчиняется силе мелодии и ритма. Эта картина исключительна по своей музыкальной структуре, где мелодия показана в своём динамическом развитии.

В «Священной флейте» (1955г.) магия звуков флейты пастушка Кришны заворожила не только животных его стада, но и всю затихшую природу. Велика власть красоты музыкального звучания, - как бы говорит художник этой картиной.

В одноимённой картине 1958-го года «пастушок Кришна играет на флейте, к нему подходит буйвол. Яркий контраст создаётся от этого удивительного оранжевого тона дерева. Называется это дерево бугенвилли. И при ярком солнце получаются бесподобные контрасты»,- так говорит об этой картине Святослав Рерих.

Н.Д.Спирина. Отблески I, 1944-1989 г., с.57

У Святослава Рериха имеется пять картин, посвящённых божественному пастушку Кришне. Из этой серии мы даём одну картину, где Кришна сидит на красной земле под оранжевым деревом Бугенвиллея. А по синему небу плывёт сказочное белое облако. Перед Кришной растёт куст агавы, а за ним слушает, как заворожённый, неземную музыку буйвол.

«В Индии была игра, в которой каждый должен был назвать наибольшего героя. Один малыш назвал Кришну. Его начали укорять, говоря: “Кришна – Бог”. Но малыш настаивал, что Кришна, прежде всего герой, ибо он потрудился на пользу родины; также указывал, что Кришна знал язык животных. На это сказали – “Он играл и очаровывал диких зверей”. Но малыш настаивал – «Значит, Кришна знал и язык животных”»
Н.Д.Спирина. Отблески, 2001 г., с.102

Весть. 1953 г.
Картина «Весть» (1953) – на сверкающем фоне неба динамичным росчерком показан полёт трёх попугайчиков. Попугайчики – широко распространённый в Индии символ вести. К свисту их полёта в настороженной позе прислушивается женщина. Она обернулась в сторону летящих птичек. Полупрозрачная ткань, которую женщина держит перед собой, напоминает раскинутую сеть ловца. Цветущее растение в правом нижнем углу картины тоже потянулось навстречу вести. Уравновешенная композиция картины полна внутренней динамики, способной в любую минуту взорвать статику напряжённого ожидания. Пейзаж, женщина, полёт птичек в небе – опять-таки реальные картины Индии. Как бытовая подробность – глиняные сосуды у ног женщины. Она была занята какими-то своими будничными делами. И вдруг – чувство приближения вести. Какой? От кого? Это не столь важно. Важно, что и в обыденной жизни каждый из нас может получить весть о необычном, ещё не испытанном и преобразить будни в праздник Жизни!



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.155

Торопись. 1954 г.
Такие произведения художника, как, например, «Торопись» (1954), универсальны в своём сочетании реалистических и обобщённо-символических элементов. Каждый из зрителей знаком с властным окриком времени – «торопись, не опоздай!». Каждый узнает этот окрик в двух всадниках, изображённых в вихре стремительной скачки, каждый представит себе и того невидимого всадника, который их подгоняет. Его имя – неумолимое время, потеря которого «смерти подобна»(…)
В той же картине «Торопись» художник талантливо решает сложнейшую композицию, которая передаёт динамику движения не только в рисунке, но и в особом сочетании тонов. Святославом Рерихом создано множество черновых зарисовок, предшествующих наиболее убедительным композиционным находкам. Они получали безупречное готовое выражение в портретах, пейзажах, произведениях бытового и философского жанров. Оригинальные приёмы и смелое новаторство в передаче цветовых гамм, рождающих светоносность картин Святослава Рериха, выдвинули художника в авангард колористов нашего времени.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.156

Исключительно интересна в смысле передачи динамики и ритма движения картина «Торопись» (1954г.). Вот как говорил об этом произведении сам художник: «Эту картину я рисовал для разрешения проблемы композиции не только в рисунке, но и в цвете. Я очень часто занимался проблемой динамики в картине; меня всегда интересовало то, как тона могут передать движение, что помогает этому. Сопоставление известных теней, тонов, баланс всей композиции».

Н.Д.Спирина. Отблески I, 1944-1989 г., с.58

Джайя. 1974 г.
В головном портрете молодой женщины, работницы плантации Южной Индии, художник раскрывает жизнелюбивую, даже «жадную» до жизни натуру. Её характер «малоуправляем». Эта женщина может каждую минуту рассмеяться, может и заплакать. Её пронзительный взгляд выражает и обострённые желания, и готовность любой ценой достичь желаемого. В её, в общем-то, довольно приятных чертах лица, в широко распахнутых и прямо смотрящих на зрителя глазах где-то затаился хищник. До поры он совершенно безобиден, но при случае может и больно укусить.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.198

Моя страна прекрасна. 1974 г.
…в которой та же натура [Джайя – ред.] изображена на фоне умиротворяющего сельского пейзажа. Сидящая женщина одета в розовато-красное сари. Её изящная поза, свободно ниспадающие складки одежды как бы вторят размеренному ритму окружающей природы, которой она любуется, в которую органично «вписывается». Не залюбоваться этой природой нельзя, скорее всего именно потому, что её коснулась организующая рука художника. Подчиняясь её «дирижёрской палочке», по-новому зазвучали все жизненные ритмы, преобразовался и внутренний мир человека, осознавшего красоту бытия и своё место в нём. Вдумчивый взгляд женщины обрёл спокойную уверенность, в нём появилась одухотворённость мечтателя и творца. Руки женщины готовы приступить к приумножению красоты, этим тонким, длинным пальцам чуждо хищническое расточительство. Композиционный талант художника гармонично расставил всё сущее в его наилучшем варианте, варианте Прекрасного.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.199

Весна. 1961 г.
Большое полотно «Весна» (1961). На фоне буйных красок и динамичного рисунка природы Южной Индии по всей длине полотна растянулась процессия, олицетворяющая пробудившуюся тягу весеннего обновления жизни. Впереди две чёрные козочки. За ними женщина в ярко-красном и лиловом сари с оранжево-красными цветами в руках. Бегущая за нею собачка оглядывается назад. Женщина чувствует, что она привлекла чьё-то внимание, что в наступившей весенней поре жизни она является звеном, которое уже притягивает к себе следующее. Её лицо, показанное художником в анфас, влечёт манящей улыбкой. Суждённое звено уже не за горами. Из-за дерева в страстном порыве устремляется к ней юноша. Весенний вихрь вовлекает в свой неудержимый поток всё сущее. Взбугрились оранжево-розовые и изумрудные поля, округлы кроны деревьев, им вторит напряжённый овал горизонта. Весна земли, неспокойного неба и всего, что существует на этой земле, под этими оплодотворяющими землю облаками. Весна безудержного, буйного цветения природы. Весна любви!
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Тишина. 1964 г.
В 1964 году Святослав Рерих создаёт большое парное к «Весне» полотно «Тишина». Также юг Индии, её морское побережье. Те же яркие – красные, оранжевые, синие, изумрудные, богатые в переливчатых оттенках – краски. Но совершенно иное, противоположное состояние природы. Спокойные, параллельные линии горизонта, песчаного берега, гребней слабого прибоя. Им вторит контур застывшего в ленивой позе буйвола. Овальные линии рисунка деревьев, фигуры женщины, дремлющей в полулежачей позе, собачки – стража этого сонного покоя – не напряжены, как  в «Весне», а расслаблены. Два разных состояния природы, два разных поведения всего живущего и единый круговорот жизни, включающий в себя всё и вся.
В подобных картинах, сочетающих бытовые сцены с пейзажем, Святослав Рерих раскрывает глубокий смысл жизни, единство её разнообразия. В этом сложном круговороте нет «пустоты», нет «большого» или «малого». Всё необходимо и на своём месте незаменимо.
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Мои соседи. Цикл.
Святослав Рерих создаёт цикл картин «Мои соседи». Иногда он даёт им это общее название, иногда отличные друг от друга, как-то: «Мы всё нашёптываем»(1961), «Гадди»(1961), «Моё красное сари» (1961), «Мой дом» (1962), «Им есть о чём поговорить» (1964),  (1964), «Дом горшечника» (1964) и другие. Во всех этих произведениях Святослав Рерих продолжает развивать и углублять одну и ту же тему – тему каждодневной жизни тружеников земли, простых людей юга Индии. Разнообразные сюжеты этой общей темы имеют и общий для всех их «подтекст»: связь человека с окружающей его средой и осмысление человеком своего места, своего обязательного и не заменимого ничем вклада в сокровищницу единого бытия.(…)
«Мои соседи – это люди, живущие вместе со мной на Земле. Это – землепашцы из долины Кулу, горожане из больших городов и те, кто живёт за хребтом в Гималаях и в самых далёких странах. Я люблю всматриваться в лица людей и считаю, что человек – главный объект искусства…» (С.Н.Рерих)
 Как бы подсказывая «подтекст» своих произведений, художник даёт им подчас двойное название: картине «Развешивают сари» - «Эти краски никогда не должны поблёкнуть», «Дом горшечника» - «Глина даёт нам формы» и т.д. Таким образом, в конкретности единичного явления художник подчёркивает более широкое, общее начало, второй, стимулирующий единичное явление план.

«Дом горшечника» - обычная, вполне реальная бытовая сценка: часть картины занимает ярко-розовая стена глинобитного дома, крытого золотистой соломой. Вход в дом полузавешан  зеленоватыми, жёлтыми и синими циновками. На первом плане - груда глиняных горшков. На фоне изумрудной зелени и ярко-оранжевых кущ деревьев – два тёмных древесных ствола и две человеческие фигуры: женщина с глиняным горшком на голове и мужчина, сидящий перед нею на скрещенных ногах. Он смотрит снизу вверх, охватывая женщину взглядом. Его серьёзный, испытующий взор ловит ответный взгляд женщины. Мужчина любуется водружённым на её голове глиняным сосудом, это их руками из сырого, бесформенного материала создан предмет идеальной формы. Постигая скрытые возможности окружающей нас среды, познавая присущие ей законы, человек строит и свою собственную жизнь. Если над ней потрудиться так же, как над куском податливой в умелых руках глины, то неужели же нельзя сделать эту жизнь идеально прекрасной? Участь «глины в руках горшечника» не вызывает ни у кого сомнений, а вот «участь жизни в руках человеческих» должна заставить задуматься многих и многих.
«Развешивают сари» - розоватое небо с синими прослойками туч. Ярко-синее море. По сему полотну, уходя за его пределы, протянулись развешенные ярко-красные, зеленоватые, оранжевые, жёлтые ткани. Волнообразной линией они пересекают черту горизонта, создавая красочный орнамент на фоне неба и моря. В ритм этому орнаменту художник размещает на полотне три фигуры: двух молодых женщин, развешивающих сари, и между ними – сидящую седовласую женщину, глухо обёрнутую в красно-лиловое сари. Её умудренный опытом, жизнеутверждающий взгляд направлен прямо на зрителя. Долгий, может быть, извилистый, как орнамент из разноцветных тканей, путь пройден этой женщиной. Но в её глазах можно прочесть, что краски заходящего солнца способны по своей яркости не уступать краскам утренней зари. Тайну нетускнеющих красок жизни она готова передать всем, кто вступает на нелёгкую её стезю, искусство жизни в том и состоит, чтобы краски не блёкли.
Необычайно яркий, впечатляющий цикл бытовых картин Святослава Рериха из жизни людей юга Индии не только знакомит нас с этой страной, её трудовым народом, но и заставляет задуматься о месте человека на Земле, которая дала ему всё для радости жизни, но, в пределах общих своих законов, наделила его и долей ответственности за жизнь и её блага.
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Картины «Я двигаюсь среди теней», «Мы сами строим себе тюрьмы», «Ты не должен видеть этого пламени» - последовательно  развивают несколько иной аспект этой же самой глобальной проблемы человеческого существования, человеческой эволюции. Более конкретно этот аспект раскрывает одну из самых злободневных и до сей поры не решённых проблем нашей цивилизации.

Я двигаюсь среди теней. 1967 г.
В картине «Я двигаюсь среди теней» художник изображает нагромождение небоскрёбов, сложных механических устройств, модернизированных летательных аппаратов. В них вписаны, как неотъемлемая деталь этой замкнутой в себе системы, три человеческие, скорее «конструкции», чем фигуры. Они – рабы созданного ими самими мира бездушных механизмов. Сочетание тёмно-синих, лиловых тонов с контрастирующими красными прожилками, точками, пятнами создают впечатление чего-то очень динамичного, но мертвенного, чуждого всякой человечности. Правая часть полотна решена художником в светлых, золотистых тонах. На фоне орнамента из кубов, квадратов, прямоугольников и треугольников – как бы первозданных структурных частиц материи – фигура молодой женщины. Женщина остановилась перед спуском в уже «задействованный», «самопрограммирующий» мир автоматов и предупреждающим жестом призывает задуматься всех тех, кто готов безоговорочно включиться в него. Действительно, может быть, из первозданного материала, который в изобилии окружает нас, можно построить и нечто лучше, нежели обезличивающую структуру утилитарного бытия?
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Мы сами строим себе тюрьмы. 1967 г.
…картина «Мы сами строим себе тюрьмы» решена примерно в той же гамме тёмно-синих и фиолетовых цветов, как и правая сторона предыдущего полотна. [«Я двигаюсь среди теней» - ред.] Тот же ломаный силуэт многоэтажных строений на горизонте, только на первом плане больше напряжённого красного цвета. Им заполнены огнедышащие ворота и окна заводского корпуса, похожего на чудище со сверкающими глазницами и отверстой пастью. Этому скрежещущему миру всепоглощающей механики художник противопоставляет хрупкое, обнажённое тельце мальчика, живой комочек одухотворённой материи. Он доверчиво следует за матерью, которая уводит его от зияющей пасти и тюремных решёток воздвигнутого самими людьми и закабалившего их мира подневольного существования.
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Ты не должен видеть этого пламени. 1968 г.
В завершающем данный цикл полотне «Ты не должен видеть этого пламени» художник изображает катастрофу – рушатся объятые пламенем небоскрёбы, вздыбилась земная твердь, пылает огненными языками небо. Что это? Война? Атомный взрыв? Вызванный кем-то катаклизм? Художник не даёт прямого ответа на этот вопрос. Да его и не нужно. Он предпослан двумя предшествующими полотнами [«Я двигаюсь среди теней», «Мы сами строим себе тюрьмы» - ред.]: всё, что нарушает естественные законы жизни, что посягает на человечность и свободное творческое волеизлияние,- рано или поздно кончается самоистреблением. Однако отнюдь не самоистребление как таковое, не провозвестие о его неизбежности – основная мысль этих произведений Святослава Рериха. Свою мысль художник подчёркивает названием последней картины: «Ты не должен видеть этого пламени». На первом плане с левой стороны полотна помещены две женские фигуры. Одна из женщин, воздев руки к небу, взывает к справедливости, заклинает вырвавшегося на свободу зверя разрушения, а вторая, склоняясь над ребенком, защищает его своими материнскими руками, оберегает от видения этого страшного в своей нелепости и слепой жестокости акта самоубийства.
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В ином аспекте трактует Святослав Рерих кризис современной цивилизации в картинах «Ближе к тебе, мать-земля» и «Триумф Евы». На первый взгляд разные по сюжету и привлечённым аксессуарам, эти произведения развивают одну и ту же тему, логически дополняя друг друга. При подготовке выставок художник обычно следил за тем, чтобы в экспозиции они соседствовали.
(…) Сопоставляя картины «Ближе к тебе, мать-земля»  и «Триумф Евы», написанные художником в одном и том же 1968 году, мы видим в них развитие одной темы, темы духовного кризиса той паразитической прослойки человеческого общества, которая забыла о значении труда, об ответственности перед великим даром жизни. Эти люди венчают «царя природы» - человека – короной гедонизма и утилитаризма. В картине «Триумф Евы» Святослав Рерих тонко иронизирует над иллюзорными, но отнюдь не «безвинными» триумфами подобного рода, над тем внедрившимся «стандартом жизни», который губит саму жизнь.
Ближе к тебе, мать-земля. 1968 г.
…полотно композиционно делится на две части. Правая сторона занята беспорядочной группой «хиппи». Они бесцельно топчутся на одном месте в вызывающих или понурых позах и решают «коренные вопросы бытия» (что подсказано символически знаками над их головами), не прилагая для их решения своих, уже расслабленных бездействием рук. По существу все проблемы у них сводятся к одной: «Что в данный момент мне больше всего хочется и как это хотение легче всего осуществить?» Этой группе художник противопоставляет фигуру молодой женщины, труженицы полей. В руках у неё корзина с плодами матери-земли. За женщиной бежит здоровый, жизнерадостный ребёнок. Оба они живут в мире реальной человеческой деятельности и радостном ощущении окружающей их жизни. Святослав Рерих так комментировал своё произведение: «Всё это я видел своими глазами у нас в Гималаях. Туда приезжают много «хиппис». Их привлекает растущая на склонах марихуана, к которой местные жители совершенно равнодушны. Почти все «хиппис» - наркоманы. Среди них есть много несогласных с существующим стандартом жизни, много искренне ищущих чего-то нового. Однако пренебрежение подлинными духовными ценностями и безответственность перед обществом толкает всех этих «хиппис» на скользкий  и самообольстительный путь поисков лёгких решений и мгновенных «чудес». Они не хотят знать, что истинные чудеса на нашей земле достигаются только в неутомимом и радостном творческом труде.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.209

Триумф Евы. 1968 г.
«Триумф Евы» - сложнейшее по композиции и цветовой гамме произведение. В центре полотна – современная, рафинированная Ева. «Запретный плод» привлёк её вкусом наслаждения плоти. Она ощутила уже и себя саму источником такого наслаждения и предвкушает свой триумф, своё победное шествие по всему миру. А что же мир? – «Змий искуситель» жмурится от удовольствия. Распустились цветы, цветущие лишь в ночную пору. Сова, свидетель ночных происшествий, распахнула свои круглые глаза. Вдали, на песчаном берегу моря, страус зарыл голову в песок. А обезьяна на первом плане картины закрыла свои глаза ладонями. Эта обезьяна из скульптурной группы трёх обезьян, которую Мохандас Ганди держал на своём рабочем столе. Одна из них закрывает лапами уши, чтобы не слышать ничего плохого, вторая – рот, чтобы не говорить ничего плохого, а третья, попавшая на картину Святослава Рериха, - глаза, чтобы не видеть ничего плохого. Но как же ведёт себя в этой запутанной ситуации Адам? (…) Адам отшатывается от своей суженой «половины». В ней лишь неприкрытая жажда наслаждений и…никаких тайн. Всё до предела просто и обнажено.
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И мы приближаемся. 1967 г.
«И мы приближаемся» - назвал художник большое полотно, созданное в 1967 году. На нём изображён величественный трансгималайский пейзаж с ледниковым озером. Минуя гранитные скалы, оставляя за собой мрак ночного горизонта, по нефритовой глади вод скользит чёлн с путниками. Перед ними открывается даль сияющих белоснежных вершин. Путь к свету открыт для каждого человека, для всего человечества. Гибель не предрешена, но час выбора жизни или смерти неизбежен для каждого живущего на Земле и для всего, населяющего нашу планету. Не пропустить этот час, не опоздать с выбором – вот к чему призывает Святослав Рерих своими социально значимыми, философскими произведениями.
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О приближении к новому миру необычайно выразительно рассказывает картина С.Н.Рериха «И мы приближаемся». Мимо мрачных окаменелостей прошлого к виднеющимся за ними зовущим сияющим далям приближается ладья с прозревающими грядущую светлую эру на планете Земля.
Н.Д.Спирина. Отблески, 2002 г., с.120

Джавахарлал Неру. 1966 г.
Он был написан по специальному заказу и принят Индийским правительством для помещения его в зале заседаний Парламента. В сентябре 1966 года, в присутствии президента республики, премьер-министра, членов правительства и более семисот депутатов Парламента, состоялось торжественное «открытие» портрета на отведённом ему месте среди портретов других виднейших государственных деятелей страны. Президент С. Радхакришнан отметил при этом, что портрет Неру кисти Святослава Рериха будет вдохновлять грядущие поколения достойным напоминанием о великом борце за освобождение и процветание Индии. Со стороны присутствующих Святославу Рериху была выражена благодарность. Портрет единодушно был признан лучшим из всех портретов Джавахарлала Неру. «Официальный» портрет национального героя Индии, исполненный русским художником, - символичен во многих отношениях. Перед отправкой портрета в Дели, в одном из своих писем в Советский Союз, Девика Рани Рерих заметила: «Неру был человеком, несущим мир народам. Его миротворческую миссию почувствует каждый, кто бросит взор на этот портрет. Святослав Николаевич – русский художник, большой, истинно русский человек. И когда это полотно будет находиться в стенах Индийского парламента, оно будет служить залогом дружбы между Индией и СССР, дружбы, которая должна постоянно углубляться».
Безусловно, этот портрет для самого художника явился особенно ответственной работой не только с точки зрения произведения искусства как такового, но и с позиции своего служения тому делу, которое начал его отец и которое продолжает он, - делу сближения двух великих стран и народов. Святослав Рерих изобразил Неру на портрете в полный, больше натурального рост, обращённый лицом к зрителю, в белом одеянии, с пунцовым цветочком в петлице. Именно таким много раз наблюдал его художник, таким он показывался перед народными массами. Фоном для фигуры Неру служат тёмно-синее небо, с лёгкими динамичными мазками облачного покрова, и ниспадающее по диагонали полотнище знамени Индии. Вспомним, что ещё в 1942 году, когда Неру, между двумя заключениями в тюрьму, был в гостях у Рерихов в Кулу, Святослав Николаевич написал с него этюд для портрета, выбрав для него именно такой фон. Этюд оказался «пророческим» в судьбе Неру и увековечении его памяти в Парламенте свободной Индии. Большой мастер портретного фона, Святослав Рерих придал ему в данном произведении нужную долю динамичности, которая подчёркивает устойчивость, душевное равновесие самого Неру. Как и все портреты кисти Святослава Рериха, портрет Неру исполнен в строгой реалистической манере, с максимальным, можно даже сказать фотографическим сходством, если  бы фотография была способна синтезировать духовную сущность модели. Но на это способен только художник, и Святослав Рерих, прекрасно знавший Неру, сумел выразить в его портрете и человечную душевность великого сына Индии, и его непоколебимую твёрдость умудрённого вождя, знающего цену неизбежным жертвам на пути к всенародному благосостоянию. Человек большого сердца, отзывающегося на беду каждого, и государственный деятель, мыслящий категориями исторической необходимости, - всё это передано Святославом Рерихом с необыкновенной силой, проникновенностью и убедительностью. Портрет Неру по праву занял одно из виднейших мест в портретном жанре художника.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.211

С. Радхакришнан. 1963 г.

В 1963 году Святославом Рерихом был написан портрет С. Радхакришнана, также помещённый в официальной резиденции президента Индии. С.Радхакришнан навещал Рерихов в Бангалоре. Глава новейшей академической школы индийской философии, активный борец за мир, прогрессивный политический деятель – Сарвапалли Радхакришнан с 1949 по 1952 год был послом Индии в СССР, много общался с советскими деятелями культуры и науки, много потрудился на поприще сближения двух стран. Всё это создавало между ним и Святославом Рерихом общность интересов и хорошее взаимопонимание. Святослав Рерих высоко ценил этого государственного деятеля, учёного и гуманиста и создал несколько его портретов. Вспоминая о Джавахарлале Неру и Сарвапалли Радхакришнане, Святослав Рерих говорил, что их совместное правление было идеальным в руководстве страной.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.213
Пандит Мору Рам. 1973 г.
В 1973 году художник создаёт интересный портрет пандита Мору Рам – священнослужителя из Кулу. В белом одеянии, на фоне синих облаков, окутывающих серебристые вершины, с колокольчиком в одной руке и дымящейся сандаловой палочкой в другой, этот образ, созданный Святославом Рерихом, покоряет зрителя своей непосредственностью, своей не столько верой и обращением к «божественному», сколько святой доверчивостью к человечеству.




П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.213

Карма Дордже.
В 1974 году художник повторяет свою раннюю, замечательную работу – портрет «Карма Дордже». Без натяжек можно отнести к портретному жанру…



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.213

Портрет Карма Дордже (1974), ламы из Кулу, который работал с Юрием Николаевичем над переводами тибетских медицинских трактатов, передаёт утончённость аристократа духа, почитаемого Учителя, перед которым преклонялись не только все местные жители, но и многие ламы, приходившие к нему издалека.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.40

Кочевники из Кама. 1974 г.
В «Кочевниках из Кама» Святослав Рерих изображает на фоне Гималайских отрогов две человеческие фигуры. Ужас и недоумение написаны на лицах людей, их взор устремлён куда-то далеко в долину. Они обрели убежище среди суровых скал. На поверхности одной из них высечено буддийское изречение: «Ом мани падме хум». «Ом» и «хум» - заклинания, вмещающие в себя сложные, непереводимые понятия. «Падме хум» переводится как «драгоценность на лотосе». В целом это изречение представляет собой самоутверждающую, в известном смысле охраняющую формулу. Что же привело сюда этих кочевников и от кого они ищут защиты? Не мистическим страхом, а человеческой болью искажены черты их лиц. И если мы вспомним о бесчинствах китайцев, пришедших наводить свои «порядки» в область Кам, расположенную в восточной части Тибета между собственно Китаем и Индией, то мы поймём и чувства, испытываемые кочевниками. Не случайно они обратили на себя внимание художника. И мы лишний раз убеждаемся в реальности людей и событий, побуждающих Святослава Рериха браться за кисть и высказывать свои мысли не «вообще», а конкретно по поводу «дел человеческих». Художник внимательно всматривается в события сегодняшнего дня и оценивает их реальность с позиций преддверья к лучшему будущему человечества.



П.Ф.Беликов. Святослав Рерих. Жизнь и творчество, с.214

Через перевал. 1938г.
О роли ритма в картине «Через перевал» (1938г.) говорит  П.Ф.Беликов в статье «Жанровая живопись С.Рериха»: «…переход каравана через перевал. Основная мысль – жить – значит продвигаться – значит преодолевать препятствия…Каравану предстоит дальний путь, но он не страшен людям, противопоставляющим натиску стихий свой твёрдый поступательный ритм. Этот ритм чередуется с восходящим ритмом горных вершин и, подобно им, способен рассекать ледяные порывы ветра». 

Н.Д.Спирина. Отблески I, 1944-1989 г., с.58

Портреты Елены Ивановны Рерих.
Святослав Рерих был великий, исключительный портретист. В портретах, созданных им, он умел не только превосходно передать внешнее сходство, но и духовное содержание портретируемого. Он оставил нам несколько бесценных портретов своей матери.

 На портрете с тем ларцом, о котором мы уже говорили, изображена женщина удивительной красоты, от которой невозможно оторвать глаз. В ней всё прекрасно, начиная от высокой пышной причёски, где седина воспринимается как языки пламени, и кончая дивной красоты точёными руками. А в бездонной глубине её огромных глаз таится мудрость и скорбь.

Так же прекрасен её портрет в белом.

И совсем недавно мы нашли в книге З.Г.Фосдик «Мои Учителя» графический портрет Елены Ивановны Рерих. Её состояние на этом портрете погружает в глубины Мудрости.

Н.Д.Спирина. Отблески, 1999 г., с. 9

Портреты Девики Рани Рерих.
Особенной декоративной красочностью отличаются портреты Девики Рани Рерих. Она часто изображается художником на фоне индийской природы, непременно с цветами в руках. Портрет в жёлтом сари – первый портрет Девики, написанный художником в Кулу, в 1946 году, осенью, через полгода после их свадьбы, - пронизан особой нежностью чувств. Деревья, служащие фоном для фигуры Девики, написаны лёгкими мазками без конкретизации листьев, стволов, цветов. Сама же она – одухотворённый образ земной женщины с проникающим в сердце взглядом больших выразительных глаз.(…)
Портрет Девики в красном сари написан весной 1951 года, в Калимпонге, в Гималаях, куда супруги приехали, чтобы навестить Елену Ивановну и Юрия Николаевича. Портрет построен на контрасте двух чётко сбалансированных цветов – синего и красного; мастерски переданная фактура тончайшей ткани нарядного сари с узорчатой каймой придаёт портрету особую изысканность.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.35
Портреты Кэтрин Кэмпбелл.
Довольно часто Святослав Рерих пишет портреты близких людей, в частности, Кэтрин Кэмпбелл, женщины редкого обаяния, тонкого ума и душевной теплоты. Все портреты Кэтрин Кэмпбелл чрезвычайно романтичны. Два её больших портрета, написанных С.Н.Рерихом в Париже в 1926 и 1927 годах, изображают не просто элегантную светскую даму в модных туалетах, но человека глубокого внутреннего содержания. Портрет Кэтрин в полосатом платье и тюрбане необыкновенно декоративен, весь построен на контрастах белого, чёрного, серого, смягчённых нежно-розовыми тонами. Фон почти чёрный, вся фигура словно высвечена, выхвачена из мрака, как на сцене. На втором большом портрете художник представил Кэтрин Кэмпбелл на фоне панно с изображением дракона и птицы феникс: китайская символика свидетельствует о её огромном интересе к восточной философии. В небольшом портрете 1950 года художник подчёркивает необычайно печальные глаза: Кэтрин глубоко переживала потерю сына во время войны. Портрет написан в Индии, в Калимпонге, куда она приехала навестить Рерихов и обсудить дела, связанные с Музеем Н.Рериха в Нью-Йорке и другими организациями, в работе которых она участвовала с тех пор, как судьба свела её с семьёй Рерихов и дала ей великое счастье быть для них близким другом.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.37

Портреты Рошан Ваджифдар.
Другой образ, который неоднократно вдохновлял Святослава Рериха, - известная танцовщица Рошан Ваджифдар. Она предстаёт перед нами на большом портрете (1959) в рост в романтическом одеянии. Танцовщица изображена в свободном неспешном движении, изображение рук напоминает традиционную пластику классической южно – азиатской скульптуры. Картина чрезвычайно декоративна. Алая ткань одеяния контрастно смотрится на зеленовато-бирюзовом фоне, который оттеняет смуглую кожу танцовщицы. К большому портрету написано несколько поясных – в профиль, анфас, в полуобороте. Девика Рани относилась к Рошан с большой нежностью и всегда подчёркивала, что Рошан так же прекрасна душой, как совершенна её красота.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.38

Портрет Асгари М.Кадир. 1941 г.
В 1941 году написан портрет Асгари М.Кадир, знакомой из Кулу, которая происходила из старинной мусульманской семьи. Святослав Николаевич рассказывал, как однажды он увидел эту женщину сидящей на скалах. Её образ напомнил ему Сибиллу, и он решил написать её портрет в поэтическом, мечтательном настроении.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.40

Розы. 1938 г.
На нашем жизненном пути постараемся нигде не пройти мимо красоты, которой наполнена и переполнена Вселенная, построенная по её законам. И чем больше мы будем замечать её, тем духовно богаче будем становиться. Многие привыкают к явлению цветов и смотрят на них равнодушно, но если мы поразимся красотой, заключённой в каждом цветке, наше бытие станет неизмеримо богаче и радостнее. Восторг духа питает нашу сущность, без него она стареет и увядает. А ведь рядом с нами находится постоянная возможность притока этой жизненной силы в виде цветов. Для этого не требуется их изобилие, каждый цветок, стоящий на нашем рабочем столе, уже может вдохновить нас на радостный труд во имя прекрасного. Поставим его на наш рабочий стол. (Февраль 2003г.)
Н.Д.Спирина. Отблески, 2003 г., с.71

Молчание. 1964 г.
Тема мечты о любви звучит в картине «Молчание» (1964). Всё застыло в ожидании освежающего ливня, вся природа томится от летнего зноя. Неподвижно море вдали: его гладь не тронута даже лёгким ветерком; словно изваяние застыл буйвол. Прислонившись к дереву, девушка мечтательно откинула голову. Колорит картины, кажется, насыщен до предела, большие плоскости ярких локальных тонов дополняют друг друга, выявляют красоту каждого цвета в отдельности, и все вместе они звучат мощным аккордом. Фантастическая цветовая характеристика: лиловая земля, сиреневый ствол дерева, голубая собака – созвучна ирреальности мира мечты.
Святослав Рерих. Священная флейта, с.46

Маленькие сёстры. 1938 г.
Изумление перед открывающимся миром чудес и чувство гордой ответственности за порученную ношу раскрывает художник в «Маленьких сёстрах» (1938). На фоне цветов и горного потока девочка с маленькой сестричкой. В детских глазах – та непосредственность, которая позволяет каждому молодому поколению обновлять наш древний и богатый опытом мир. Мир не стареет не только потому, что он вечен, но и потому, что его всегда оглядывают чьи-то пытливые детские глаза.

П.Ф. Беликов.

Красота – закон творчества. Святослав Рерих и проблемы современного искусства.

Лейла и Меджнун. 1947 г.
Картина «Лейла и Меджнун» (1947). Распространённый на Восток эпос. Поэма любви. Дочь царя полюбила пастуха. Царь соглашается отдать пастуху свою дочь, если он оросит пустыню. Меджнун после многолетних трудов проводит в пустыню воду и умирает. В смертный час перед ним предстаёт видение в облике Лейлы. Любовь преодолевает всё, она сильнее смерти. Именно любви, а не смерти вручает себя Меджнун.

Огнём любящего сердца зажигает художник весь небосвод и не даёт в картине никаких характерных для самой легенды подробностей. Они совершенно не нужны, потому что изображена не легенда ушедших веков, а легендарная сила любви всех прошлых и грядущих поколений.

П.Ф. Беликов

 Красота – закон творчества. Святослав Рерих и проблемы современного искусства.

Гирнар. 1944 г.
…Его «Гирнар», простой, написанный темперой в реалистической манере этюд священных гор в Катхиаваре, любому тонко чувствующему зрителю внушает это мистическое переживание, даёт этот «прорыв в Бесконечность». (…)

«Гирнар» - большое полотно, исполненное в превосходном стиле и технике. Его техническое совершенство, равно как и художественные его достоинства выше всяких похвал. Гигантский одиночный пик мощно парит над бледно-пурпуровыми равнинами, простирающимися до самого горизонта. Подобно ясной мысли философа, высоко возносится он в лазурное небо, отбрасывая глубокие тёмно-синие тени на свои крутые склоны. Он похож на «величественный, сверхъестественный мировой собор, громадный, суровый, торжественный, внушающий благоговейный трепет, подобный «Сну Раваны» или «Видению Вальмики». Это горный вид с точки зрения горы, столь захватывающий дух в своём величии, необозримости и ошеломляющей красоте. Эта картина – своего рода «опыт».
Г.Венкатачалам.

(Президент Всеиндийской Ассоциации Изобразительных Искусств).
Западный художник, отвечающий восточному идеалу.
Сага о Гэсер-хане.
В этой картине превосходно передано ощущение призрачности и бесплотности, и вместе с тем изображённые в ней фигуры кажутся такими же реальными, как и мы. Центральная фигура придаёт всей композиции равновесие и симметрию. Особенно восхитительно небо, оно так светится, а облака имеют такую золотистую глубину, что кажется, будто они обволакивают собой всю изображённую ниже сцену. И вы испытываете желание оказаться в таком же месте и времени. В таком месте, что находится как бы на полпути между небом и землёй и куда мы могли бы устремиться.
Р. Сараджуддин. Искусство Святослава Рериха

Пейзажи.

Богато представлен на выставке жанр пейзажа. Художник любит природу и умеет её показать. Его любовь далека от любования. Чувствуется особый, активный, «рериховский» подход к природе. Сколько бы художник ни очаровывался пейзажем, он не замыкается его рамками. Данный самостоятельно или использованный в совокупности с другой тематикой пейзаж не становится только предметом созерцания. Для Святослава Рериха не существует «мёртвой природы». Под его рукой она живёт вместе с человеком и для человека. Красота природы не только даёт наслаждение человеку, но и обязывает его. Горные вершины дышат непреклонностью и зовут на подвиг, необъятные горизонты манят в неизведанное, небесные полыхания зажигают сердце верой в прекрасное. Природа и любвеобильна, и требовательна. Но если она – исконная мать человечества, то таковой ей и следует быть. Художник чувствует правду должного. У его пейзажей не задаёшься вопросом – как это выглядит на самом деле? Знаешь вместе с ним, что если выглядит иначе, то выглядит – хуже и, значит, неправильней. Природа создала человека, он её восполняет… Красота природы создала художника, он её дополняет. Когда творимое становится творцом – акт творчества можно считать истинным. Тайна этой истины открыта искусству Святослава Рериха.

П.Ф.Беликов.
Творчество Святослава Рериха. «Непрерывное Восхождение», т. 1, с.246

Вглядываясь в его изумительные по красоте и трепетному дыханию жизни пейзажи, невольно задаёшь себе вопрос: кто же кого зачаровывает – природа художника или художник природу? Красота его пейзажей не есть приукрашение природы. Художник не драпирует пейзаж в эффектные покрывала. Но он точно знает, в какой момент, откуда и как следует взглянуть на тот или иной ландшафт, чтобы раскрыть его красоты и наиболее выразительные особенности. И что особенно ценно: художник умеет срывать с наших глаз покровы привычного отношения к окружающему.

Его пейзажи Кулу, Сиккима, Канченджанги – это свободный диалог человека с природой. Одна и та же горная вершина может говорить о совершенно разном. Всё зависит от того, какой вопрос вы ей задали. Святослав Рерих умеет спрашивать природу и получать от неё ответы. Основной темой этого разговора является проблема отношения человека к природе.

П.Ф.Беликов.
Святослав Рерих и проблемы современного искусства. «Непрерывное Восхождение», т. 1, с.277
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