Наталия спирина

ВО ИМЯ

(С В Я Т О Й   С Е Р Г И Й)

Во имя звёздного неба,

Во имя светлого солнца,

Во имя земли прекрасной,

Рождённой для красоты;

Во имя миров надземных

И соединения с ними;

Во имя преображенья

Тёмных людских сердец;

Во имя единой Жизни,

Поправшей понятие смерти;

Во имя единой Правды,

Навек победившей ложь;

Во имя Руси великой

И ей присуждённой доли,

Чудесней которой нету

И не было на земле, –
В лесах совершался Подвиг,

В глуши пламенела Чаша,

И Сердце было как Солнце,

И Дух был творцом людей;

И Ангелы сослужили

И видимы были многим;

И демоны нападали

И были отражены.
Туда притекали люди,

Туда приходили звери,

Туда прилетали птицы

За помощью и теплом – 

И всем несло исцеленье,

И всем несло вспоможенье

Великое Сердце-Солнце,

Сокровищница Любви!
УЧЕНИЕ ЖИВОЙ ЭТИКИ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ

НАТАЛИИ ДМИТРИЕВНЫ СПИРИНОЙ ДЛЯ ДЕТЕЙ
В своём отзыве о книге Н.Д. Спириной «Зелёные гости» восьмилетний школьник написал: «В ней есть что-то особенное». Это «что-то особенное» есть во всех  произведениях  Наталии Дмитриевны для детей. Чуткое детское сердце уловило возвышенные мысли человека, который принадлежит особенному, духовному миру. Каждая Её книга содержит огненные мысли Учения Живой Этики и, в доступной для детского сознания форме, доносит их до читателя.

Стихотворение Н.Д. Спириной «Зелёные гости» поэтически возвышает образы окружающих нас растений, направляет сознание детей к восприятию красоты Природы.

«Румянец зари» на бутонах яблони, «как сон голубой» сирень, «розовое облако» вишен – эти и другие поэтические образы стихотворения «Зелёные гости» пробуждают в детских сердцах радость о Прекрасном.

В Учении Живой Этики сказано: «Чистая мысль, напитанная красотою, указывает путь к истине»1.
«Каждое восхищение перед прекрасным собирает зёрна света. Каждое любование природою создаёт луч победы. (…) Научитесь вмещать эту радость света. Научитесь радоваться каждому листку, проснувшемуся к жизни»2.
Важнейшим произведением для развития детского сознания, для укрепления в нём Основ Учения Живой Этики является повесть-сказка Н.Д. Спириной «В Cтране, где всё возможно». В этой книге в увлекательной, доступной форме описаны Законы кармы и перевоплощения; даны первые представления о том, что есть «мысль» и как она влияет на человека и всё окружающее. Читая повесть-сказку, дети впервые соприкасаются с Обликом Великого Учителя в образе Отшельника, который «видит, слышит и чувствует всё происходящее на земле своим открытым сердцем»3. Книга формирует у детей основы нравственности, развивает воображение, пробуждает устремление к Дальним Мирам.

«Устремление означает движение вперёд, то есть расширение сознания. Это постоянное расширение и обуславливает постоянный приток новых мыслей, несущих новое. (…) Дальние, Высшие Миры существуют. (…) Устремившись, можно войти в связь с Дальней Звездой, но духом, но в духе, но устремившись. Устремление к Дальним Мирам приводит к Космическому Знанию и погружает дух в океан Беспредельности»4.
«В пространстве, не имеющем предела, где миллионы звёзд, может представить себя человек, оторванный от малой планеты, на которой временно обитает он на своём бесконечном пути в Беспредельность»5.
Каждый педагог, читавший школьникам главу «Полёт на Звезду» из повести-сказки «В Стране, где всё возможно», замечал, как весь класс в едином порыве устремлялся вместе с главным героем Петей к Далёкой Звезде, как загорались глаза детей, впервые ощутивших восторженный полёт духа. Переоценить значение этой книги трудно, её должен прочитать каждый, стремящийся стать достойным гражданином будущего.

Сокровищем Мудрости является книга Н.Д. Спириной «Сказы». Краткие притчи, написанные особым, простым языком, обладают внутренней гармонией и оказывают мощное воздействие на читающих их. Светоносное слово Наталии Дмитриевны помогает детям прочувствовать и осознать великое понятие Сострадания, делает близким детскому сознанию «Человека великого сердца»6 Святого Сергия Радонежского. Сказ «Маленький рак» пробуждает в детских душах милосердие ко всему существующему. Учащимися старших классов, студентами особенно любима притча «Две свечи». Это произведение является мудрым напутствием молодым людям, стоящим у порога взрослой жизни. «Необходимо жить для других», «гореть, сиять, чтобы окружающим было со мной приятно», «жить активно, интересно», «делать людям добро», – к таким решениям приходят юноши и девушки, читая этот сказ. Есть и ещё одно глубокое значение у этого произведения.

Наталия Дмитриевна не только одобрила театрализацию произведения «Две свечи», но и дала совет, как правильно построить мизансцену. Важность этого предложения была осознана только со временем. В монологе «горящей свечи» есть слова: «И когда воск и фитиль сгорят, то огонь мой – душа свечи – соединится с огнём пространства, частицей которого он являлся, и я снова вольюсь в свой великолепный и сияющий огненный дом» 6. Для того, чтобы донести мысль, заключённую в этих словах, до зрителей, актёру, играющему роль «горящей свечи», необходимо образно и ярко представить «сияющий огненный дом» в своём воображении, учиться мыслить о нём. 

В Учении Живой Этики сказано: «Язык человеческий может ли говорить о том, что не пользуется земными выражениями? Но, тем не менее, люди должны мыслить о Мире Огненном. Они должны представлять себе его самым жизненным, самым руководящим»7.
«Часто люди не понимают насущности воображения. Но как же иначе представить себе наличность Огненных Образов?»8.
«Нужно уже на Земле приготовить себя к огненному приближению. Мысль может сделать представление об Огне совершенно естественным. При таком простом и постоянном представлении утвердится приближение без всяких затруднений»9.
«Что же может утвердить неутолимую радость духа, как не сознание об Огненном Мире? Нужно воспитывать это сознание как драгоценный цветок»10. 

Так работа над сценическим образом «горящей свечи» помогает ребёнку построить первое представление об Огненном Мире.

Мы ещё только начинаем постигать глубину мысли и силу благого воздействия произведений Н.Д. Спириной на детское сознание. Её книги – основа воспитательной работы с подрастающим поколением в будущем.

«Вопрос о книге важен чрезвычайно, и особенно, о книге для детей и юношества. (…) Огни светлые, в книгах заключённые, огни того же порядка в существе человека вызывают. (…) Велика польза хороших книг»11.
Елена Галицкая
Устремитесь к БУДУЩЕму49
Для будущего мы встаём от сна.

Для будущего обновляем покровы.

Для будущего питаемся.

Для будущего устремляемся мыслью.

Для будущего собираем силы.1

Друзья, смотрите вперёд, забудьте прошлое.2

Явите стремление к будущему, и многие силы невольно послужат вам.3

Не сомнения, не сожаления, не уныние, но будущее перед вами.4

Согрейтесь огнём сознания будущего.5

Можно смотреть лишь в будущее.6

Чудо творится среди устремлений к жизни будущей.7

Благо тому, кто поймёт знание будущего и неповторяемость начертаний.8

Мощный смотрит в будущее, подняв меч.9

Умалишённо снуют люди, не знающие будущего.10

Нет прошлого, есть свет будущего – им идите.11

Как прошлое, так же ляжет и будущее.12

Кто несёт знание будущего, тот может смело идти даже по шатким камням.13

Устремитесь в будущее мимо сажи настоящего.14 

Если бы каждый день уделять полчаса будущему! (…) Когда не в огне вечера, но в блеске Солнца можно мыслить о будущем, тогда капли росы праны озаряют мыслящий лоб.15

При занятиях общинных не предавайтесь мыслям о недавнем прошлом – или будущее, или мудрость веков. Осколки и пыль шелухи прошлого слишком наполняют пространство. (…) Надо приучиться мыслить о будущем. Когда собираетесь, надо посылать мысли о будущем – чище будут собрания.16

Однажды женщина остановилась между изображениями Благословенного Будды и Майтрейи, не зная, кому принести почитание. И изображение Благословенного Будды произнесло: "По завету Моему почитай будущее. Стоя в защите прошлого, устреми взгляд на восход".

Помните, как Мы работаем для будущего, и всё существо ваше устремите в будущее!17

Будущее можете понять, как оборот от ночи ко дню.18

Можно отказаться от каждой слабости, если ясна задача будущего. Думайте о приложении себя к будущему, и страх настоящего растворится.19

Связь с Учителем есть живая проникновенность в будущее.20

Рыбак радостно возвращается с ценным уловом. Человечество образовалось не для несчастий. Человек – тот же радостный рыбак с многообразным уловом. Конечно, улов различен, но одна радость неотъемлема – радость мысли о будущем. Ни рыбы, ни птицы, ни животные не знают будущего. Но человек уже знает неминуемость будущего. В этом зове пространства заключена огромная радость. 

Кто боится будущего, тот ещё находится в животном состоянии, и мировая трапеза ещё не для него.

Научиться углубить и вознести мысль о будущем – значит занять в нём место, которое будет расти вместе с сознанием. Кто не ждёт внешней помощи, тот знает ценность своего молота. Кто знает путь в будущее, тот может без боязни нести свой улов. (…)
Когда темно, когда грозно, тогда держите сознание на будущем. У Нас будущее зовётся ковром полёта.21 

Могут спросить: как же в Вашей Общине отведено не малое место старинным постройкам и книгам? Почему эта старина не влияет на устремлённость в будущее? Две причины: первая – устремлённое сознание не оглядывается; вторая – постройки создавались и предметы собирались только для движения в будущее. Наслоение устремления в будущее наполняет всё существование Общины. Тонет в потоке устремления всё притяжение предметов. Столбы базальта не вызывают прошлых событий, но прочностью своей подтверждают пригодность для будущего. Книги не уносят мысль в прошлое, но свидетельствуют лишь опыт для будущего…22

У Нас существуют беседы о будущем, при этом разрешается приводить самые широкие построения, подтверждая их фактами и аналогиями. Такая игра прогноза является лучшим отдыхом, она пробуждает спящие центры и рождает новые мысли. Учение Наше создано из опыта и прогноза. Потому советуйте друзьям думать о будущем. Мало установить факт, нужно, прежде всего, понять его внутренний смысл. Бесполезно думать, удачен или неудачен текущий момент, – лишь вдвигая факт в будущее, находим его ценность. Так складывается действительность будущего.23

Украшение будущего всеми цветами воодушевления – свет зари. Украшение прошлого, как венок могильный. Утверждающий мощь будущего – Наш воин, даже сила его умножится от сокровища будущего. Как час устремления подобен вихрю, так обращение назад подобно тлению. Позади всё сожжено для Огненной Йоги.24

Устремляясь к будущему, будьте готовы к битвам. Но не скрывайте устремления вашего, ибо огонь стремится кверху, и лишь степень стремления укрепляет Нашу связь.25

В каком доме будет расти психическая энергия? Конечно, в доме, который устремлён в будущее. Это не просто и не легко. Люди слишком устремлены к настоящему. Когда говорится против воздаяния, то устремлённый в настоящее не поймёт даже жизненности этого завета. Но устремлённый в будущее даже не будет рассуждать об условиях воздаяния, и каждое воздаяние будет для него лишь обувью для следующего пути.26 

Знающие будущее шагают навстречу эволюции.27

Нежелающий осознать будущее подобен раку, оба пятятся назад.28

Истина превышает фантазию, так и будущее превыше мечты.29

Человечество должно сначала принять будущее, если ждёт успеха. Но не может быть успеха в прошлом, потому искание новых путей – первая необходимость.30 

Врач обычно говорит больному: "Вот придёт лето, поедете на солнце, обновитесь ветром гор или моря". Даже земной врач исцеляет, устремляя в будущее. Карма есть болезнь прошлого, исцеление от неё в будущем. Именно, может устремиться в будущее, кто желает освободиться от прошлого. Устремление всем существом охраняет от падений. Пример – движущиеся небесные тела. Так помните, что указал, как можно ходить по воде, но Не Говорил, можно ли стоять на ней. Карму можно менять безудержным устремлением.31

Движение в будущее подобно движению пламени. Можно изумляться, как огонь то видимо, то невидимо живёт, вибрируя и охраняя равновесие мира. Так будем устремляться в будущее, ибо не упадём, поддержанные огненной стихией. Но вызвать огонь можно лишь движением духа. Так приложим высшие законы к земному плану. Можно даже менять Карму, значит, можно менять все земные условия устремлением в будущее. Приложите Указ Мой к жизни. Только к устремлённому прилегают частицы драгоценных энергий.32

Немногие умеют мыслить вообще о будущем, успокаивая себя непонятными буквами Писания. Не должны мы слишком думать о земном, но нигде не сказано, что не должны мыслить о будущем. Но дума о будущем есть уже врата в Беспредельность. Так мыслите о будущем и можете быть уверены, что эта дума будет поддержана Иерархией.33

Говорю – устремитесь в будущее. Говорю – направьтесь ко Мне. Говорю – соберите всё, что устремит вас поверх скрещивания токов. Отрава прошлого – так называем погружение в прошлое, которое может вызвать уснувшие кармические утверждения. Прошлое может лишать временно накоплений настоящего. Так сила наша умножается, когда мы переносим наше сознание в будущее.34 

Мы достаточно знаем, что совершенствование достигается не погружением в прошлое, но неудержимым стремлением в будущее. Так Мы советуем, особенно теперь, перенести всё сознание в будущее и тем миновать многие тенёта прошлых существований.35

Утверждаю, что не трудно освободиться от привычек, если достаточно перенесём сознание в будущее.36

Утверждаю, что каждое малейшее движение во имя будущего прорывает слои напряжения атмосферы. Скученные отбросы прошлого рассекаются мечом будущего. Щит будущего самый верный и целебный. Не нужно думать о недостижимости будущего, ибо оно творится неустанно – так, сердце есть залог будущего.37

Следует переносить всё сознание в будущее. Редко кто находит в себе мужество признать нежелательность возвращения в прошлое. Явление смелой жажды будущего показывает, что дух готов для огненных познаний. Только такое озарённое сознание продолжит мысленное созидание и в Тонком Мире. Лишь такое неудержимое мысленное творчество и устремление к дальним полётам даст огненное приближение. Весь ужас сил тёмных не осилит напряжённое стремление к будущему. Пусть идут тёмные, но Свет не потеряет путеводного значения.38

Можно наблюдать различные типы людей, которые отличаются в сущности своей. Одни не помышляют о будущем, и как бы покончили в жизни земной все свои намерения; другие устремлены вперёд всем духом, для них жизнь земная не представляет никакого конца. Даже не будучи очень утончёнными, эти люди сердцем чуют, что всё впереди. Имейте дело со вторыми, ибо даже при ошибках они всё-таки будут устремляться в будущее и тем самым будут уже прилежать Истине. Знайте, что Агни живёт в сердце любящих будущее. Если даже их Агни ещё не проявлен, то всё-таки потенциал его неисчерпаем. Также смотрите сострадательно на людей, не ведающих будущего…39

Обратиться к будущему вовсе не легко. Оно звучит просто – оставим прошлое и обратимся к будущему. И просто, и прекрасно, но как же зажжём костры прошлого и где найдём огни, чтобы осветить будущее? Подвиг духа скажет, как найти эти границы и меры. Но как же втиснуть подвиг в жизнь будней? По счастью, каждое сердце уже представляет кошель для подвига. (…) Свобода сознания рождает героев. Дисциплина духа утверждает мудрецов, но только невежды могут понять будущее, как новую постель. Лучше представить себе движение и полёты.40

Устремление в будущее – лучшее освобождение от земной шелухи. (…) Ведь только будущее может освободить от тяжести ощущений, и не слишком трудно приучиться думать о будущем, если усвоили устремление к самому Высшему. Так утверждайте во всех действиях полезность понимания будущего. Много воспоминаний, сожалений, обид и разных прошлых ненужных вещей только отталкивают магнетизм грядущего, уже сложенного. Явление магнетизма будущего есть великий двигатель, и нужно его понять совершенно реально.41

Никто не хочет понять, что перенесение сознания в будущее есть образование ведущего магнита. Но дело в том, что сознание должно быть в полноте устремлено в будущее. Многие полагают, что можно иногда подумать о будущем и затем снова купаться в прошлом. Нужно не отдельные мысли уделять будущему, но существо сознания настроить в ключе будущего. Нельзя принуждать себя к такой трансформации. Можно достичь лишь полюбив будущее.42 

Человек должен быть постоянно на пороге к будущему. Человек нов каждое мгновение. Человек не может утверждаться на бывшем, ибо его больше не существует. Человек может знать прошлое, но горе ему, если он захочет применить меры прошлого. Несовместимо прошлое с будущим. Мудрость сознания новых комбинаций соединяет прошлое с будущим. Нелегко постоянно мужественно знать, что каждое мгновение обновляет миры, но из этого источника родится неисчерпаемая бодрость. Можно собрать Совет мудрых, но не придёт туда дряхлый духом, построивший себя лицом к прошлому. Свет будущего есть Свет Иерархии.43

Оставьте все желания о прошлом. Не будем затруднять себе путь к будущему. Сами ошибки прошлого не должны привязывать к себе внимание. Устремление к будущему должно быть так сильно, чтобы не в устремлённых назад глазах не померк свет. Оставим прошлое ради будущего. Можно настолько устремиться в будущее, что во всех состояниях навсегда останется такая благословенная устремлённость. Каждое стремление к будущему есть стремление к Братству.44

"Будем светло смотреть в будущее; привлечём любовью", – таков завет Братства.45

Будущее стоит как великая действительность. Лишь тонкая закрытая дверь отделяет от будущего, которое уже оформляется каждым нашим дыханием. Когда сознание перенесено в будущее, можно ли тогда злопамятствовать? (…) Поймём, что каждое мгновение уже есть прошлое, но Нам дано будущее.46

Ценно устремление в будущее. Особая энергия привлекается, когда мысль живёт в будущем. Не может самое блестящее прошлое сравниться с возможностями будущего. Наука подтверждает, насколько целебна мысль о будущем и сколько яда скрыто в жалении о прошлом.47

Мы смотрим в будущее, и в этом устремлении находим твёрдость и мужество.48

Мыслитель говорил: "Устремитесь к будущему. Оно зовёт".49

Составитель Алексей Рыбак
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утвердим Справедливость21
Существуют два первоначала справедливости: никому не вредить и приносить пользу обществу.

Цицерон

Оценивая мирские дела, благородный муж ничего не отвергает и не одобряет, а всё меряет справедливостью.

Конфуций
 «Справедливость трудна ли?

Ребёнок знает чувство справедливости лучше судьи.

Почему старики и дети могут только судить на земле?

Смешон суд человеческий.

Законы заслонили входы.

Умейте судить под звёздами.

Умейте смерить расстояние закрытым глазом.

Найти свет закрытого зрения дано каждому.

Но лень, но неблагодарность, но темнота, но свирепость на ваших хребтах скачут.

Слепые путники, где же детская справедливость?

Отмойте грязь привычек»1.
«Именно, человеческая справедливость, о которой люди любят говорить, явление редчайшее на нашей планете. Мудрые её не ищут и не ждут, зная в духе непреложность Справедливости Космической»2.
«Урусвати знает Наш приказ – «будьте справедливы». Но о какой справедливости говорим? Люди ухитряются сотворить много «справедливостей». Они знают справедливость личную, семейную, родовую, племенную, расовую. Они прикрываются справедливостью служебною, школьною, профессиональною. Не перечесть всех людских справедливостей! Но забыта справедливость человеческая. Люди судят со многих точек зрения, но главная – мировая справедливость – нигде не будет принята.

Мы уже говорили о судьях несправедливых как о позоре человечества, но следует сказать не только о судьях, но о всех двуногих, погрязших во лжи. Каждый человек каждый день произносит приговоры. Он берёт на себя ответственность бросить в пространство стрелу лжи, ибо обычно он судит условно и часто невежественно. К тому же человек преисполнен пристрастия и даже испытывает злорадство, посылая отраву.

Много физических ядов, но ещё больше психических. Дети бывают отравлены с самых ранних лет. Они чуют злонамеренность взрослых, и организм их бывает уже открыт для самых ужасных болезней. Нужно не только изобретать машины и роботов, но нужно изобрести и всечеловеческую справедливость. Иначе куда пойдёт человек в Надземном Мире, и какова будет беседа с Нами?

Мы будем судить по человечеству, но собеседник ограничит себя узким утверждением и будет полагать, что он говорит по справедливости.

Нужно приучаться к человеческой справедливости. Нужно проверять себя – не закралось ли суждение пристрастное? На обиходе нужно проверять себя. Не думайте, что справедливость относится к каким-то государственным учреждениям – каждый есть судья.

Мыслитель говорил: "Учитесь справедливости, вы каждый день произносите приговоры"»3.
«Когда спросят: «Почему ему, а не мне», – ответьте: «У него свой путь, у вас свой». В течение многих веков и жизней складывался он, равно как и ваш. Разные цепи причин и следствий тянутся из далёкого прошлого, через настоящее в будущее. Нельзя сравнивать их или уничтожать произвольно. Они обуславливаются кармой. Каждый имеет свою. Коллективная карма часто связывает людей, иногда только на срок, иногда надолго, сочетая личную и общую между собою и объединяя её участников. И всё же все достижения духа и особенности его являются индивидуальными и следуют за духом неотрывно от него. Каждая способность заработана в прошлом трудом и испытаниями. Нелепо претендовать на то, что не принадлежит и не может принадлежать духу, так как не заработано им. При рождении таланты человеку даются кармически, по праву космическому. Справедливость закона безусловна»4.
«Урусвати знает радость о Вселенской Справедливости. Многоразличны наименования этого закона у всех народов. Каждый по-своему называл – карма, мойра, фатум, кисмет, так люди понимали рок. Одни чуяли его радостно, другие мрачно, но никто не отрицал существование закона, который проявлялся во всём Космосе. Разумность такого двигателя указывает на стройность Мироздания. Отдельные верования пытались уничтожить глубокий смысл Космической Справедливости, но сами они впадали в горшее заблуждение. Можно наблюдать, как теряли значение восставшие против истины, в то же время можно видеть, как преуспевали те, кто уважал проявление космического закона.

Просмотрим историю народов и отдельных деятелей и убедимся, что закон Вселенской Справедливости прекрасен. Не будем останавливаться на указаниях о мщении, ибо закон не знает такого насилия. Наоборот, целесообразность истекает от кармы и сияет на весах равновесия. Опять снимем повязку с глаз Фемиды, Справедливость должна быть зрячей и дальнозоркой»5.
«Карма, или космическая справедливость, каждого ставит в те условия, в которых он должен чему-то научиться или нечто искупить»6.
«Карма человека запечатлена в его ауре. Одни несут в себе зёрна удачи и успеха, другие – наоборот. Один преодолевает легко и свободно все препятствия, другой спотыкается на малом. Один влияет на людей и подчиняет своей воле их планы, другой подчиняется людскому своеволию. Карма действует по направлению магнитных энергий, заложенных в существе человека. Бороться с кармой можно только путём трансмутации этих энергий. Закладывая в Чашу новые кристаллы отложений, даём направление карме. Избрав путь следования за Учителем, определяет человек своё кармическое будущее. Выбор свободен всегда, и он устанавливает связь духа с его кармой. Выбор – причина, карма – следствие. Даже мысль любую можно либо гостеприимно принять, либо выбросить из сознания. Но карма строится, главным образом, мыслью. Тот, кто овладел мыслью, берёт в руки рычаги кармы. И если прошлое нельзя изменить, то будущее пластично в руках человека, овладевшего энергией мысли»7.
«Карма допускает известную степень свободы, но в пределах тех рамок, которыми она ограничивает человека. Нетрудно увидеть, что ограничения Кармы разрушить нельзя, как нельзя сбросить горб со спины горбатого, хотя бы он очень этого хотел. Порою очень полезно почуять эти железные ограничения Кармы. Казалось бы, нужные условия налицо, чтобы поступать согласно собственному желанию, но Карма на страже, и желание остаётся неосуществлённым. Свободный выбор всегда перед человеком, но в пределах, дозволенных Кармой. Карма  – хороший тюремщик. Заключённый имеет свободный выбор двигаться по камере или сидеть и выбирать те или иные мысли, но из камеры выйти не может. В этом кармическая свобода выбора»8.
«Истинно, справедливость без высшего знания, которое даётся при раскрытии божественной любви в человеке, есть лишь гримаса её»9.
«Конечно, без розовых очков лучше, но и чёрными заменять их не следует. Состояние без тех и других назовём справедливостью. Справедливость суждения достигается при отсутствии личной заинтересованности. Личная точка зрения – самая ошибочная. Лучше всего на вещи смотреть с точки зрения Общего Блага. Хорошо или плохо не то, что хорошо или плохо мне, но Общему Благу, то есть Делу Владыки. С этою меркою и будем подходить к суждению о людях, делах и вещах»10.
«…во всех Учениях запрещено платить злом за зло, но везде указано праведное возмущение и духовное противление злу. Везде говорится о Мече Духа и о высшей Справедливости. Только малодушие может видеть справедливость в попустительстве и допущении попрания тёмными всего светлого»11.
«Всё строится на основах Космического Закона Кармы, или Космической Справедливости. Конечно, Справедливость эта не справедливость умов, занятых учитыванием одной жизни»12.
«…нет ничего труднее, как понимание справедливости. Часто именно погоня за справедливостью заглушает голос сердца. В большинстве случаев люди принимают рассудочное суждение, основанное на подсчитывании очевидностей настоящего дня, за истинную справедливость. Но людская справедливость так далека от справедливости Владыки, Кто истинно видит причины происходящего. Как сказано в «Письмах Махатм»: «Под претекстом Справедливости точное применение закона часто есть величайший вред». Так будем помнить это и при оценке происходящего будем прежде всего прислушиваться к шёпоту сердца. Истинная духовность требует истинного распознавания, которое заложено только в сердце, но в сердце совершенно свободном и не затемнённом самостью. Потому, чтобы не ошибиться, прежде чем проявлять справедливость, научимся являть великое сострадание и признательность за каждое доброе слово, за каждую добрую мысль и действие»13.
«В признательности заключаются элементы справедливости»14.
«В устремлении духа рождаются благородство, смелость и справедливость»15.
«Знать и не осуждать – нелегко и непросто. (…) Неосуждение и терпимость – тоже достоинства, без которых справедливость страдает»16.
«Что требуется в Нашей Общине? Прежде всего, соизмеримость и справедливость. Конечно, второе всецело вытекает из первого»17.
«Сентиментальность и справедливость два антипода»18.
«Справедливость есть, прежде всего, наблюдательность. Нужно принять в сознание все свойства ученика и понять, насколько он может вместить новые преимущества»19.
«Напрасно люди полагают, что справедливость есть понятие условное – у каждого своя справедливость и своё добро – такое заблуждение может причинить непоправимый вред. Справедливость и добро являются понятиями неопределёнными, но нужно заглянуть в сущность сознания, чтобы почуять нерушимые Основы Бытия»20.
Одного мудреца спросили:

— Что такое справедливость? Как поступать справедливо?
Он ответил:
— Есть справедливость человеческая, а есть Божественная справедливость.
— А что такое Божественная справедливость? — спрашивали его.

 Тогда мудрец привёл такой пример:
— Представьте, что человек пришёл в гости к другу, и у них оказалось десять слив. Один из них съел восемь, а другому досталось две. Это справедливо?

— Нет, — дружно ответили вопрошавшие, — это несправедливо!

Мудрец продолжал:

— Тогда так: у двух друзей было десять слив, они поделили их поровну, по пять, и съели. Это справедливо?
— Да, справедливо! — сказали вопрошавшие.

— Но это — человеческая справедливость, — заметил мудрец. — Есть ещё справедливость Божественная! Представьте, что один из друзей, у которых было десять слив, догадавшись, что другой очень любит сливы, сказал: «Будь другом, съешь эти сливы, я их не очень люблю. А я могу съесть только одну».

— Отдай другому то, что он хочет, а не половину, отдай ему хорошее, а себе оставь плохое. В этом и будет Божественная справедливость, — заключил свой рассказ мудрец.

«Утвердим справедливость. Каждый получит свой заработок. Ярый, смелый, трусливый, ленивый – все придут за платою. Успокойте, умойте и укажите на вход. Кто может понять, тот достучится»21.
«Будем черпать силы в сознании творимой мировой справедливости»22.
Составитель Наталия Светлова
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Встречи с Прекрасным
В современном, перегруженном различной информацией, мире крайне редко звучат слова о Красоте, о Прекрасном. Видимо, именно поэтому, встречи, на которых утверждается Красота, настолько востребованы подрастающим поколением.

20 июня в библиотеке «На Октябрьском» прошло мероприятие, подготовленное сотрудниками Кузбасского Рериховского Общества, совместно с работниками библиотеки, для детей Центра дневного пребывания средней школы № 31.

Культурная программа включала в себя экскурсию по выставке репродукций с картин Н.К. Рериха из серии «Древняя Русь», видеофильм по сказу Н.Д. Спириной «Медведь», из фондов Сибирского Рериховского Общества, и экспресс-викторину по просмотренному фильму.

Во время экскурсии ребята включались в беседу с сотрудником Общества, живо откликались на его вопросы.

Рассматривая картину Н.К. Рериха «Звенигород», вдохновенно рассказывали о том, как они представляют себе «город будущего счастья», размышляли о внутренних качествах людей,  которые будут в нём жить.
С большим интересом дети смотрели видеофильм «Медведь». Голос Наталии Дмитриевны Спириной, читающей своё произведение, создавал особую, проникновенную атмосферу. 
Насколько внимательно ребята смотрели фильм, показала экспресс-викторина: на каждый вопрос поднимался «лес» рук, желающих дать правильный ответ.
По окончании мероприятия педагоги школы поблагодарили сотрудников Кузбасского Рериховского Общества за приобщение детей к Красоте, Мудрости и Свету, а работники библиотеки выказали желание продолжать совместную культурную работу.
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ИНФОРМАЦИЯ

КУЗБАССКОГО РЕРИХОВСКОГО ОБЩЕСТВА
1. Программа Круглого Стола 15 июля 2012 г.:
· Слово Почётного Председателя Кузбасского Рериховского Общества Наталии Дмитриевны Спириной «К Дню Преподобного Сергия» из фондов Сибирского Рериховского Общества.
· Видеофильм студии Сибирского Рериховского Общества «Имя Святое – Сергий».

· Слайд-композиция «Подвиг». Стихотворения Н.Д. Спириной по картинам Н.К. Рериха.

· Доклады по Учению Живой Этики: «Учение Живой Этики в произведениях Наталии Дмитриевны Спириной для детей», «Устремитесь к будущему», «Утвердим справедливость».
· Видеофильм студии Сибирского Рериховского Общества «Природа Алтая».

· Выставка книги Н.Д. Спириной «Зелёные гости».
2. В  июле, в г. Новокузнецке, выставки Кузбасского Рериховского Общества представлены:

· Выставка фотографий цветов, сделанных методом «Эффект Кирлиан» – в информационно-языковом центре «Иностранная книга».

· Выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Великие Образы» - в библиотеке «Крылья».

· Репродукции с картин Н.К. Рериха «Русь» - в библиотеке «На Октябрьском».

· Выставка книги Н.Д. Спириной «Зелёные гости» – в школе № 38.

3. Издательским центром «РОССАЗИЯ», Музеем Николая Рериха и Сибирским Рериховским Обществом издаётся уникальный Рериховский журнал «Восход», подписаться на который можно через Интернет-магазин Сибирского Рериховского Общества.

4. Каждое последнее воскресенье месяца, в г. Новосибирске, проходят Круглые Столы Сибирского Рериховского Общества. Этот крупный культурный форум проходит, для всех интересующихся вопросами Живой Этики и наследием Семьи Рерихов, в здании Музея Н.К. Рериха по адресу:

630099, г. Новосибирск, ул. Коммунистическая, 38.

Транспорт: ост. автобусов, троллейбусов, маршрутных такси «Кинотеатр Маяковского»; метро «Площадь Ленина». Вход свободный.

Музей Н.К. Рериха работает с 1100  до 1700 часов. Выходные дни - понедельник, а также последние суббота и воскресенье каждого месяца.

Телефоны  дежурного: (383)210-34-55; 218-06-71.
E-mail:  sibro@54.ru
Сайт: www.sibro.ru
5. Рериховскую литературу можно приобрести, в г. Новокузнецке, по адресам:

· городская библиотека им. Н.В.  Гоголя, ул. Спартака, 11

сентябрь-май

часы работы:
Сб 1000 – 1500 

Вс  900 – 1500

· магазин «Планета», ул. Кирова, 94


часы работы:
1000 – 2000  без выходных

· магазин «Цицерон», ул. Кирова, 103


часы работы:
900 – 2000  без выходных

6. Круглые Столы Кузбасского Рериховского Общества проходят каждое третье воскресенье месяца по адресу:

г. Новокузнецк, пр. Пионерский, 9. Школа № 38.

Вход свободный.

7. Контакты Кузбасского Рериховского Общества:

Телефон: 8-923-515-2020

E-mail: kuzbassro@mail.ru
Сайт: www.kuzbassro.ru
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ПРИМЕЧАНИЯ
УЧЕНИЕ ЖИВОЙ  ЭТИКИ В ПРОИЗВЕДЕНИЯХ

НАТАЛИИ ДМИТРИЕВНЫ СПИРИНОЙ ДЛЯ ДЕТЕЙ
	1. Живая Этика. Община, 27.
2. Живая Этика. Агни Йога, 546.

3. Н.Д. Спирина. «В Стране, где всё возможно». – Издательство СибРО, 2004 г., стр.32.

4. Грани Агни Йоги. 1956 г., 408(Июль 25).

5. Грани Агни Йоги. 1957 г., 454(Окт. 18). 
	6. Н.Д. Спирина. «Сказы». – Издательство  РОССАЗИЯ, 2010 г.
7. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 1, 604.

8. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 453.

9. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 226.

10. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 1, 659.

11. Грани Агни Йоги. 1955 г., 298(Июнь 4).


УСТРЕМИТЕСЬ К будущеМУ
	1. Живая Этика. Агни Йога. Предисловие.

2. Живая Этика. Зов. 1921. Июль 18.
3. Живая Этика. Зов. 1921. Ноябрь 29.
4. Живая Этика. Зов. 1922. Апрель 23.
5. Живая Этика. Зов. 1922. Апрель 25.
6. Живая Этика. Зов. 1922. Декабрь 14.
7. Живая Этика. Зов. 1922. Февраль 18.
8. Живая Этика. Зов. 1922. Январь 1.
9. Живая Этика. Зов. 1923. Февраль 1.
10. Живая Этика. Зов. 1923. Январь 9.
11. Живая Этика. Озарение, 1.IX.13.
12. Живая Этика. Озарение, 1.VI.1.
13. Живая Этика. Озарение, 2.VIII.8.
14. Живая Этика. Озарение, 3.III.3.
15. Живая Этика. Озарение, 3.III.10.
16. Живая Этика. Озарение, 3.VI.7.

17. Живая Этика. Община, 95.

18. Живая Этика. Община, 166.

19. Живая Этика. Община, 178.

20. Живая Этика. Община, 187.

21. Живая Этика. Община, 189.

22. Живая Этика. Община, 199.

23. Живая Этика. Агни Йога, 128.

24. Живая Этика. Агни Йога, 253.
	25. Живая Этика. Агни Йога, 336.
26. Живая Этика. Агни Йога, 501.

27. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 1, 11.

28. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 1, 19.

29. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 1, 76.

30. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 486.

31. Живая Этика. Иерархия, 290.

32. Живая Этика. Иерархия, 291.

33. Живая Этика. Иерархия, 451.

34. Живая Этика. Сердце, 151.

35. Живая Этика. Сердце, 152.

36. Живая Этика. Сердце, 523.

37. Живая Этика. Сердце, 541.

38. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 1, 425.

39. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 26.

40. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 42.

41. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 44.

42. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 60.

43. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 2, 70.

44. Живая Этика. Братство, 487.

45. Живая Этика. Братство, 588.

46. Живая Этика. Надземное, 75.

47. Живая Этика. Надземное, 138.

48. Живая Этика. Надземное, 415.
49. Живая Этика. Надземное, 860.


утвердим справедливость

	1. Живая Этика. Зов. 1922. Июнь 29.

2. Е.И. Рерих. Письма. Т. 2, 1934 г. (МЦР), 01.08.1934.

3. Живая Этика. Надземное, 610.

4. Грани Агни Йоги. 1967 г., 89(М. А. Й.).
5. Е.И. Рерих. Письма. Т. 7, 1940-1947 гг. (МЦР), 23.01.1940.

6. Е.И. Рерих. Письма. Т. 2. 1934 г. (МЦР), 12.12.1934.

7. Грани Агни Йоги. 1968 г., 240(Апр. 26).
8. Грани Агни Йоги. 1965 г., 180(Май 29).
9. Письма Е.И. Рерих в 2-х тт. Т. 2, 17.10.1935.

10. Грани Агни Йоги. 1966 г., 235(М. А. Й.).
11. Е.И. Рерих. Письма в Америку. Т. 1, 22.X.1934.
	12. Е.И. Рерих. Письма в Америку. Т. 1, 29.XI.1934.

13. Е.И. Рерих. Письма. Т. 3, 1935 г. (МЦР), 05.06.1935.

14. Грани Агни Йоги. 1964 г., 330(Гуру).
15. Е.И. Рерих. Письма в Америку. Т. 1, 21.VIII.1931.

16. Грани Агни Йоги. 1963 г., 393(М. А. Й.).
17. Живая Этика. Община (Урга), 2.V.2.

18. Письма Е.И. Рерих в 2-х тт. Т. 1, 16.01.1935.

19. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 1, 496.

20. Живая Этика. Надземное, 820.

21. Живая Этика. Община (Урга), 3.III.17.
22. Е.И. Рерих. Письма. Т. 7, 1940-1947 гг. (МЦР), 08.02.1940. 
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