ЗНАМЯ МИРА НЕСЁТ ЛУЧШЕЕ БУДУЩЕЕ2
Так нужно всеми силами духа развернуть Знамя Мира; в нём содержатся все устои культуры.1
Не может быть международного соглашения и взаимного понимания без культуры. Не может народное понимание обнять все нужды эволюции без культуры. Потому Знамя Мира вмещает все тонкие понятия, которые приведут народы к понятию культуры. Человечество не умеет явить уважение к тому, что есть бессмертие духа. Знамя Мира даст понимание этого великого значения. Не может человечество процветать без знания величия культуры. Знамя Мира откроет врата к лучшему будущему. Когда страны на пути к разрушению, то даже малодуховные должны понять, в чём заключается восхождение. Истинно, спасение в культуре. Так Знамя Мира несёт лучшее будущее.2
Истинно, Знамя Мира объединит все культурные задания и даст миру то достижение, которое так необходимо. Так несущие устремлённое искание откликнутся на все утверждения. Народы, истинно, объединятся под этим Знаменем.3
Знамя Мира, Владыками данное, является знаменем Владык, символом, объединяющим человечество на основе понимания трёх миров, ныне сливающихся на новой ступени сознания в один мир, единый по существу, но троичный в проявлении. Это и будет основанием Нового Мира.4
Идёт последний призыв под знамёна счастья, под знамёна будущего, под Знамя Майтрейи.5
Под Знамя Владык Призываются все всепланетно. Хорошим и плохим, всем место найдётся, но врагов Света не надо. Плохой станет хорошим, но тёмный со тьмою сольётся и в бездну уйдёт, ибо осуждена тьма.6
Потому великое Знамя Мира несёт свои заряды Света и огненно насыщает токи вокруг Земли, как панацея против зла.7
Когда поднимается Знамя Мира, можно быть полным торжественности.8
Учение Живой Этики и Грани Агни Йоги
Преображение жизни
Единственной Нашей целью является претворение плохого в хорошее, худшего в лучшее – трансмутация зла, или преображение жизни.1
Всё напрягается к трансмутации. Время великое и грозное – так утверждается великое будущее.2
Трансмутация (от лат. trans — сквозь, через, за; лат. mutatio — изменение, перемена) — превращение одного объекта в другой. Значение термина трансмутация:

- в алхимии — превращение одного металла в другой, подразумевалось превращение неблагородных металлов в благородные;
- в физике — превращение атомов одних химических элементов в другие в результате радиоактивного распада их ядер либо ядерных реакций;

- в генетике — генные мутации, вызванные абсорбированным в тканях организма радионуклидом; иногда термин используется для обозначения любых генных мутаций.

Среди книг, хранящихся в документальных  фондах Ордена Розенкрейцеров, находится экземпляр первого издания книги «Кибалион» на французском языке, в одной из глав которой сказано: «Одно состояние ума может быть превращено в другое (как могут быть превращены друг в друга металлы и элементы); одну степень ума можно превратить в другую; одни условия его проявления в другие; один полюс – в другой; одни умственные вибрации в другие. Настоящая  герметическая трансмутация — это практика, метод, ментальное искусство».

«…Спросят – нельзя ли без катаклизм? Нельзя ли без ужасов и бедствий? Нельзя ли без страданий? Мы напомним нагромождения пространственные и порождения человеческие, которые должны быть искуплены. Так Силы Света являют заботы о великой трансмутации огненной. Так на пути к Миру Огненному нужно помнить, что во время Армагеддона происходит очищение пространства»3.
«Всё отживающее подлежит закону замены. Всё непрогрессирующее подлежит закону замены. Космическое творчество настолько усматривает применяемость энергий, что неотложно заменяет одно другим. В каждом жизненном проявлении нужно блюсти тождественные замены. Когда дух непобеждаем своими накоплениями, тогда он творит, напряжённый кармою и творческим импульсом. Все неизжитые накопления предадут дух огню для долгого процесса. Дух, заменивший добровольно свои накопления, будет сосудом для огня. Дух утвердит напряжение явления устремления. Тонкое принятие трансмутации даст знание замены. Луч Агни Йога даст направление устремлению»4.
«Когда в древности говорили о чистилище и аде огненном, то, конечно, подразумевали трансмутацию и Карму. Ведь когда закладывались законы, знали их сущность! Ведь точность знаний устанавливалась явлением Космического Магнита. Знание Кармы устанавливалось Светилами. Чистилище заменялось кармическим стремлением. Чистилище последовало в настоящем своём понимании как наследие закона трансмутации. Огненный ад последовал закону, явленному Кармою. Нераздельны Карма и трансмутация! Один принцип предопределяет другой, и напряжение одного вызывает устремление другого. Творчество великого притяжения создаёт все космические принципы. Только стремление, направленное к явлению огня, может дать формулу действительности. Человечество в своём недомыслии отрицает этот обоюдный закон. Карма и трансмутация, истинно, намечают эволюцию духа…»5.
«Когда Божественное соединяет сферы, все энергии являют максимальное нагнетение. Все великие события могут проявиться лишь при нагнетении. И все космические трансмутации, как физические, духовные и планетные, могут утвердиться лишь, когда все огненные энергии восприняты…»6.
«Основы Жизни могут утвердиться при воскресении духа. Очищение основ должно утвердиться, ибо без этого невозможно явить Новый Мир. Вырождение основ разрушительно; и не притянуть к земному плану чистых энергий без трансмутации нагромождений, которые душат планету. Как же утвердить Новый Мир? Как сказано – Огнём и Мечом! За старым последует новое очищение, которое даст великие Основы Бытия. Огненный Меч Духа поразит тление планеты. Смотрящие в будущее не боятся Огненного Меча, ибо закалённый дух знает истинное творчество Меча Духа. Творчество огненное может утвердиться, как великая трансмутация тьмы во Свет…»7.
«Подчинение низшего высшему лежит в основе Космоса. Говоря об энергиях тонких, нужно принять это во всём утверждении Закона Космического. Подчинение низшего высшему приведёт к очищению. Человечество подчиняет низшему то, что должно главенствовать. Когда высшее главенствует, тогда трансмутация низшего перерождается в свойство высшего разряда…»8.
«Достижение духа так велико, когда трансмутируются огни. Закон трансмутации влечёт за собою каждое устремление. Как вечный учитель дух напрягает все возможности. Трансмутация огненная не только утверждает подчинение низшего высшему, но извлекает из сущности духа самое высшее устремление. Потому когда дух решает, истинно, отрешиться от наслоений, то он открывает путь трансмутации. Потому ученики должны запомнить, что трансмутация назначается только тогда, когда дух победил самость. Эго самости есть породитель всех серых накоплений, потому, когда явление самости так затмевает дух, то можно утверждать, что огонь трансмутации не может прикоснуться. Так пусть запомнят все…»9.
«…Правильно сказала Урусвати о ничтожности чувства самости. Только окружённые стеною самости могут извлекать утверждения из самомнения. Потому стена нагромождений является на пути, и только разрушение этой стены даст первый шаг к трансмутации. Да, да, да!»10.
«Когда дух окружает свою явленную мощь в зерне накоплениями нагромождений, то он отрешается от устремления. Нагромождения настолько тяжки, что дух теряет доступ к Башням. Потому знающие утверждение продвигаются только трансмутацией своего эго…»11.
«…Трансмутация центров Огнём есть соединение всех центров, как физических, так и духовных. Происходит одухотворение всего существа. В огненной трансмутации Огненный Мир выявляется особенно мощно, ибо во всём естестве происходит огненная гармонизация, приобретая все высшие напряжения…»12.
«Тела трансмутируются каждое по своей сущности. Также как физическое тело трансмутирует и утончает кровь на протяжении эволюции, так и тонкое тело трансмутирует свою соответствующую сущность…»13.
«…В пространстве являются готовые энергии для трансмутации всех существующих накоплений. Истинно, человечество должно готовиться к Огненному Очищению. Тот, кто не устрашится Огненной стихии, тот, истинно, пройдёт с Космическим Огнём…»14.
«Трансмутация неизбежна во всём Космическом Плане. Только огненное переустройство даст новые творческие энергии…»15.
«Очень важно усвоить основы, внедрённые в сознание, они незаметно и неощутимо, но упорно и прочно, хотя и медленно, преображают мышление. Именно благодаря им происходит трансмутация человеческой сущности. Но их надо внедрить и утвердить так, чтобы ничто уже не смогло их поколебать. Прямая борьба со всем, что подлежит изживанию, трудна непомерно, ибо подавление и запрещение заставляют снова отрастать отрубленные головы чудовища. Но основы, принятые в сознании, незаметно подтачивают самые корни астральной сущности человека и всего, что подлежит очищению. Когда, скажем, осознана преходящая и временная природа личности и её обречённость на уничтожение при переходе духа в Мир Тонкий, то и все уявления её утрачивают своё самодовлеющее значение, а вместе с этим и свою власть над сознанием. Знание необходимо как освобождающее условие. Правильно поступаете, если всё время возвращаетесь к основам, пытаясь их возможно прочнее внедрить в глубины свои. Только познание их может преобразить ветхого человека»16.
«…Сила творческая утверждается процессом трансмутации, и во всём Космосе трансмутация – ведущее Начало…»17.
«Неминуемость закона трансмутации утверждается всеми проявлениями Космоса…»18.
«Можно сказать, что Космос находится в вечной огненной трансмутации. Закон и движение устанавливаются взаимопритяжением. Каждая энергия, притягивающаяся к устремлённому зерну, даёт следствие. Эти следствия окутывают всю планету…»19.
«Карма и трансмутация являются факторами, направленными к продвижению, творя своё, устремлённое Кармою, следствие, творя своё направление трансмутацией духа. Когда устремлённое творчество притягивает дух к Космическому Магниту, тогда огненное следствие неминуемо. Утверждаю – Закон Кармы и трансмутации приводит к завершению…»20.
«…Утверждаю, что дух трансмутирует все качества и гармонизирует все напряжения. Ведь трансмутация центров напрягается огнём духа, и творчество центров устремлено к ассимиляции Высших Огней. Как явленный сосуд, сердце принимает токи всех тончайших энергий. Так сгармонизированные токи вмещаются вмещением «Чаши». Потому токи, воспринимаемые центром «Чаши», соответствуют высшим энергиям. И посылки психической энергии сопровождаются звучанием. Так высшее напряжение отвечает Высшим Огням. Так дух творит, не переставая»21.
«Карма собирает течения, которые приспособлены к утверждённому улучшению. Когда дух напрягает свою устремлённость, тогда явление трансмутации может развить лучшие возможности…»22.
«Основа трансмутации зависит от самодеятельности. Дух, который чует все космические напряжения, стремится к восприятию токов. Трансмутация зависит от устремления духа к созвучию. Лишь космическое напряжение может притянуть дух к трансмутации. Лишь дух, понявший мощь притяжения, даёт созвучие. Потому, когда напряжённый Магнит духа являет самодеятельность, то центр «Чаши» совершает космическое утверждение. Так на звучание космических токов отзывается чуткий дух. Потому, когда трансмутация напрягается самодеятельностью, то центр «Чаши» звучит. Творчество духа зависит от творчества огня»23.
«Самоотверженность Агни Йога состоит в творческом импульсе и в отдаче своих устремлений на выявление высших энергий. Потому, когда дух Агни Йога устремляется к трансмутации, Мы говорим – когда основа трансмутации идёт к очищению пространства, то, истинно, дух несёт самое основное качество…»24.
«…Так на трансмутации зиждется всё космическое созидание, и творчество Космоса беспредельно трансмутирует»25.
«Преображение мира, конечно, утверждается в самом высшем напряжении. Все пертурбации, все смещения, все болезни сопровождают это преображение. Самые устремлённые энергии приводят в движение огни. Так в эпоху Огня мрак сгущается, и всё напрягается в огненном стремлении. Зло творится тьмою сгущённою. Свет преображает мир. Так в великое время явление всемирной трансмутации насыщает пространство…»26.
«…Преображение духа утверждается устремлением трансмутации и объединением воли со Светом…»27.
«Трансмутация нежелательных качеств духа по линиям направления родственных противоположностей возможна лишь тогда, когда сила этих отрицательных качеств объявлена с достаточной силой. Сила остаётся силой и как таковая допускает возможность трансмутации. На этом основании и формула, что тот, кто ни холоден, ни горяч, а только лишь тёпл, выбрасывается из уст Божьих, то есть из потока Эволюции за непригодностью к ней, то есть за ничтожество своих выявлений. Но ненависть может быть трансмутирована в любовь, равно как и все прочие отрицательные качества – в свою противоположность. Поэтому не следует смущаться наличием ненужных свойств, зная, что трансмутация их достижима. Противоположный полюс изживаемого свойства нетрудно представить в своём воображении во всей его мощи и красоте. И если идеальна форма его, готова и зафиксирована в сознании прочно, то и процесс, можно сказать, что начался. В своих мыслях и воображении можно рисовать себя обладающим этим желаемым качеством и утверждающим его в действии. Именно в мыслях формируются действия человеческие, и если мысли эти достаточно сильны и постоянны, то и действия, созвучные им, не замедлят. Низкие поступки вызываются низкими мыслями, грязные – грязными и светлые – светлыми. Кузница энергии действий порождается мыслью. Так, трансмутация действий мыслью творится и мыслью доводится до конца. Можно пересмотреть в архивах накоплений мысли, не соответствующие утверждаемому идеалу, и, пересмотрев, заменить их картинами противоположного характера, создав тем ряд или цепь причин, которые вызовут манифестацию на противоположном полюсе проявления…»28.
«Не было бы счастья, да несчастье помогло. Так оно и бывает. Один полюс служит основанием для проявления другого, противоположного. Усмотреть в теневом полюсе явления его антитезу будет ступенью познавания биполярного. Оно даёт силу мужественно встречать противные явления жизни, коль ручательства утверждены их другой стороной. Уметь находить добро или положительное начало во всём будет означать практическое применение этого принципа в жизни. Тактика Адверза и использует именно этот двойственный аспект каждой проявленной вещи, давая возможность отрицательному явлению выявить всю свою сущность, для того чтобы подавить её лучом света…»29.
«Каждую тёмную мысль по закону противоположностей можно заменить светлой и нечистую – чистой. В этом – залог преуспеяния. И чем сильнее мысль, тем мощнее её противоположный полюс. Трансмутация происходит по линии родственных противоположностей. Полюс меняется, но сила остаётся. Антиподом безобразия будет Красота. Это верный критерий безошибочности мышления и выбора. «С ней к вершинам пройдём там, где доступа нет». Преображение Савла совершалось путём перемены полюсности энергий его духа»30.
«Каждое ошибочное или неправильное действие можно превратить в правильное и строительное, приложив устремление его энергий на полезной волне. В этом заключается сущность трансмутации человеческих действий. Каждая такая трансмутация безусловно полезна. Именно, надо научиться владеть огнём действия, устремляя огненную энергию вверх…»31.
«Победами над собою обозначаются ступени роста сознания и освобождение его от цепей личных пережитков. Происходит внутренняя трансмутация сознания, когда одно за другим сбрасываются наслоения, или наросты духа, накопленные в прошлом, далёком и близком. Духовность не имеет ничего общего с явлением интеллекта. Даже блестящий интеллект выдающегося учёного и философа может быть очень далёк от духовности. Духовность и эгоизм личности – явления, исключающие одно другое и не совместимые друг с другом. Духовность и личность можно противопоставить друг другу как высшее и низшее начало в человеке»32.
«На Космических Весах взвешиваются накопления стран. Перевес сил разрушения несомненен, но трансмутация духа и очищение пространства и человечества дадут новое предопределение. В своём переустройстве планета затронет все ценности духовные и материальные. Каждый центр, являющий свою Карму, даст новое напряжение. Человечество проходит огненное очищение. Новое утверждение проявится на горизонте планеты. Именно, чистилище огненное затронет все концы Мира. На Космических Весах явлены и меч, и огненная трансмутация ко благу Вселенной. Так Мир Огненный приближается во Благо планеты»33.
«…Так Наша Матерь Агни Йоги даёт спасение огненное человечеству. Так Гуру даёт огненное направление к красоте. Утверждаю сотрудников, устремлённых к огненной трансмутации. Да, да, да! Являю устремление к огненной трансмутации. Являю Луч Огненный. Да, да, да!»34.
«…Когда трансмутация огня войдёт в жизнь, тогда можно будет сказать: воистину, свершилось Космическое Веление!…»35.
Подведём итоги.

Условия, необходимые для трансмутации:
- «трансмутация назначается только тогда, когда дух победил самость»9;
- «очень важно усвоить основы»16;
- «когда дух напрягает свою устремлённость, тогда явление трансмутации может развить лучшие возможности»22;
- «основа трансмутации зависит от самодеятельности»23;
- «трансмутация зависит от устремления духа к созвучию»23.
Способы, с помощью которых можно осуществить трансмутацию:

- «трансмутация действий мыслью творится и мыслью доводится до конца»28;
- «противоположный полюс изживаемого свойства нетрудно представить в своём воображении во всей его мощи и красоте»28;
- «Тактика Адверза»29.
Составитель Наталия Светлова

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ВЫСТАВКА 2013

В апреле 2013 года, по уже сложившейся традиции, Кузбасское Рериховское Общество принимало участие в выставке Кузбасская Ярмарка по теме «Образование. Карьера. Занятость», которая проходит каждый год в г. Новокузнецке. На выставку-ярмарку собираются образовательные учреждения г. Новокузнецка и других городов России, чтобы обменяться опытом и новыми идеями. Создаются благоприятные условия для утверждения имени и идей Н.К. Рериха.

В Гранях Агни Йоги говорится: «…Ближайшей задачей будет широкое оповещение имени Гуру, его деятельности и творчества, целью которых было утверждение Учения Жизни. Конечная цель – передача Учения Жизни народу…»1.

«Мы, насколько это возможно, Утверждаем имя Гуру и Хотим, чтобы о нём знало как можно большее количество людей. Имя Гуру неразрывно связано с его творчеством, его философией и с Учением Живой Этики. Затрагивая его имя и популяризируя его, Мы Вовлекаем сознания людей в сферы его мыслей и деятельности. Магнит его имени очень силён…»2.
Стенд Кузбасского Рериховского Общества на Ярмарке всегда оформлен репродукциями с картин Н.К. Рериха и других художников, и мимо нас никто не проходит равнодушно: красота и мощь картин Рериха притягивает многих, а глубина заложенных в них идей заставляет задумываться над нашей сегодняшней жизнью и искать пути её улучшения в книгах Н.К. Рериха, Е.И. Рерих, Б.Н. Абрамова, Н.Д. Спириной и других авторов, которые представлены в книжном киоске КузбассРО. На центральной стене павильона, в этом году, экспонировалась выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Святая Русь». Организаторы, участники и гости Кузбасской Ярмарки приходили в павильон КузбассРО, чтобы послушать о жизни и творчестве Великого русского художника и мыслителя Н.К. Рериха, его Семьи и ближайших сотрудников. Здесь же мы проводили экскурсии по картинам и книгам. Некоторые участники Ярмарки, уже знакомые с работой КузбассРО, подходили узнать о новостях Рериховского движения, а некоторые проходили рядом и одобрительно кивали: «вот молодцы». Атмосфера царила дружественная, а сама Кузбасская Ярмарка в этом году была плодотворная и необычная.
КузбассРО участвовало в образовательной выставке совместно с Сибирским Рериховским Обществом. Из Музея Н.К. Рериха г. Новосибирска была привезена выставка «Маяки Культуры», которая рассказывает о десяти Музеях Н.К. Рериха в разных странах мира. Выставка вызвала живой интерес у многих гостей, и, конечно, у организаторов и участников Ярмарки. Организаторы специально для выставки «Маяки Культуры» построили отдельную стену недалеко от стенда Кузбасского Рериховского Общества. Люди от выставки шли дальше к нашему стенду, чтобы, узнав о десяти Музеях Н.К. Рериха, послушать о его жизни и творчестве, приобрести наиболее понравившиеся репродукции и книги. И, наоборот, от стенда КузбассРО шли к выставке «Маяки Культуры». Многие подходили по несколько раз, а некоторые даже каждый день работы выставки.
Расскажем о некоторых наиболее запомнившихся встречах.

К стенду КузбассРО быстрым шагом подошла участница Ярмарки, с восхищением осмотрела экспозицию картин и сказала, что ей очень нравится творчество Н.К. Рериха, и она старается ходить на выставки его картин. Каждый день, и не один раз, приходила женщина в павильон КузбассРО и на выставку «Маяки Культуры», благодарила от всего сердца за экскурсии. Как цветок поворачивается к солнцу, так и дух этой женщины тянется к Свету, излучаемому картинами Н.К. Рериха.
В Гранях Агни Йоги сказано: «…Проследите творчество Гуру, его мысли, его деятельность и всю его жизнь и увидите явно, что внёс этот Великий Дух в сферы земные и что дал и оставил он после себя людям. Вклад его Духа в хранилища планетные и общечеловеческие, поистине, огромен и сияющ. (…) Дал людям то, чего до него никто не давал. Все писали картины, все художники, но так, как писал он, не писал никто. (…) Он Светом насытил картины свои и памятники духа оставил…»3. 

«…В этом заключено бессмертное значение его творчества. Картины его светом незримым сияют, вот и светят миру и людям. Как бы магниты огненные, пылающие огненной силой…»4.
Многих людей притягивали картины Н.К. Рериха. Каждый день к нам приходили студенты и учителя, директора и завучи разных образовательных заведений. Многие из них просили провести экскурсии по картинам Н.К. Рериха, особенно им понравившимся. Мы заметили, что часто спрашивали про картину «Голубиная книга», по несколько раз в день. Учителей и руководителей учреждений образования заинтересовало и обрадовало предложение КузбассРО о бесплатном экспонировании выставок, о проведении экскурсий и бесед у них на месте для учащихся, студентов и преподавателей.

«Идёт утверждение Имени, и постепенно расширяется круг принимающих Его сознаний…»5, – написано в Гранях Агни Йоги.

Имя Рериха привлекает всё новых и новых людей в сферу его светоносных идей.

Так, рано утром, когда только стали собираться сами участники Ярмарки, к выставке «Маяки Культуры» подошёл мужчина, чтобы дать буклет своей организации и узнать, кого мы представляем. Услышав имя Рериха, заинтересовался, да так и прослушал обо всех десяти Музеях Н.К. Рериха от начала и до конца.
Затем состоялась ещё одна встреча. К выставке «Маяки Культуры» подошли пожилые женщина и мужчина, их заинтересовал стенд о Музее Н.К. Рериха в Нью-Йорке. Очень внимательно прослушав экскурсию по выставке, они с удовлетворением сказали, что недавно заходили на сайт Нью-Йоркского Музея и просмотрели все картины Н.К. Рериха, а теперь ещё послушали рассказ о картинах и о самом художнике, и получили незабываемое впечатление об этом Великом человеке.

«…Теперь уже общеизвестна исключительная многогранность его деятельности. И в какой бы сфере он ни проявлялся, в своём стремлении послужить общему благу он преисполнялся светом и наполнял им плоды своего труда. Мы знаем, какое благотворное действие производят его картины на тех, кто их воспринимает. Они не только возвышают дух и открывают глаз на красоты мироздания, но и несут в себе дар целительный. Его книги – это мощные призывы к свету, мудрые и вещие. (…) В них Николай Рерих касается самых основных граней жизни, высветляет их, даёт правильную точку зрения на всё происходящее в нашу сложнейшую эпоху. Нет той сферы, которой бы ни коснулась его возвышенная и возвышающая мысль. Его книги можно читать и перечитывать всю жизнь и находить всё новые и новые аспекты затрагиваемых вопросов. Его благородное мышление поднимает и нашу, во многом заземлённую, мысль. Нам открываются новые горизонты, мы начинаем смотреть на мир новыми глазами с оптимизмом, и радостью, и надеждой…»6.
«Сам Николай Константинович не делил своего творчества на разделы – художник, писатель, поэт, учёный, путешественник. Всё это было для него едино и неделимо. И, постигая одну из граней этого неделимого, мы начинали лучше понимать и другие аспекты его деятельности…»7.
Так, в киоск КузбассРО зашла девушка и сказала, что знает о Н.К. Рерихе как о художнике. Она не раз посещала зал Рериха в Новосибирской картинной галерее, так как приехала из Новосибирска. Затем девушка обратила внимание на книги и спросила, не знаем ли мы, где в Новосибирске можно их приобрести. Узнав о Музее Н.К. Рериха, который находится как раз рядом с галереей, она с вдохновением поблагодарила сотрудника КузбассРО и пошла на экскурсию по выставке «Маяки Культуры».

Через некоторое время подошёл мужчина, знакомый с деятельностью КузбассРО, выразил свою радость по поводу встречи с нами и стал выбирать книги, отложил две подборки Н.Д. Спириной и ещё две книги. Затем он сказал, что хотел бы в будущем дома повесить картину Н.К. Рериха, и попросил рассказать о сюжетах представленных картин. Прослушав экскурсию, мужчина выбрал картины Н.К. Рериха «Шамбала Дайк (Весть Шамбалы)» и «Звезда утра», посоветовался, как лучше составить экспозицию из этих двух картин, поблагодарил и, с выражением полного удовлетворения и радости на лице, торжественно понёс картины домой.
В этот же день произошла ещё одна встреча. К стенду КузбассРО подошла женщина, издалека увидев картины Н.К. Рериха, и сказала, что читает Учение Живой Этики и хочет в будущем купить некоторые книги, например, сказки и стихи Н.К. Рериха. Взяла в руки «Цветы Мории» и не может поставить обратно на полку, гладит и прижимает к себе как ребёнка, и решила сейчас же купить эту книгу, а также приобрела книги Учения Живой Этики.
Очень часто люди, привлечённые к киоску КузбассРО картинами Н.К. Рериха, спрашивали о его книгах и об Учении Живой Этики.

«Всем своим существом, каждой мыслью своей, всей жизнью своей Гуру являл собой сущность Учения Жизни, сущность Учения Владыки, ныне даваемого людям. Отделить его личность от Учения Жизни нельзя, ибо слито оно с ним неразрывно. Поэтому не будет ошибкой, если считать, что всё данное в Учении Живой Этики полностью и безусловно разделяется Гуру, принято им. Для понимания характера Гуру и его творчества это очень важно, ибо, исходя из этого, можно безошибочно определить его характер, его творчество и его жизнь. Он являл собою Учение Огненной Йоги так, как понимал его, и выливалось это понимание в яром приложении на деле, в жизни»8, – говорится в Гранях Агни Йоги. 
«…Жил жизнью и интересами всей планеты и принимал участие в движениях и начинаниях, предуказанных Нами. Идея Знамени Мира, охраны сокровищ искусства и памятников, – Пакт Мира, объединение лучших представителей человечества под стягами культуры – всё это прообразы тех форм жизни, в которые выльется судьба планеты в наступающей Светлой Эпохе Матери Мира. Он провозгласил понятия и идеи, до него не признаваемые человечеством, – идеи, признание которых потребует времени и борьбы, но без проведения которых в жизнь Земле грозит катастрофа. Его предвидение хода мировых событий носит планетарный характер. Исполнителем Великой Миссии Света, Посланником Иерархии был на Земле этот великий художник, философ, путешественник, археолог и человек великого сердца, всю свою жизнь отдавший на служение человечеству…»9.
«Образ Гуру может быть прекрасным примером для подражания…»10.

Поэтому очень важно участие СибРО и КузбассРО именно в образовательной выставке, где открывается возможность рассказать о Н.К. Рерихе молодому поколению, которому особенно необходим достойный пример для подражания в начале их жизненного пути.

«…Рерих призывал вводить Прекрасное в нашу каждодневную жизнь; всячески развивать «внутреннее сознание прекрасного». И не только посредством произведений искусства приобщаться к Красоте призывал он, но и уметь видеть её в природе, в самой жизни…»11.

«Рерих говорит о том, что красота и мудрость – не роскошь, не привилегия, но они суждены всем нам, на всех путях нашей повседневной жизни. Лишь бы не забыть об этом за суматохой мелких дел. И книги Николая Рериха помогают не забыть. Он твёрдо утверждает, что на развалинах старого мира «уже возникает новая жизнь», что «новый мир идёт!» и камнями основания храмов нового мира будут красота и мудрость, искусство и знание»7.

«Теперь понимаете, для чего нужно утверждение имени Гуру, для чего нужны его картины и книги и почему известность его, столь широко распространённая в мире, нужна не для его прославления, но для утверждения Учения Владык. Возвеличивая его, возвеличиваете Пославших его на подвиг. Ведь не кончилось ничто, а наоборот, будущее, суждённое человечеству, только приближается. И то, что дано, и те, кто давал, встанут перед человечеством в новом ореоле и в новом и более широком понимании их мировой миссии. Плоды созревают ко времени. И будет что собирать. И хватит на всех, ибо посев был великим»12.
Наталия Славгородская
«ЕГО ТВОРЧЕСТВО ПОНЯТНО И ИНТЕРЕСНО
ЛЮДЯМ ВСЕГО МИРА»
Культурно-просветительная работа Кузбасского Рериховского Общества ведётся по нескольким направлениям. Одно из них – участие в общественных мероприятиях проводимых Кузбасской выставкой-ярмаркой. На таких мероприятиях происходит общение с людьми разного возраста, разных социальных слоёв и профессий. Участвуя в выставках-ярмарках много лет, можно наблюдать, как стремительно возрастает интерес людей к творчеству Н.К. Рериха, к Рериховскому движению; как крепнет положительное, доброжелательное отношение к Кузбасскому Рериховскому Обществу, к его деятельности. Все события, встречи, беседы на таких форумах вроде бы случайны. Но «случайностей не бывает»1, «причина во всём, и мудро найти основание её»2. События и встречи на выставке-ярмарке «Образование. Карьера. Занятость. 2013» подтверждают эти выводы.
Начало работы выставки-ярмарки. Раннее утро, ещё не гремит музыка, в павильонах появляются первые посетители. К стенду КузбассРО подходит молодая женщина. Осмотрев книжные полки, задерживается у стенда с поэзией Н.Д. Спириной. Сотрудница КузбассРО поинтересовалась: «Вы любите стихи?». «Да», – ответила женщина, – «особенно поэзию Н.Д. Спириной». «А откуда Вы Её знаете?», – спросила продавец. Женщина удивлённо посмотрела и очень твёрдо сказала: «Да Её все знают!». Радостью в сердце отозвалось это утверждение.

Чаще всего в киоске покупали подборки по Учению Живой Этики из архива Н.Д. Спириной. Так, женщина, крайне ограниченная во времени, внимательным взглядом осмотрев книжные полки, быстро выбрала несколько подборок Н.Д. Спириной, посвящённых семье, воспитанию, женщине. Быстро, по-деловому, спросила о мероприятиях Общества, взяла визитную карточку КузбассРО и была приглашена на ближайший Круглый Стол.

Ещё одна встреча перед началом динамичной работы выставки-ярмарки. К стенду Общества подошла девушка и стала очень внимательно рассматривать картины. Было удивительно наблюдать за выражением её лица: сначала оно было серьёзным, затем в глазах появился едва уловимый свет, который постепенно разгорался, и вдруг лицо озарилось прекрасной улыбкой, а из глаз хлынул такой яркий свет, что, казалось, всё вокруг засияло. Преображение было столь быстрым и таким явным, что вызвало изумление. Девушка ничего не купила, не произнесла ни одного слова, но отошла от киоска совершенно иным человеком.

Гармонично и красочно оформленный стенд привлекал к себе внимание людей с разными запросами. Подойдя к книжному киоску, представитель одной из частных типографий сразу взяла в руки журнал «Восход» со словами: «Вот сейчас посмотрим уровень полиграфии». Быстро пролистнув журнал один раз, стала медленно листать повторно, как бы про себя повторяя: «Да..., вот это уровень! Вот это полиграфия!». Бережно поставив журнал на полку, задумчиво добавила: «Красота!». Да, подтвердила продавец, красота – один из главных принципов издательства РОССАЗИЯ.

Важной задачей является приобщение к красоте, к искусству детей. В условиях современной жизни, когда почти разрушены все институты воспитания, начиная с семьи и заканчивая учебными заведениями, пробуждение в детях возвышенного отклика на произведения искусства имеет особое значение.  

К павильону КузбассРО подошли мальчики 7-8 лет. Полюбовавшись картинами, ребята ушли, и только один мальчик всё смотрел и смотрел на полотна, не в силах оторвать восхищённый взгляд. Продавец рассказала ему о художнике и предложила выбрать на память одну из бесплатных минирепродукций. Мальчик обрадовался, поблагодарил продавца и выбрал минирепродукцию. Затем, подойдя к столу с платными изданиями, серьёзно сказал: «А вот эту картину я куплю!», достал из своего крохотного кошелька пять рублей и купил календарик с картиной Н.К. Рериха «И Мы трудимся».

Несколько лет назад в одном из детских садов Общество  разместило выставку репродукций с картин Н.К. Рериха и проводило экскурсии. Представитель этого дошкольного учреждения вспоминает: «Мы все тогда были под впечатлением от красоты картин», – рассказывает она, – «и когда у меня был день рождения, мне подарили большую репродукцию в раме «Сокровище мира. Чинтамани». Недавно сыну старшекласснику на уроке «Мировая художественная культура» дали задание: подготовить доклад на тему «Художественный образ в искусстве». Сын решил написать о Чинтамани, отыскал материал о Н.К. Рерихе, о картине, подготовил доклад. В день, когда надо было читать доклад, сын принёс картину с собой в школу. Так с произведением Н.К. Рериха познакомился весь его класс, а доклад был признан самым лучшим». Поделившись своей историей, женщина купила книгу Э. Куэ «Сознательное самовнушение» и сердечно, как с самым добрым другом, попрощавшись с продавцом-сотрудником Общества, пошла по своим делам.

Группу студентов горно-транспортного техникума привлекла выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Святая Русь». Особенно юношам понравились картины «Святые Борис и Глеб» и «Голубиная Книга». Ребята с интересом слушали рассказ о значении этих полотен. А когда узнали, что в скором времени в их техникуме будет проходить выставка  картин из фондов КузбассРО, очень обрадовались и пообещали обязательно посетить экскурсию по ней. 

В один из дней выставку посетила делегация администрации города Новокузнецка во главе с мэром. Подойдя к стенду КузбассРО, Глава администрации побеседовал с представителем Общества и, пожелав всем его сотрудникам удачи, продолжил знакомство с выставкой-ярмаркой. 

После того, как стенд покинула представительная делегация, к нему подошёл молодой человек, который долго рассматривал репродукции Н.К. и С.Н. Рерихов, с интересом слушал рассказ о художниках, сказал, что картины ему очень нравятся. Юноша никак не мог выбрать репродукции для покупки, было заметно, что ему хочется иметь их все сразу. Тогда продавец предложила молодому человеку CD диск с видеофильмами, посвящёнными творчеству  Н.К. и С.Н. Рерихов. Удостоверившись, что теперь у него будет много картин, молодой человек купил диск и пошёл удовлетворённый.

Интеллигентная супружеская пара, издалека заметила представленные на стенде репродукции. Женщина стала внимательно просматривать их, выбирая понравившиеся для покупки, советовалась с продавцом, какие из полотен более гармонично будут смотреться рядом друг с другом. Мужчина сначала стоял молча, затем что-то сказал женщине по-английски. «Вы из другой страны?», – спросила продавец. «Из Канады», – ответила женщина. Она подобрала для покупки 8 репродукций Н.К. Рериха и попросила тщательно упаковать, так как очень далеко везти. 

Если представители заокеанских стран не частые гости в нашем городе, то участие в «Кузбасской ярмарке» учебных заведений со всей Западной Сибири стало традицией. Так одна из посетительниц киоска представилась сотрудницей Новосибирского ВУЗа. Она рассказала, что бывала в Музее Н.К. Рериха, слушала интересные экскурсии. Решила привезти из Новокузнецка подарок маме – репродукцию в раме с картины Н.К. Рериха.

Тема Музея Н.К. Рериха в Новосибирске была главной в культурной работе КузбассРО на этой выставке-ярмарке. Её звучание уловили даже дети. Для них были подготовлены небольшие подарки – минирепродукции.

Большой популярностью пользовался буклет «Музейная педагогика», отражающий работу Музея Н.К. Рериха в г. Новосибирске с детьми.

Выставка «Маяки Культуры» расположилась в удобном месте. Широкое пространство перед выставкой позволяло спокойно рассмотреть все экспонаты, никому не причиняя неудобства. Часто люди, проходя мимо, случайно останавливали взгляд на одном из стендов, и, забыв обо всём, надолго задерживались около них.

Сотрудницы выставочного комплекса также заинтересовались выставкой и попросили провести экскурсию, рассказать о Н.К. Рерихе, о Музеях. Особенно заинтересовал рассказ о Музее в Новосибирске, о Наталии Дмитриевне Спириной, о Её творчестве. «Вот так живём и не знаем, что в жизни столько много интересного», – подвели итог разговора дамы и направились в киоск КузбассРО покупать стихи Н.Д. Спириной.

Вдумчиво знакомясь с информацией на стендах, одна из представительниц педагогического сообщества города, сказала сотруднику-экскурсоводу: «Я не очень понимаю творчество Н.К. Рериха. Но какая мощь, какая глубина мысли! Этого нельзя не почувствовать! В стольких странах Музеи, памятник в Санкт-Петербурге. Такой интерес ко всему этому». 

Подтверждая слова педагога, у выставки надолго задержались две школьницы-подростки, с интересом рассматривая фотографии на стендах. Экскурсовод спросила, откуда они. Девочки сказали, что они из посёлка Чистогорск, и никогда раньше не слышали о Н.К. Рерихе. С большим вниманием девочки послушали рассказ о великом русском художнике, о десяти Музеях его Имени. В заключение, поблагодарив сотрудника Общества и получив в подарок минирепродукции с картин Н.К. Рериха, долго рассматривали их, делясь друг с другом впечатлением. 

По выставке «Маяки Культуры» проводилась очередная экскурсия. Пожилая женщина скромно стояла в стороне и тоже внимательно слушала. Дождавшись окончания экскурсии, женщина подошла к сотруднице КузбассРО и сказала: «Я слышала, что все Рерихи писали картины, но так мало об этом знаю, хотелось бы побольше узнать, почитать об этом. И ещё очень хотелось бы купить репродукции картин, но их нигде нет. Вы не подскажете, где их можно найти?». «Подскажу, – ответила сотрудница Общества, – «посмотрите налево». Киоск КузбассРО был виден издалека благодаря красочным полотнам Н.К. Рериха.

В последний день работы ярмарки была организована экскурсия по выставке «Маяки Культуры» для старшеклассников школы № 67. Ребята внимательно слушали, особенно подробно рассматривали стенд с фотографиями, посвящёнными Музею на Алтае. В конце экскурсии ребятам был задан вопрос: «Как вы думаете, почему Н.К. Рериху посвящено 10 Музеев по всему миру?». Старшеклассники задумались, и одна девушка ответила: «Наверное, потому что его творчество понятно и интересно людям всего мира».
В Гранях Агни Йоги сказано: «Когда кто-то из вас во имя Света хочет что-то осуществить, он может действовать силою нашей, помощь от нас получая. (…) Цель одна – нести просвещение людям в форме, доступной и возможной в данный момент, или в текущее время, или в данную эпоху, как-то и что-то можно сделать всегда…»3.
Одной из основных целей Кузбасского Рериховского Общества является приобщение людей к основам гуманистических идей семьи Рерихов. Культурно-просветительная работа на мероприятиях «Кузбасской ярмарки» – практическое движение в направлении к этой цели.

Елена Галицкая

ИНФОРМАЦИЯ

КУЗБАССКОГО РЕРИХОВСКОГО ОБЩЕСТВА
1. Программа Круглого Стола 21 апреля 2013 г.:
· Слова Почётного Председателя Кузбасского Рериховского Общества Наталии Дмитриевны Спириной «Новая Заря», «Живём в будущем», из архива Сибирского Рериховского Общества.
· «Священный Знак». Выступление Н.Д. Спириной на Круглом Столе Сибирского Рериховского Общества. Видеоархив СибРО.
· Доклад: «Образовательная выставка 2013».
· Стендовые доклады: «Преображение жизни», «Его творчество понятно и интересно людям всего мира».
· «Гималаи – чудо на планете…», музыкальная слайд-композиция по картинам Н.К. Рериха и стихотворениям Н.Д. Спириной.
· Выставки репродукций с картин Н.К. Рериха «Горная Держава», «Маяки Культуры».
2. В  апреле, в г. Новокузнецке, выставки Кузбасского Рериховского Общества представлены:
· Выставка «Маяки Культуры» о десяти Музеях Н.К. Рериха – в школе № 38.

· Выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Женский Образ в творчестве Н.К. Рериха» – в библиотеке «На Октябрьском».
· Выставка репродукций с картин С.Н. Рериха «Искусство и жизнь» – в информационно-языковом центре «Иностранная книга».

· Выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Тибет. Гималаи» – в школе № 38.
3. Контакты Кузбасского Рериховского Общества:

Телефон: 8-923-515-2020

E-mail: kuzbassro@mail.ru
Сайт: www.kuzbassro.ru
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преображение жизни
	1. Грани Агни Йоги. 1970 г., 290 (Май 7).

2. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 213.

3. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 16.

4. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 439.

5. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 462.

6. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 64.

7. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 193.

8. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 1, 115.

9. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 521.

10. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 523.

11. Живая Этика. Беспредельность. Ч. 2, 525.

12. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 117.

13. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 355.

14. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 195.
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28. Грани Агни Йоги. 1963 г., 499 (Окт. 24).
29. Грани Агни Йоги. 1960 г. Янв. 16.
30. Грани Агни Йоги. 1967 г., 32 (М. А. Й.).
31. Грани Агни Йоги. 1966 г., 93 (Гуру).
32. Грани Агни Йоги. 1965 г., 516 (М. А. Й.).
33. Живая Этика. Мир Огненный. Ч. 3, 310.
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2. Грани Агни Йоги. 1969 г., 173 (Март 20).
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5. Грани Агни Йоги. 1969 г., 3 (Гуру).
6. Н.Д. Спирина. Полное собрание трудов. Т. 1. Отблески: 1944 – 1993. «Небесный камень».
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8. Грани Агни Йоги. 1968 г., 588 (М. А. Й.).
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11. Н.Д. Спирина. Полное собрание трудов. Т. 1. Отблески: 1944 – 1993. «Образы Рериха».
12. Грани Агни Йоги. 1969 г., 174 (М. А. Й.).


его творчество понятно и интересно людям всего мира
	1.    Живая Этика. Зов. Июнь 3.
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	3.    Грани Агни Йоги. 1964г., 503 (Гуру).
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