«ЛУЧШЕЕ РУССКОЕ СЛОВО «ПОДВИГ»»1
Славный русский народ слагает свою историю из великих героических свершений. Навсегда останутся в нашей памяти подвиги русских воинов, одержавших Победу над гитлеровской Германией в Великой Отечественной Войне и, ценой своей жизни, освободивших землю русскую и весь мир от фашизма. Эти подвиги сохранятся в летописи нашей Родины России.

Каждый истинно русский человек в годы Второй Мировой Войны вкладывал все свои силы и умение в Великую Победу своей страны: воины на полях сражений, труженики на полях труда, деятели науки и культуры провозглашали непобедимую мощь русского духа, доказанную историческими вехами.

Русский художник, историк, писатель Н.К. Рерих, путешествуя по миру, везде говорил о великодушии и самопожертвовании русского народа, который никогда не нападал первым и помогал угнетённым, но всегда побеждал захватчиков.

В 1940 году, когда фашисты уверенно и самонадеянно шагали по Европе, завоёвывая одну страну за другой, Николай Рерих написал Лист Дневника «Не замай» – это грозное предупреждение врагам не трогать Россию (выражение «не замай» (прост.) – не трогай, не задевай, оставь в покое)2.

Н.К. Рерих напомнил всему миру многовековую героическую историю нашей страны и имена героев, прославивших своими подвигами непобедимую Русь:

«В нашей изварской библиотеке была серия стареньких книжечек о том, как стала быть земля русская. От самых ранних лет, от начала грамоты, полюбились эти рассказы. В них были затронуты интересные, трогательные темы. Про Святослава, про изгоя Ростислава, про королеву Ингегерду, про Кукейнос – последний русский оплот ливонских рыцарей. Было и про Ледовое побоище, и про Ольгу с древлянами, и про Ярослава, и про Бориса и Глеба, про Святополка Окаянного. Конечно, была и битва при Калке, и пересказ «Слова о полку Игореве», была и Куликовская битва, и напутствие Сергия, Пересвет и Ослябя, были и Минин с Пожарским, были и Пётр, и Суворов, и Кутузов. Повести были собраны занимательно, но с верным изложением исторической правды. На обложке был русский богатырь, топором отбивающийся от целого кольца врагов. Всё это запомнилось, и хотелось сказать, смотря на эту картину: «Не замай!».

Впоследствии, изучая летописи русские и знакомясь с древней литературой, которая вовсе не так мала, как иногда её хотели злоумышленно представить, приходилось лишь уже более сознательно повторить тот же окрик: «Не замай!». Пройдя историю русскую до самых последних времён, можно было лишь ещё более утвердиться в этом грозном предупреждении. Оно звучало особенно наряду с трогательными русскими желаниями помогать многим странам самоотверженно. И теперь то же самое давнее утверждение встаёт ярко. (…)

Всякий, кто ополчится на народ русский, почувствует это на хребте своём. Не угроза, но сказала так тысячелетняя история народов. (…)

Об этом можно было бы написать поучительное историческое исследование. Будет в нём сказано о том, как народ русский не только умел претерпеть, но и знал, как строить и слагать в больших трудах славное будущее своей великой Родины. Ох, хотели бы стереть с лица земли пятую часть света! Искажаются гримасами враждебные личины, слыша сведения о достижениях русских. Судьба неуклонно слагает великий путь народов русских необъятностей – не замай!»3.

В 1940-е годы семья Рерихов находилась в Гималаях, но они постоянно следили за судьбой своей любимой Родины. Каждое сообщение из России внимательно и подробно обсуждалось и находило отражение в письмах Е.И. Рерих и книгах Н.К. Рериха.

Первого мая 1941 года, в праздник весны и труда, перед самым нападением Германии на Советский Союз, Николай Рерих пишет:

«По всем гималайским раскатам, через все Памиры и пустыни гремит первомайское радио. Разве не прекрасны призывы к трудящимся? Разве не заложены основы передовой культуры в ясных словах о сотрудничестве? Звучит строительство.

Народы Союза видят, что будет велико их наследие. Весь мир вовлечён в Армагеддон. Все смущены. Все колеблются о грядущем. Но русский народ нашёл своё русло и мощным потоком устремляется в своё светлое будущее. (…)

Ценно нам, русским, видеть, как быстро растёт осознание мощи нашего народа. (…)

Крепок народ неустрашимый, поющий «Если завтра война...». Мысленно видим стройное войско на Красной площади. Слышим встречу, приветствия, грохот артиллерии, танков, самолётов. Оборона Родины! «Мы все за мир, хотя готовы к бою»…»4.

Когда война разгорелась на территории нашей страны, все народы земли русской объединились и встали на защиту Родины. Сыновья Н.К. Рериха – Юрий и Святослав подали заявление о вступлении в ряды Красной Армии, но получили отказ. Тогда Николай Константинович, Елена Ивановна, Юрий Николаевич и Святослав Николаевич Рерихи решили по-другому приближать победу русского народа. Они организовывали выставки-аукционы своих картин, и вырученные средства отправляли в фонд Красной Армии и Красного Креста.

Николай Константинович и Елена Ивановна Рерихи, истинно русские люди и патриоты, всегда верили в Победу и говорили о любви к родному русскому народу и России, о славной истории родной земли, о подвигах, мужестве и героизме русских воинов. Они ободряли и укрепляли веру наших славных воинов в Победу России.

В августе 1941 года Е.И. Рерих писала:

«…Победа России над гитлеризмом несомненна, и чувство патриотизма будет расти. (…) Родные наши, будем мужественны и бодры, события развиваются, и победа России над Германией скоро будет очевидна. Исполнится древнейшее пророчество – кто в дни мировой войны будет с Россией, тот победит»5.

Такой же несломимой уверенностью наполнены Листы Дневника Н.К. Рериха, написанные в военные годы:

«В грозе и молнии куёт народ русский славную судьбу свою. Обозрите всю историю русскую. Каждое столкновение обращалось в преодоление. Каждое разорение оказывалось обновлением. И пожар, и разор лишь способствовали величию земли русской. (…) Сам народ сказал: «Не бывать бы счастью, да несчастье помогло».

Не успели прогреметь пять недель войны, а уже многие знаменательные знаки проявились. Обозначилось народное единение, оно несёт верную победу. На заводах и в сельских хозяйствах заработала русская смекалка. Рвение увеличило продуктивность. Оборона Родины научила многим полезным приспособлениям. Изобретателен русский человек, а тут поддала жару ярость против врага, и повелительно захотелось преодолеть.

По всему миру раздавались добрые пожелания русскому воинству. Громко сказалось удивление перед русскою стойкостью. Ещё раз показались дружеские вести от всех народов, которые могут высказаться. Среди подавленного славянства воскресла надежда, а за нею придёт и объединение. (…)

Когда ударит набатный колокол, все спешат помогать. Уже поняли, что не «Моя хата с краю», а «На людях и смерть красна». Многое такое совершится, что даже самые заядлые враги содрогнутся и оценят достоинства русского народа. (…)

Радио говорит о подвигах воинских и о смекалистых достижениях в труде. Проникло глубоко сознание, что оборона Родины повсюду – и на полях битв и на полях труда. Всюду тот же священный порыв, победный, неукротимый…»6.

«…В грозе и молнии Родина, любимая Родина побеждает врага.

«Не замай!» – перед войною говорили мы врагам. Напоминали грозные примеры истории, но видно, судьбе угодно было явить народ русский великим победителем – на страх всем врагам. «Не замай!» Руси. Но испытай на себе необоримую мощь Русского воинства, мощь всенародную.

Строитель новой жизни народ русский, все народы необозримой целины умеют быть друзьями, но не сделай их врагами – тяжела их десница, и несломимо их мужество. Народ Русский помнит напутствие Сергия Радонежского Дмитрию Донскому перед Куликовой битвою: «Если испытал все мирные средства – тогда сразись, и победишь!».

Русь всегда склонная к мирному преуспеянию, но остерегись разгневать её, остерегись вторгнуться в её священную землю. «Проснулись богатыри»! И уже не задремлют на несменном дозоре…»7.

Н.К. Рерих говорил о современных русских воинах как о былинных богатырях, соединяя воедино самые яркие и незабываемые подвиги русских победителей, жертвующих жизнь свою во имя Родины и продолжающих вписывать свои имена в богатырскую героическую летопись Руси Великой.
«Развернулись блистательные крылья победы! Каждый день, слышите ли, каждодневно славные воины возвращают Родине сотни городов и селений. Неудержимо стремится славное воинство через все вражеские препоны. Так много побед сообщает московское радио каждое утро, что весь день ходим в высоком подъёме и шлём от Гималаев сердечные мысли богатырям русского народа.

Победоносная хартия вписана в русскую историю. Так неудержимо наступают богатырские дружины, что не успеваешь переставлять значки. И всё это не малые места! Не успели отметить Харьков, а тут и весь Донбасс, и Новороссийск, и Краснодар, и Брянск, и Мариуполь, а теперь подступы к Смоленску, и Киев не за горами.

Подвиг русского народа требует и достаточного летописца…»8.

«Из Москвы много раз передавали этот героический приказ: «Огонь – на меня!». Высота самопожертвования грозно звучит в слове, самообрекающем на верную гибель. Воин – собою, своею жизнью велит направить орудия на него, ибо около много врагов. Памятник должен быть на месте такого героизма. Молодое поколение должно запомнить, как славно отдавали жизнь за Родину русские воины. В полном сознании, имея возможность отступить, герой предпочитал гибель за Родину. Другой телом своим закрывал дуло пулемёта, чтобы спасти своих товарищей.

Велик синодик русского геройства. Вот воинство наше отметает врага от Киева, спасает матерь городов русских. Уж, наверно, враги укреплялись в Киеве всеми своими средствами. Слишком важен для них был Киев-град великий. И вот через быстрины Днепра плывёт грозное воинство, окружает неприступную крепость и грудью своею освобождает град, где слагалось столько славных преданий.

Для врага такой удар сокрушителен не только стратегически, но морально. Зарился враг на Москву, на Ленинград, на Сталинград, думая поразить русское сердце, расшатать устои народа. Но – «Огонь – на меня!» – грудью отстояли богатыри священную свою землю.

Сейчас по бездорожью, по осенней распутице воинство гонит врага на диво всему миру. Пожимают иноземцы плечами, шепчут: «Невероятно!». Но что может быть невероятного для великого народа, сплотившегося во спасение Родины? Наполеоновщина кажется малой сравнительно с размахом нынешних событий...

Немецкая армия шла непобедимо, пока не толкнулась о русские твердыни. И разве сокращение фронта сейчас происходит? Происходит поражение под ударами русских войск, под водительством генералов достойных. Нигде не зацепиться «непобедимому» врагу. Даже естественные преграды не спасают его. В днепровских стремнинах тонут враги. Бросают оружие и бегут, бегут!

Русский воин зычно на весь мир кликнул: «Огонь – на меня!». Принял герой все стрелы в свой щит, в своё сердце! И спас Родину. Какая славная былина: «Огонь – на меня!»»9.

С любовью и верой в великий народ русский Николай Рерих следил за каждой победой, за каждым подвигом во имя Родины. Он писал:

«…Представь себе, как мы сидим около радио и радуемся. Всегда мы верили в русскую мощь, так оно и есть…»10.

В 1943 году, когда русская армия одержала трудную, решающую победу под Сталинградом над превосходящими силами гитлеровцев, Николай Рерих написал манускрипт «Слава», который был передан в пользу Красного Креста:
««Зачем я шёл в тебя, Россия?» – пели германские пленные офицеры, проходя по улицам Сталинграда. Так передавало Московское радио. Победа, огромная победа! Вспоминали мой листок «Не замай!», писанный до войны. Поистине «Не замай!» Россию. Каждый посягнувший на нашу Родину погибнет с несмываемым позором.

В истории запечатлены потрясающие примеры, как были поражаемы враги русского народа. Разнообразны бывали эти поражения. Одни сказывались мгновенно, другие постепенно отстукивались на разложении стран, поднявшихся против России. И об этом можно бы написать целую поучительную книгу.

И другая книга должна быть написана – о том, как великодушно, геройски вставал весь народ русский на защиту Родины. Самые многочисленные враги земли русской бывали посрамлены несломимым духом воинства русского, и жертвенным самоотвержением всего народа. (…)

...Каждое всенародное испытание вливало новые, неисчерпаемые силы в русские сердца. После бури ещё приветливей светило солнце. Горя много, но горе преходяще, а радость нетленна. Знает русский народ священную радость любви к Родине. Знает неустанный, преуспевающий труд. Полон народ смекалки и творчества. Помнит, что «промедление смерти подобно»...

Не найдётся более безумца, который бы дерзнул ополчиться на Русскую землю, на союзную семью народов, дружно слившихся на священной единой целине. (…) Лжепророки предрекали всякие беды, но всегда говорили мы: «Москва устоит!», «Ленинград устоит!», «Сталинград устоит!». Вот и устояли! На диво всему миру выросло непобедимое русское воинство! Жертвенно несёт русский народ всё своё достояние во славу Родины! Слава, слава, слава!»11.

С гордостью за народ русский Н.К. Рерих говорил, на какие высокие достижения способна непобедимая Русь, показавшая всему миру блистательные подвиги своих героев, и о том, какая весомая мера внесена в «непереводимое, многозначительное русское слово «Подвиг»»1.

«…Как это ни странно, но ни один европейский язык не имеет слова хотя бы приблизительного значения. Говорят, что на тибетском языке имеется подобное выражение, и возможно, что среди шестидесяти тысяч китайских иероглифов найдётся что-нибудь подобное, но европейские языки не имеют равнозначного этому древнему, характерному русскому выражению.

Героизм, возвещаемый трубными звуками, не в состоянии передать бессмертную, всезавершающую мысль, вложенную в русское слово «подвиг». «Героический поступок» – это не совсем то; «доблесть» – его не исчерпывает; «самоотречение» – опять-таки не то; «усовершенствование» – не достигает цели; «достижение» – имеет совсем другое значение, потому что подразумевает некое завершение, между тем как «подвиг» безграничен.

Соберите из разных языков ряд слов, означающих лучшие идеи продвижения, и ни одно из них не будет эквивалентно сжатому, но точному русскому термину «подвиг». И как прекрасно это слово: оно означает больше, чем движение вперёд, – это «подвиг»!

Бесконечная и неустанная работа на общее благо имеет результатом громадный прогресс – это и дало России её великолепных героев. Великие дела совершаются без шума, они скромно творятся на пользу человечества.

Подвиг создаёт и накопляет добро, делает жизнь лучше, развивает гуманность. Неудивительно, что русский народ создал эту светлую, эту возвышенную концепцию. Человек подвига берёт на себя тяжкую ношу и несёт её добровольно. В этой готовности нет и тени эгоизма, есть только любовь к своему ближнему, ради которого герой сражается на всех тернистых путях. Он стойкий работник, он знает цену труду, он чувствует красоту действия в пылу труда, он готов приветствовать каждого помощника. Ласковость, дружелюбие, помощь угнетённому – вот характерные черты героя»1.

«…Преуспевает народ русский во многом, пора ему подумать и о красоте языка. Именно этому великому народу дано и великое слово ПОДВИГ. Ни в одном ином языке нет такого понятия во всей его возвышенности и поступательности. Подвиг дан тому, кто может устремляться во имя общего блага. Русский народ уже много раз доказал своё бескорыстие и потому он удостоен и подвига…»12.

«…Народ русский привык побеждать. Герои высоко подняли Знамя Победы. Никто не отнимет его. А за ним развевается Знамя Мира. Знамя Культуры, и герои труда в подвиге укрепят стяг всенародный. Это славное русское слово «подвиг». В нём и движение, и творчество, и преуспеяние. Именно русскому народу довлеет подвиг»13.
Составитель Наталия Славгородская

«ТРУДНОЕ И РЕДКОЕ СЧАСТЬЕ:

ПРОКЛАДЫВАТЬ ДОРОГУ В КОСМОС»1
Ровно 50 лет назад мир узнал новое имя – Валентина Терешкова. Первая женщина-космонавт, через два года после Юрия Гагарина, 16 июня 1963 года совершила трёхдневный одиночный полёт в космос на корабле-спутнике «Восток-6». И сразу же стала легендой.
Валентина Владимировна Терешкова не только первой из женщин планеты побывала в космосе. Она является единственной женщиной Земли, совершившей одиночный космический полёт. Все последующие женщины-космонавты летали в космос только в составе экипажей.

Освоение космического пространства не могло обойтись без участия женщин, без их полётов в космос. Это дань равноправию и эмансипации женщин в современном обществе. В полётах к другим планетам, к далёким мирам, к чему мы так упорно стремимся, женщина – равноправная сотрудница мужчине. 

«Поверх труда мужского стоит явление женщины. Она ведёт, она вдохновляет, она руководит на всех путях, являет пример синтеза. Можно удивляться, насколько быстро входит она в любую область. От земли и до дальних миров…»2.
Идея о полёте женщины в космос родилась у С.П. Королёва сразу же после успешного полёта Ю.А. Гагарина. В женский космический отряд было отобрано пять женщин: Валентина Терешкова, Татьяна Кузнецова, Ирина Соловьёва, Жанна Ёркина, Валентина Пономарёва. Наибольшие успехи в подготовке к полёту показала Валентина Терешкова, которая и стала кандидатом № 1 на участие в космическом полёте. В одном из выступлений она сказала о том, что ей «выпало трудное и редкое счастье: прокладывать дорогу в космос»1.
«Намечается цель, а дорога к ней идёт через самого человека из настоящего туда, где достижение становится реальностью»3.
В знаменитой работе К.Э. Циолковского «Исследование мировых пространств реактивными приборами» есть такие слова: «Сначала неизбежно идут мысль, фантазия, сказка; за ними шествует научный расчёт, и уже, в конце концов, исполнение венчает мысль»4.
В Гранях Агни Йоги говорится: «Нам надо мысль человеческую оторвать от Земли и вывести её в мировое пространство. (…) Но мысли дать надо опору и на Земле. Потому и спутники, и идеи о междузвёздных полётах и космических кораблях»5.
Полёт Валентины Владимировны продлился 70 часов 50 минут. Она совершила 48 оборотов вокруг Земли и провела почти трое суток в космосе, где вела бортовой журнал и делала фотографии горизонта, которые позже были использованы для обнаружения аэрозольных слоёв в атмосфере. Целью полёта была также проверка реакции женского организма на космические нагрузки. Первые космические полёты проходили на мало приспособленных к комфортным условиям кораблях, жизненного пространства было очень мало. Тем не менее, Валентина Владимировна провела все запланированные исследования. После полёта В.В. Терешкова продолжила работу инструктором в Центре подготовки космонавтов и вела большую общественную работу.

Валентине Терешковой было присвоено звание Героя Советского Союза. В 1969 году она с отличием окончила академию им. Жуковского и получила квалификацию «лётчик-космонавт-инженер». Она единственная женщина в России, имеющая звание генерала. До выхода в отставку в 1997 году работала на разных должностях в отряде космонавтов. Всю жизнь Валентина Владимировна занималась общественной деятельностью, занимала активную жизненную позицию. 
Кандидат технических наук, профессор, автор более 50 научных работ – Валентина Терешкова награждена многими орденами и медалями, как России, так и других стран. Её именем названы улицы во многих российских городах, школа № 32 города Ярославля, в которой она училась, кратер на Луне и малая планета 1671 Chaika. Также существует 2 памятника Терешковой: на Аллее космонавтов в Москве и в Баевском районе Алтайского края, на территории которого она приземлилась.

Полёты человека в околоземное космическое пространство – это величайшее событие не только XX века, но и всей истории человечества. Был пройден важнейший психологический рубеж. Полёт В. Терешковой показал, что женщина, наравне с мужчиной, может летать в космос, может сохранять работоспособность и нормальное психическое состояние на всех этапах космического полёта – при взлёте на ракете, в длительной невесомости и тогда, когда спускаемый аппарат, словно метеор, в окружении раскалённой плазмы движется в атмосфере Земли. Полёт первой женщины-космонавта, безусловно, подвиг во имя дальнейшего прогресса человечества. 

«Невозможное стало возможным. Началось освоение Космоса. Невозможное вчера ныне стало возможным. И невозможное сегодня станет возможным в будущем. Невозможного нет. В будущем всё возможно. Нет предела дерзаниям человеческого духа»6.
В книге «Держава Света» Н.К. Рерих пишет: «Приходят сроки, когда человечество обязано выявить все свои духовные силы и возможности. Женщины, опоясанные силой любви, венчанные венцом подвига, как светлый дозор, как рать непобедимая, (…) придут на помощь человечеству, которое находится в небывалой ещё опасности». «Только в женских руках мир, к которому тянется всё человечество, будет осознан как творящее, бодрое будущее, в котором появится истинное сотрудничество»7.
В своём выступлении на пресс-конференции для участниц Всемирного конгресса женщин 1 июля 1963 года Герой Советского Союза, лётчик-космонавт СССР В.В. Терешкова рассказала: «С корабля открывается широкая панорама нашей Земли. Когда "идёшь" на активном участке, то не перестаёшь восхищаться... Когда над Землёй не было облачности, очень хорошо были видны ровные квадраты, реки, лесные массивы, имеющие тёмно-зелёную окраску.
Незабываемое зрелище, даже сейчас стоит перед глазами: вначале, очень плавный переход – такая светло-голубая полоса, потом горизонт имеет ярко-оранжевую окраску, полоса такая идёт на тёмном фоне ярко-оранжевая, затем светло-жёлтая полоса, потом зеленоватая с желтизной, далее уже светло-голубая полоса горизонта и чёрный небосвод. Это очень красивое зрелище. 

Я смотрела на нашу прекрасную Землю и думала: нельзя, чтобы её, голубую и сияющую, засыпал чёрный атомный пепел. Летела и думала: хорошо бы, если бы мой "Восток-6", так сказать, "женский" космический корабль, перекинул незримый, но крепкий мостик от сердца к сердцу всех женщин Земли»1.
«Космические полёты героев Великого Народа имеют и будут иметь свои очень большие следствия. Это объединение человечества на определённой мысли совершается во благо. (…) Это закладывает всепланетный фундамент для будущих достижений. (…) Дальние Миры указаны как цель намеченных достижений, и каждый шаг в этом направлении хорош уже тем, что приближает к этой великой цели»8.
«…Двери в Космос должны быть открыты. (…) Великое будущее суждено людям».
Составитель Елена Галицкая
ИСТОЧНИК КРАСОТЫ

Красота – это слово знакомо каждому ребёнку от ранних лет. Красота и добро – синонимы. Красота – спутник надёжный. Она охраняет нас от грубости и безобразия. Если Красота входит в жизнь человека, как элемент от неё неотделимый, обретает человек в жизни радость и гармонию. Ведь Красота есть понятие возвышающее. Жизнь, наполненная Красотой, звучит радостью.

Чем же ценны творения рук человеческих? Конечно Красотою. Каждый истинный мастер, будь то художник или писатель, скульптор или строитель, закладывает в основу своего творения именно Красоту, которая и делает его творение бессмертным. То, что красиво, сильно воздействует на сознание человека.  Много примеров тому в нашей жизни – прекрасные полотна великих художников, вдохновенные стихи известных поэтов, величественные храмы, изящные скульптуры – всё несёт в основе своей Красоту, которая и является мощным магнитом, привлекающим к себе людские сердца. 
В нашей современной жизни мы можем прикасаться к Красоте в различных её аспектах. Например, через прекрасные полотна великих художников.
Более 15 лет в Кузбассе ведёт свою культурную деятельность Кузбасское Рериховское Общество. В его выставочных фондах хранится более 400 репродукций с картин Николая и Святослава Рерихов, из которых составляются тематические выставки, пользующиеся большим спросом в культурных и учебных заведениях Новокузнецка. Интенсивность выставочной деятельности Общества растёт постоянно. Фонды картин Общества всегда находятся в работе.

За прошедший учебный год было размещено несколько выставок в двух корпусах Новокузнецкого строительного техникума. В библиотеке главного корпуса была представлена выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Мир Востока». Уникальным экспонатом, размещённым на выставке, стало Знамя Мира с подписями российских космонавтов, побывавшее на околоземной орбите. Так же на выставке были представлены книги и брошюры на темы этики, нравственности, красоты, культуры. Выставку посетили преподаватели и студенты, для них сотрудниками Общества были подготовлены мероприятия, на которых рассказывалось о жизни и творчестве семьи Рерихов, проводились экскурсии по выставке. Учащиеся и преподаватели с интересом слушали рассказы о картинах, особенно им понравились сюжеты, отображающие древние легенды и сказания разных народов мира. На таких встречах проявляется вся любознательность молодого поколения, ведь многие видели полотна этого великого художника первый раз. Очень часто экскурсии продолжались дольше запланированного времени, т.к. у студентов появлялось много вопросов, на которые сотрудники Общества давали подробные ответы. 

Узнав о том, какой интерес вызвали картины Н.К. Рериха в строительном техникуме, администрация Новокузнецкого горно-транспортного колледжа предложила Кузбасскому Рериховскому Обществу разместить картины Николая Рериха в их учебном заведении для приобщения учащихся к культуре и красоте. В актовом зале колледжа была создана большая разноплановая экспозиция из фондов Общества. На выставке было представлено Знамя Мира с подписями космонавтов, проведено несколько мероприятий для студентов и педагогов колледжа. Внимательно рассматривая картины, ребята расспрашивали о сюжетах, с интересом слушали легенды. Также посетила выставку группа пенсионеров, проходивших лечение в недалеко расположенном профилактории. Просмотрев фильм о семье Рерихов, они сразу подошли к выставке и расспрашивали о каждой картине. Завязалась дружеская беседа, в ходе которой так остро почувствовалось, что людям не хватает в жизни красоты, той пищи для духа, которая питает все наши лучшие чувства. Долго длилась беседа со старшим поколением. Они никак не хотели уходить от прекрасных полотен великого мастера…

Давнее сотрудничество объединяет Кузбасское Рериховское Общество и библиотеку «На Октябрьском». Совместно с работниками библиотеки была подготовлена встреча для детей Центра дневного пребывания средней школы № 31. Культурная программа включала в себя: экскурсию по выставке репродукций с картин Н.К. Рериха «Земля Славянская» из серии «Древняя Русь»,  видеофильм по сказу Н.Д. Спириной «Медведь» из фондов Сибирского Рериховского Общества и экспресс-викторину по просмотренному фильму. Во время экскурсии ребята активно включались в беседу с сотрудником Общества, живо откликались на вопросы. Рассматривая картину Н.К. Рериха «Звенигород», вдохновенно рассказывали о том, как они представляют себе «город будущего счастья», размышляли о внутренних качествах людей, которые будут в нём жить.
Кузбасское Рериховское Общество ведёт долголетнее культурное сотрудничество с Сибирским Рериховским Обществом и Музеем Николая Рериха в Новосибирске, из фондов которого в Новокузнецк регулярно привозятся интересные выставки и экспозиции.

Незабываемое впечатление произвела привезённая из Новосибирского Музея выставка репродукций с картин Святослава Рериха «Искусство и жизнь», которая насчитывала более сорока больших полотен в красивых рамах и, сначала, была размещена в школе № 38. С большим интересом и вниманием учащиеся старших классов слушали рассказ о жизни и творчестве художника, экскурсию по его картинам, на которых изображены великолепные пейзажи далёкой страны Индии и колоритные портреты простых индийцев. Также, выставку посетили малыши из начальных классов, они, с нескрываемой радостью, рассматривали картины, задавали вопросы, постоянно слышались их возгласы восхищения – «Как красиво!».  

Затем выставка «Искусство и жизнь» экспонировалась в библиотеке «Иностранная книга». Сияющие краски полотен Святослава Рериха не оставили равнодушными ни одного посетителя. Работники библиотеки с восторгом отзывались о выставке, передавали сотрудникам Общества искренние благодарности от многих читателей, восхищённых полотнами Святослава Рериха.

Сейчас в Новокузнецке работают четыре выставки – две из них из фондов Музея Николая Рериха в Новосибирске. Выставка «Космос» представлена интереснейшими фотографиями планет и космических пейзажей. Выставка «Великие полководцы России» рассказывает о победах русской армии на протяжении всей истории Российского государства и мудрых главнокомандующих, благодаря которым эти победы были одержаны.

Велико влечение людей к прекрасным творениям человеческого гения. И очень важно, чтобы люди имели такую возможность – прикоснуться к Красоте, в лучших её выявлениях. Выставочная деятельность показывает, как необходимы и интересны людям разного поколения культурно-просветительные мероприятия Кузбасского Рериховского Общества. Выставки картин Николая и Святослава Рерихов являются мощным источником Красоты, истинным кладезем мудрости, заложенной художниками в своих картинах.

К сожалению, в современном мире мы можем наблюдать множество явлений, не отвечающих принципам Красоты. Тем важнее искать и находить Красоту там, где она есть. Святослав Николаевич Рерих призывает нас: «Будем всегда стремиться к Прекрасному». Так, пусть Красота станет ведущим принципом нашей жизни.

Алексей Рыбак
…для размышления

Много мудрых пословиц, отражающих социальные законы общества, было создано русским народом: «Как аукнется, так и откликнется», «Что посеешь, то и пожнёшь», «От осинки не рождаются апельсинки» и т.д. В настоящее время, современные науки психология и социология подтвердили эти пословицы, которые, в контексте этих наук, уже рассматриваются как  закономерности, по которым живёт и развивается человек и социум: причинно-следственные связи, мотивация, мышление, деятельность.

Современный человек, даже тот, который очень хочет обмануть себя и других, пытаясь думать об одном, говорить другое, делать третье, и всё это упорно скрывать от окружающих, всё равно подвержен мудрым законам развития человеческого общества. Так, постоянно ломая гармоничную цепочку собственной энергии, в итоге, попадает в состояние заболевания, разрушает, в первую очередь, самого себя. Нарушая законы природы, уничтожает сам себя.

В настоящее время социологами выявлена самая большая проблема человеческих взаимоотношений – двойственность, лицемерие, конформизм  – то, что и получается, когда человек говорит одно, а думает на самом деле совсем другое. В нём, именно в нём живут и его мысли, и его слова, и его поступки, и они начинают внутри его психики устраивать целую «войну», вводить человека в дисгармонию и дисбаланс, которые в итоге грозят потерей равновесия, а значит и здоровья. Обманутый им человек переживёт этот обман куда проще, так как это – внешние течения энергии, но сам породитель этой двойственности заплатит за неё самым дорогим – своим здоровьем.

Мудрая русская пословица «Что посеешь, то и пожнёшь» учит правильной жизни.
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ИНФОРМАЦИЯ

КУЗБАССКОГО РЕРИХОВСКОГО ОБЩЕСТВА
1. Программа Круглого Стола 16 июня 2013 г.:
· Слово Почётного Председателя Кузбасского Рериховского Общества Наталии Дмитриевны Спириной «Лучшая трапеза».
· «Великая семья России», слайд-фильм студии СибРО.

· Доклады: «Трудное и редкое счастье: прокладывать дорогу в космос», «Источник Красоты».
· Стендовый доклад: «Лучшее русское слово «Подвиг»».
· Выставки из фондов Музея Н.К. Рериха г. Новосибирска: «Великие полководцы России», «Космос».
2. В  июне, в г. Новокузнецке, выставки Кузбасского Рериховского Общества представлены:
· Выставка «Великие полководцы России» – в школе № 38.
· Выставка «Космос» – в школе № 38.

· Выставка репродукций с картин Н.К. Рериха «Женский образ в творчестве Н.К. Рериха» – в библиотеке «На Октябрьском».
· Выставка репродукций с картин Н.К. Рериха – в горно-транспортном колледже.
3. Издательским центром «РОССАЗИЯ», Музеем Николая Рериха и Сибирским Рериховским Обществом издаётся уникальный Рериховский журнал «Восход», подписаться на который можно через Интернет-магазин Сибирского Рериховского Общества.

4. Каждое последнее воскресенье месяца, в г. Новосибирске, проходят Круглые Столы Сибирского Рериховского Общества. Этот крупный культурный форум проходит, для всех интересующихся вопросами Живой Этики и наследием Семьи Рерихов, в здании Музея Н.К. Рериха по адресу:

630099, г. Новосибирск, ул. Коммунистическая, 38.

Транспорт: ост. автобусов, троллейбусов, маршрутных такси «Кинотеатр Маяковского»; метро «Площадь Ленина».

Музей Н.К. Рериха работает с 1100  до 1800 часов. Выходные дни – понедельник, а также последние суббота и воскресенье каждого месяца.

Телефоны  дежурного: (383)210-34-55; 218-06-71
E-mail:  sibro@54.ru
Сайт: www.sibro.ru
5. Рериховскую литературу можно приобрести, в г. Новокузнецке, по адресу:

· магазин «Планета», ул. Кирова, 94


часы работы:1000 – 2000  без выходных

6. Контакты Кузбасского Рериховского Общества:

Телефон: 8-923-515-2020

E-mail: kuzbassro@mail.ru
Сайт: www.kuzbassro.ru
ПРИМЕЧАНИЯ
«лучшее русское слово «подвиг»»
	1. Н.К. Рерих. Подвиг.

2. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. Толковый словарь русского языка.

3. Н.К. Рерих. Не замай.

4. Н.К. Рерих. Первое Мая.

5. Е.И. Рерих. Письма в Америку. Т. 2, 03.VIII.1941.

6. Н.К. Рерих. В грозе и молнии.
	7. Н.К. Рерих. Вперёд.

8. Н.К. Рерих. Крылья победы.

9. Н.К. Рерих. "Огонь – на меня!".

10. Н.К. Рерих. В Москву.

11. Н.К. Рерих. Слава.

12. Н.К. Рерих. Убегите.
13. Н.К. Рерих. Взлёты.


«трудное и редкое счастье: прокладывать дорогу в космос»
	1. http://vystavki.rgantd.ru/tereshkova/index.htm
2. Живая Этика. Братство, 282.  
3. Грани Агни Йоги. 1957 г., 475 (Окт. 30).

4. К.Э. Циолковский. «Исследование мировых пространств реактивными приборами». Ж. «Научное обозрение» 1903г.
	5. Грани Агни Йоги. 1958 г., 397.
6. Грани Агни Йоги. 1967 г., 603 (Гуру).

7. Н.Д. Спирина. Полное собрание трудов. Т. 1, стр. 193-194.

8. Грани Агни Йоги. 1962 г., 375 (Авг. 17).

9. Грани Агни Йоги. 1968 г., 604 (Гуру).
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